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• Σε δολοφονίες χαρακτήρων που θυμίζουν τις δίκες 
της Μόσχας το 1936, παραπέμπει η διαχείριση 
της υπόθεσης Novartis από την κυβέρνηση 
• Με απίστευτη ταχύτητα εντός δύο μηνών, η έρευνα για 
την υπόθεση Novartis –παρά το γεγονός ότι το FBI ενημέρω-
σε ότι «δεν υπάρχουν ενδείξεις για πολιτικά πρόσωπα»
– μέσω τριών προστατευομένων μαρτύρων –«κουκουλοφό-
ρων» κατά την αντιπολίτευση–, εκμαιεύτηκαν(;) καταθέσεις
για χρηματισμό πολιτικών προσώπων του τύπου 
«μου είπαν», «άκουσα», «λέγεται στην πιάτσα» 
• Στη Βουλή η δικογραφία για έρευνα δέκα κορυφαίων
πολιτικών, που όμως είναι οι κυριότεροι αντίπαλοι 
της κυβέρνησης…
• Φύκια για μεταξωτές… καταθέσεις τα αδιάσειστα
στοιχεία των… αδιάβλητων μαρτύρων, που 
όμως μπάζουν από παντού
• Κυριάκος Μητσοτάκης: «Δεν θα επιτρέψω τη σπίλωση
προβεβλημένων προσώπων της παράταξης»
• Αντώνης Σαμαράς: «Θα μηνύσω τον ετοιμόρροπο 
Τσίπρα και τον πρώην διοικητή της ΕΥΠ επί Ν.Δ., 
Δημ. Παπαγγελόπουλο»
• Δημ. Αβραμόπουλος: «Τι ήταν ο Καραμανλής; 
Παιδάκι που δεν καταλάβαινε;»
• Ευάγγελος Βενιζέλος: «Έκαναν το λάθος 
να μου επιτεθούν. Θα το πληρώσουν»
• Άδωνις Γεωργιάδης: «Παραμύθια 
της Χαλιμάς η όλη υπόθεση»
• Ανδρέας Λοβέρδος: «Κυβέρνηση 
με σήμα την κουκούλα»  

ΣΕΛ.
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Π
ιστή στην παράδοσή της να μη σύρεται πίσω από την επικαιρότητα και να παραμένει «εκλεκτική» και κυρίως διεισ-
δυτική ως προς τον σχολιασμό των γεγονότων, οι δικαστικο-πολιτικές εξελίξεις στην υπόθεση της Novartis δεν θα
αποτελέσουν σημείο αναφοράς τούτης εδώ της στήλης. 

Όχι γιατί δεν είναι το top θέμα της εβδομάδας ή διότι δεν αγγίζει τις πλατιές λαϊκές μάζες. Αυταπόδεικτα, το αντίθετο συμ-
βαίνει. Ειδικά αν ισχύουν οι υπολογισμοί ότι τα κατ’ εκτίμηση 25 δισ. ευρώ που στοίχησε στο ελληνικό Δημόσιο το φερό-
μενο σκάνδαλο ισούνται με το ύψος των μέτρων που εισπράχθηκαν από τους φορολογούμενους Έλληνες στο πλαίσιο του
δευτέρου μνημονίου.

Επειδή, όμως, η μεγέθυνση του προβλήματος πέραν του ποσοστού που του αναλογεί εξυπηρετεί ακριβώς αυτόν τον
σκοπό του αποπροσανατολισμού (σ.σ. για τον οποίο πολλοί στο κυβερνητικό στρατόπεδο τρίβουν τα χέρια τους), είπαμε να
στρέψουμε το βλέμμα μας σε αυτό που ήταν ζητούμενο για τη χώρα πριν από τη Novartis και θα παραμείνει τέτοιο και μετά

τη διαλεύκανση της σκανδαλώδους υπόθεσης: στην ανάπτυξη.
Από την άνοιξη του 2010, οπότε η χώρα εισήλθε στον αστερισμό των

μνημονίων, η επωδός ήταν μόνιμη και γραφική: θα κάνουμε λίγο υπομονή,
θα υποστούμε δύσκολες αλλά πρόσκαιρες οριζόντιες περικοπές για να σω-
θεί η πατρίδα, οι θυσίες θα πιάσουν τόπο και μετά θα υποδεχτούμε τη νε-
ράιδα ανάπτυξη που θα τα γιάνει όλα με το μαγικό ραβδί της. 

Φυσικά, τίποτα από αυτά δεν συνέβη και πριν από λίγες ημέρες, στο πλαί-
σιο μιας εξαιρετικά ενδιαφέρουσας εκδήλωσης που διοργάνωσε ο ανεξάρ-
τητος, μη κερδοσκοπικός ερευνητικός οργανισμός «διαΝΕΟσις», μάθαμε
γιατί η νεράιδα του εθνικού μας παραμυθιού χάθηκε στο δασώδες (ενίοτε

και δυσώδες) μονοπάτι. Υπό τον εύγλωττο ερωτηματικό τίτλο «Γιατί δεν έρχεται η ανάπτυξη; Γιατί καθυστερεί; Τι την εμποδίζει;»
οι διοργανωτές χαρακτήρισαν ως «δράκους» τις 5 χαίνουσες πληγές της χώρας που κρατούν την οικονομία της σιδηροδέ-
σμια, την αξιοπιστία της διαρκώς ψαλιδισμένη και τις παραγωγικές δυνάμεις της πακτωμένες στο τούνελ της υπερφορο-
λόγησης και της απαισιοδοξίας. 

Το επιμύθιο της εκδήλωσης αυστηρό, σαν ιατροδικαστική έκθεση που δεν δίνει περιθώρια παρερμηνειών: αν δεν δι-
ευθετηθούν άρδην και αποτελεσματικά (α) το τεράστιο δημόσιο χρέος, (β) η μαύρη τρύπα του ασφαλιστικού συστήματος, (γ)
το δυσλειτουργικό φορολογικό σύστημα, (δ) τα δίδυμα προβλήματα της πολυνομίας και της κακονομίας, και (ε) η αργοπο-
ρία στην απονομή δικαίου, τότε η ανάπτυξη θα συνεχίσει να αγνοείται όπως οι αναζητούμενοι του Ερυθρού Σταυρού. 

Δεν έχει νόημα να απαριθμήσουμε κάποιες από τις ρεαλιστικές προτάσεις που ακούστηκαν στην εν λόγω ημερίδα. Διό-
τι την ίδια ώρα που τα ελληνικά πολιτικά κόμματα, που ψήφισαν δεκάδες εφαρμοστικούς νόμους για δημοσιονομική εξυ-
γίανση και κυνήγι μπαταχτσήδων, παραμένουν τα πλέον ασυνεπή –και μάλιστα χωρίς κυρώσεις– στην τήρηση των φορο-
λογικών υποχρεώσεών τους, όπως τουλάχιστον προκύπτει από τους ελέγχους που διενέργησαν οι ελεγκτές της Επιτροπής
Πόθεν Έσχες στα βιβλία τους για τη χρήση του 2015. 

Με αυτά τα μυαλά θα προχωρήσει η παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας; Έτσι θα γίνει η έξοδος από τα μνημόνια; Και
τι θα απαντήσει η κυβέρνηση στους πολίτες που έξοδο θα ακούν και είσοδο (σε επιτροπεία) θα βλέπουν; Μάλλον τίποτα. Η
κυβέρνηση θα τα ρίξει στην κακή αντιπολίτευση, θα βγάλει και κανέναν… έρπητα, παραμένοντας όμως η καλύτερη μαθήτρια
του Ουίνστον Τσόρτσιλ, που σαρκαστικά υποστήριζε ότι «πολιτική είναι η ικανότητα να παρουσιάζεις σήμερα τι θα γίνει αύριο
και να εξηγείς αύριο γιατί δεν έγινε». Και αυτή την ικανότητα την έχει στον μέγιστο βαθμό το Μαξίμου.
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Το ωστικό κύμα από τη βόμ-
βα με τη δικογραφία της
Novartis που έσκασε τη
Δευτέρα, όχι μόνο δεν ξε-
φούσκωσε τις ημέρες που α-
κολούθησαν, αλλά αντιθέ-
τως έγινε τσουνάμι που πνί-
γει το δικαστικό και πολιτικό
σύστημα της χώρας. Κι ό-
πως, συνήθως, συμβαίνει σε
τέτοιεςπεριπτώσεις, στα θε-
όρατα κύματα του… τσουνά-
μεως ανακατεύτηκαν σκάν-
δαλα, σκανδαλοθήρες, ά-
γαρμπες επικοινωνιακές
στρατηγικές, πολιτικές σκο-
πιμότητες και αρκετό –όπως
φαίνεται– «φύκι»… 

Δ
εδομένου του λεπτού
της υποθέσεως δεν έ-
χει νόημα να σταθού-
με σε αυτά που φέρ-
νουν στο φως τα ρε-

πορτάζ των ΜΜΕ από τα διαρρέο-
ντα κομμάτια της δικογραφίας. 

Ο ένας μάρτυρας λέει ότι ξέρει
σε τι χρώμα βαλίτσα μπήκαν τα
πράσινα, κόκκινα, κίτρινα, μπλε
χαρτονομίσματα, ότι η βαλίτσα εί-
χε ροδάκια και ότι το αυτοκίνητο
που μετέφερε τον κομιστή της μί-
ζας μπήκε από την κεντρική πύλη
στο Μαξίμου για να μην ταυτοποι-
ηθεί. Ο άλλος μάρτυρας λέει ότι ο
κοντινός συνεργάτης πρώην υ-
πουργού ενθυλάκωσε περί τα
€200.000 οπότε ο καταγγέλλων ει-
κάζει –με την απλή μέθοδο των
τριών;– ότι το υπουργικό ρεγάλο
ήταν… ιεραρχικά πολλαπλάσιο.

Ουδείς, λοιπόν, ήταν αυτόπτης
μάρτυρας, όλοι τους αναμασούν κά-
τι που τους είπε κάποιος-κάπου-κά-
ποτε. Μόνο κοινό τους ότι μετά α-
πό δύο χρόνια έρευνας (εισαγγελέ-
ως Ελένης Ράικου), ξαφνικά «θυ-
μήθηκαν» ότι γνωρίζουν τα πάντα,
για τους πάντες, σχετικά με τις μίζες
στην υγεία. Φαίνεται ότι το νομικό
θέσφατο «ένοχος ένοχο ου ποιεί» που
εμείς οι κοινοί θνητοί μάθαμε από
τηλεοράσεως όταν ο κινηματογρα-
φικός συνήγορος Γιώργος Πά-
ντζας το εξηγούσε στην κατηγορού-
μενη σωφερίνα Αλίκη Βουγιου-
κλάκη, δεν ισχύει στην περίπτω-
ση του σκανδάλου της Novartis. 

Χρειάστηκε να το φωνάξει ένας εξ
αυτών που το όνομά του κρεμάστηκε
στα μανταλάκια, ο Δημήτρης Αβρα-
μόπουλος. Ο συνήθως ευγενής Ευ-

ρωπαίος επίτροπος και πρώην υ-
πουργός Υγείας εξήγησε σε άπταιστα
λαϊκά ελληνικά ότι βρισκόμαστε
μπροστά σε μία δίχως προηγούμενο
σκευωρία που δεν θα ευσταθούσε σε
καμία χώρα της Ε.Ε., έκανε λόγο για
«νοσηρά μυαλά», «συκοφάντες» και
«αλητήριους», συμπληρώνοντας ότι
τα βαθιά λαρύγγια που μίλησαν δεν
είναι τίποτα περισσότερο από κάτι
περίεργους τύπους «που προσπαθούν
να φυλάξουν τον πισινό τους από όσα
τους περιμένουν για τις απατεωνιές που
έκαναν στις εταιρείες τους».

Όλο λάδι κι 
από τηγανίτα τίποτα… 
Στις πολυσυζητημένες καταθέσεις,
λοιπόν, οι «ανώνυμοι» μάρτυρες ι-

σχυρίστηκαν διάφορες… ομορ-
φιές. Ότι, για παράδειγμα, ένας
γνωστός δημοσιογράφος εκτελού-
σε χρέη PR σε ποινικά διωκόμενο
στέλεχος της Νοvartis, ένας άλλος
πρώην υπουργός μοίραζε λεφτά σε
γνωστό του διαφημιστή για διεξα-
γωγή συνεδρίων –παρασέρνοντας
μάλιστα τον πρωθυπουργό εκείνης
της περιόδου σε αχρείαστες κρατι-
κές δαπάνες–, ενώ έτερος πρώην
πρωθυπουργός έκανε συλλογή α-
πό «τούβλα» χαρτονομισμάτων, τα
οποία μεταφέρονταν στον δωρο-
λήπτη αξιωματούχο όχι με τα αλή-
στου μνήμης Πάμπερς, αλλά σε φι-
νετσάτα τροχήλατα σακ-βουαγιάζ
ταξιδίου. Και λέμε «ομορφιές»,
διότι από πουθενά δεν προκύπτει

η στοιχειοθέτηση των παραπάνω
ισχυρισμών-κατηγοριών που ε-
κτοξεύουν οι μάρτυρες. Όλο λάδι
κι από τηγανίτα τίποτα, που θα έ-
λεγαν οι παππούδες μας…

Τώρα, το πώς αυτά αρκούν για
να τρέξει μία τόσο κρίσιμη υπόθε-
ση δεν είναι μόνο δημοσιογραφι-
κή αλλά και πολιτική απορία που
διατυπώνεται και από σύσσωμα τα
κόμματα της αντιπολίτευσης, και α-
πό αρθογράφους, και από πολίτες,
με την πλειοψηφία να συμφωνεί
στην εκτίμηση ότι βρίσκεται εν ε-
ξελίξει μία στρατηγική επιλογή πό-
λωση με πολιτικό ενορχηστρωτή
το Μέγαρο Μαξίμου και στόχο την
ομηρία των πολιτικών του αντιπά-
λων.

Κομβικός νόμος, 
κομβικό άρθρο 
Φυσικά, οι σφοδρές αντιδράσεις
των προς διερεύνηση εμπλεκομέ-
νων προσώπων ότι η κυβερνητι-
κή πλειοψηφία εξυφαίνει εναντίον
τους μία πολιτική σκευωρία που
γυρνά τη χώρα στα χρόνια του
«βρώμικου ’89» είναι πολύ βαριά
για να εκτοξευτεί ατεκμηρίωτη. Ε-
πειδή, ωστόσο, το βάρος της από-
δειξης της ενοχής βαρύνει πάντοτε
τους καταγγέλλοντες και όχι τους
κατηγορούμενους, ορισμένα ερω-
τηματικά είναι αμείλικτα, ειδικά
για πολλά από τα μέλη της κυβέρ-
νηση –ακόμη και του ίδιου του Α-
λέξη Τσίπρα– που έσπευσαν να
κάνουν αξιολογικές κρίσεις για μία
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Βρήκαμε παπά
(…τη Novartis) 
να θάψουμε 5-6
(πολιτικούς αντιπάλους)

Η γραφολογική ανακολουθία            
Η σκανδαλώδης –από πολλές απόψεις– υπόθεση
της Novartis μονοπωλεί την εγχώρια πολιτική επι-
καιρότητα και κάθε ημέρα που περνάει, καινούργια
«μαργαριτάρια» ανακαλύπτονται στον βυθό (σ.σ.
στον βούρκο λέει η αντιπολίτευση) των καταθέσεων
που έχουν δώσει οι προστατευόμενοι μάρτυρες, με
ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για την αξιοπιστία
τους. 

Αλλά αυτό που βρήκε και έφερε στο φως το βρά-
δυ της Πέμπτης (8/2) το iapopsi.gr είναι ομολογου-
μένως… πρωτάκουστο και αφορά τον μάρτυρα με
την κωδική ονομασία «ΜΑΞΙΜΟΣ ΣΑΡΑΦΗΣ».

Ο εν λόγω προστατευόμενος μάρτυρας έχει δώ-
σει συνολικά 7 καταθέσεις, αλλά οι δύο από αυτές
που δόθηκαν εκ νέου στις 12 και 15 Ιανουαρίου πα-
ρουσία της εισαγγελέως Διαφθοράς, Ελένης Του-
λουπάκη, παρουσιάζουν ιδιαίτερο ΓΡΑΦΟΛΟΓΙΚΟ
ενδιαφέρον. Συγκεκριμένα, ο Μάξιμος Σαράφης
στις 12/1 κλήθηκε να απαντήσει σε μία και μόνη ε-
ρώτηση (σ.σ. Αν γνωρίζει για παράνομες πρακτικές
της Novartis Ελλάς και λοιπών φαρμακευτικών ε-
ταιρειών στην Ελλάδα) αλλά η ως διά μαγείας μα-
κροσκελέστατη απάντησή του, εκτός του ότι είναι
σχεδόν αποκλειστικά στοχοποιημένη στον Ευρω-

• Με απίστευτη ταχύτητα εντός δύο μηνών, η έρευνα για την υπόθεση Novartis –παρά το γεγονός ότι το FBI ενημέρωσε ότι «δεν 
υπάρχουν ενδείξεις για πολιτικά πρόσωπα»– μέσω τριών προστατευομένων μαρτύρων –«κουκουλοφόρων» κατά την αντιπολίτευ-
ση–, εκμαιεύτηκαν(;) καταθέσεις για χρηματισμό πολιτικών προσώπων του τύπου «μου είπαν», «άκουσα», «λέγεται στην πιάτσα» 
– Στη Βουλή η δικογραφία για έρευνα δέκα κορυφαίων πολιτικών, που όμως ήταν οι κυριότεροι αντίπαλοι της κυβέρνησης…

Φάκελος Novartis
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υπόθεση που βρίσκεται στο στάδιο
της προδικασίας.

Ένα από αυτά τα ερωτήματα α-
φορά την πρώην προϊσταμένη της
Εισαγγελίας Διαφθοράς, Ελένη
Ράικου. Όπως πολύ σωστά γρά-
φτηκε τις προηγούμενες ημέρες, η
κα Ράικου ερευνούσε την «καυτή»
υπόθεση της Novartis μέχρι το
2017, έχοντας μάλιστα προχωρή-

σει σε βάθος, αλλά δίχως να προ-
κύπτει το παραμικρό για εμπλοκή
πολιτικών προσώπων. Τι να υπο-
θέσει κάποιος; Ότι δεν έκανε καλά
τη δουλειά της; Δεν υπάρχουν τέ-
τοια δείγματα. Ότι ως διά μαγείας
άνοιξαν ΤΩΡΑ τα στόματα των
μαρτύρων; Πολύ καλό για να είναι
αληθινό. 

Το ακόμη καλύτερο; Στον νόμο

2928/2001 (επί υπουργίας Μι-
χάλη Σταθόπουλου στο υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης, στην τότε κυ-
βέρνηση Σημίτη) υπάρχει ένα
κομβικό εδάφιο που πολλοί διά-
βασαν αλλά λίγοι διέκριναν την
ουσία του: σε υποθέσεις με προ-
στατευόμενους μάρτυρες, αν δεν έ-
χουν αποκαλυφθεί τα στοιχεία ταυ-
τότητας του μάρτυρα, μόνο η κατά-
θεσή του δεν είναι αρκετή για την
καταδίκη αυτού που καταγγέλλεται
ως ένοχος. ΠΡΟΣΟΧΗ: ο νόμος
μιλάει ρητά για ΚΑΤΑΔΙΚΗ και όχι
για άσκηση ποινικής δίωξης! Ό-
περ, μεθερμηνευόμενο, με τους ι-
σχυρισμούς προστατευόμενου
μάρτυρα μπορεί κάποιος να συρ-
θεί στο εδώλιο, αλλά μόνο μέχρι ε-
κεί. Για την καταδικαστική ετυμη-
γορία απαιτούνται πλην της κατά-
θεσης του whistleblower και άλ-
λες σοβαρές νομικές αποδείξεις. 

Αυτά προς γνώση και συμμόρ-
φωση των κάθε λογής επαϊό-
ντων…

           «μαρτυράει» στικάκι;  
παίο επίτροπο Δημήτρη Αβραμόπουλο, είναι κατα-
γεγραμμένη με άλλη γραμματοσειρά (!!!) σε σχέση
με το σώμα του υπόλοιπου εγγράφου.

Η ίδια γραφολογική ασυμβατότητα εντοπίζεται και
στην κατάθεση του ίδιου μάρτυρα στις 15/1, όπου
πάλι τα λεγόμενά του έχουν καταγραφεί από τη γραμ-
ματέα της ανάκρισης με διαφορετική γραμματοσει-
ρά από το υπόλοιπο κείμενο. Ιδωμένο καλοπροαίρε-
τα, το περιστατικό θα μπορούσε να θεωρηθεί ένα τυ-
χαίο τεχνικού τύπου λάθος, αλλά η καλή προαίρεση
σταματά στο γεγονός ότι η κατάθεση του μάρτυρα έ-
χει μπει εμβόλιμα και στα δύο έγγραφα, όπου η εισα-

γωγή και ο επίλογος των κειμένων έχουν έναν τύπο
γραφής και τα λόγια του μάρτυρα εντελώς διαφορε-
τικό. Σημειωτέον ότι το λάθος δεν εντοπίζεται στις
προηγούμενες 5 καταθέσεις του Μαξίμου Σαράφη
και το λάθος είναι σε τέτοιο βαθμό εμφανές που κάλ-
λιστα κάποιος από τους θιγόμενους θα μπορούσε να
ισχυριστεί –όχι άδικα– ότι υπάρχει καραμπινάτη περί-
πτωση copy paste έτοιμης απάντησης. Και τότε οι αρ-
μόδιοι δεν θα πρέπει να εξηγήσουν μόνο το πώς έγινε
το λάθος, αλλά και το πώς ήταν δυνατόν ο μάρτυρας
να γνωρίζει εκ των προτέρων την ερώτηση που θα ε-
τίθετο από τους εισαγγελείς. 

Η «βιαστική» 
κυρία Τουλουπάκη 
Ξεπερνώντας το γεγονός
ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι
μιλούν για ατεκμηρίωτη
και διάτρητη δικογραφία,
και δεδομένου ότι η αξιο-
πιστία των μαρτύρων θα
κριθεί εν τέλει αρμοδίως
και όχι στα οκτάστηλα
του Τύπου, αξίζει να γυ-
ρίσουμε το ρολόι λίγες
ώρες πριν από το ξέσπα-
σμα της καταιγίδας.

Όπως πρώτη αποκά-
λυψε το βράδυ της περα-
σμένης Τρίτης 6/2 η ηλε-
κτρονική έκδοση της «Α»,
το iapopsi.gr, αυτό που…
κολάζει ακόμη και τους έ-
χοντες τις αγνότερες των
προθέσεων είναι οι πε-
ρίεργες χρονικές συ-
μπτώσεις της μεγάλης πολιτικο-δικαστικής υπόθεσης της
Novartis. Κατ’ αρχάς, αυτά καθ’ αυτά τα στοιχεία της δικο-
γραφίας δεν μας έκαναν ουσιαστικά σοφότερους, καθώς
απλώς έγινε γνωστό ότι υπάρχουν 3 «ανώνυμοι» μάρτυ-
ρες, οι περίφημοι whistleblowers, οι οποίοι έχουν προβεί
σε συνολικά 23 καταθέσεις, αρχής γενομένης από τον μή-
να Νοέμβριο του 2017.

Αυτό που δεν καταπίνεται, όμως, είναι το καλεντάρι των
τεσσάρων σπουδαιότερων από αυτές τις καταθέσεις, κα-
θώς αυτές φέρονται να δόθηκαν σε κρίσιμο χρόνο: η μία
στις 13 Ιανουαρίου, η άλλη στις 15, η τρίτη στις 20 Ιανου-
αρίου (σ.σ. παραμονή του συλλαλητηρίου για τη Μακεδο-
νία που έγινε στη Θεσσαλονίκη) και η τελευταία, στις 4 Φε-
βρουαρίου, ανήμερα του εν Αθήναις συλλαλητηρίου για
το εθνικό θέμα της ονομασίας των Σκοπίων!

Ειδικά το τελευταίο προκαλεί ιδιαίτερη εντύπωση, κα-
θώς κατά τα φαινόμενα η εισαγγελέας Διαφθοράς, Ελένη
Τουλουπάκη, πήρε κατάθεση στις 4 Φεβρουαρίου στις
18:50 (αφού είχε λήξει το συλλαλητήριο), χωρίς να δε-
σμεύεται από κάποια δικονομική υποχρέωση. Αυτό το αμ-
μελητί, λοιπόν, συνεχίστηκε την ακριβώς επόμενη ημέρα
της κρίσιμης κατάθεσης, τη Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου, ό-
που νωρίς νωρίς πρόλαβε και ενεχειρίασε τον φάκελο με
πλήρη(;) στοιχεία στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, Ξένη
Δημητρίου, όπου ω της συμπτώσεως ο κ. Τζανακόπουλος
έσπευσε αν και αναρμόδιος να ενημερωθεί. Τι είχε μεσο-
λαβήσει και απουσία ορατού λόγου, «έτρεξαν» όλα σε χρό-
νους dt; Το συλλαλητήριο και ο όγκος των πολιτών που
διαδήλωσαν είναι η προφανής απάντηση που ως συλλογι-
σμός ενισχύεται από το γεγονός ότι μόλις διέρρευσαν τα
βαριά πολιτικά επώνυμα, από τη… μαρκίζα της επικαιρό-
τητας αποκαθηλώθηκε η λαϊκή οργή και τη θέση της πή-
ραν οι –φερόμενοι– «διαπλεκόμενοι» πολιτικοί.


Η ΤΕΩΣ ΠΡΟΪΣΤΑ-
ΜΕΝΗ ΤΗΣ ΕΙΣΑΓΓΕ-

ΛΙΑΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ, ΕΛΕ-
ΝΗ ΡΑΪΚΟΥ, ΕΡΕΥΝΟΥΣΕ 
ΤΗΝ «ΚΑΥΤΗ» ΥΠΟΘΕΣΗ
ΤΗΣ NOVARTIS ΜΕΧΡΙ
ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΤΟΥ 2017,
ΕΧΟΝΤΑΣ ΜΑΛΙΣΤΑ
ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ ΣΕ ΒΑΘΟΣ
– ΓΙΑΤΙ ΜΕΧΡΙ ΤΟΤΕ ΔΕΝ
ΕΙΧΕ ΠΡΟΚΥΨΕΙ ΤΟ ΠΑ-
ΡΑΜΙΚΡΟ ΓΙΑ ΕΜΠΛΟΚΗ
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ;

Φάκελος Novartis
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ΦΥΚΙΑ για    
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΟΣ ΜΑΡΤΥΡΑΣ: 
«ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΕΛΕΣΗ»
(Η κατά το zougla.gr Μαρία Μαρανγγέλη)

• Είπε για τον Δ. Αβραμόπουλο 
ΣΤΙΣ 25/11/2017

• Είπε για Σαμαρά 
ΣΤΙΣ 1/12/2017

• Είπε για Σαμαρά 
ΣΤΙΣ 28/1/2018

Φάκελος Novartis

«Θεωρώ», «εικάζω»,

«πιθανολογώ» τα

«αδιάσειστα» στοιχεία των…

αδιάβλητων μαρτύρων

Για τον πρώην υπουργό
Υγείας η μάρτυρας επιμένει
ότι έχει λάβει μεγάλο ποσό
που ΟΠΩΣΔΗΠΟΤΕ(;)
ξεπερνά τα €200.000,
δίχως φυσικά να
αποδεικνύει πόθεν
προκύπτει η βεβαιότητά της
για το ίδιο το περιστατικό
όσο και για το ύψος της
φερόμενης μίζας.

Μισή ντουζίνα καταθέσεις έδωσε η μάρτυρας 
Κελέση και μοιάζει να έχει… έφεση σε πρώην 
πρωθυπουργούς. Σε μια μυθιστορηματικού τύπου περιγραφή 
η μάρτυρας Κελέση κατηγορεί ότι χρηματίστηκε ο Αντώνης Σαμαράς,
λέγοντας ότι ο Φρουζής  πήγε να συναντήσει τον πρώην πρωθυπουργό
στο Μαξίμου, κουβαλώντας μέρα-μεσημέρι μια βαλίτσα με λεφτά, η οποία
είχε τοποποθετηθεί στο πορτ μπαγκάζ μιας μαύρης BMW. Μάλιστα
ισχυρίστηκε ότι είχε διευθετηθεί «αρμοδίως»  το θέμα της ταυτοποίησης
του Φρουζή, ώστε το αυτοκίνητο να εισέλθει ανενόχλητο στο πάρκινγκ
του Μεγάρου. Αν τα εν λόγω χρήματα –αν όντως υπήρχαν –αν έφτασαν
στο Μαξίμου, αν δόθηκαν, σε ποιον δόθηκαν και ποια μαρτυρία 
το επιβεβαιώνει, προφανώς είναι λεπτομέρειες που δεν 
απασχόλησαν ιδιαίτερα τον μάρτυρα.
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    μεταξωτές… ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

(συνέχεια στην επόμενη σελίδα) •

• Είπε για τον Γ. Στουρνάρα 
ΣΤΙΣ 1/12/2017

• Είπε για τους Ανδ. Λυκουρέντζο
ΣΤΙΣ 8/11/2017

• Είπε για τον Π. Πικραμμένο  
ΣΤΙΣ 29/12/2017

• Είπε για τον Αδ. Γεωργιάδη
ΣΤΙΣ 8/11/2017

• Είπε για τον Αδ. Γεωργιάδη
ΣΤΙΣ 4/2/2018

Φάκελος Novartis

Για «καλές υπηρεσίες» προς την Novartis καταγγέλλει τον Γ. Στουρνάρα η μάρτυ-
ρας Κελέση, ισχυριζόμενη ότι το φερόμενο ρεγάλο ξεπέρασε το €1.000.000. Το
«τουλάχιστον» τα λέει όλα. Πάλι καλά που δεν μίλησε για 1 δισ. ευρώ.

Σε δύο χρόνους η προστατευόμενη μάρτυρας αναφέρεται στον Αδωνι
Γεωργιάδη λέγοντας ότι δεχόταν χρηματικά ανταλλάγματα –κι αυτός σε
βαλιτσάκι ή σε φακέλους που παραλάμβανε αντ’ αυτού η γραμματέας
του– για εξυπηρετήσεις προς την Novartis. Ποιος όμως επιβεβαιώνει τις
καταβολές αυτές; Η ίδια αποκλείεται.

Στην περίπτωση του Παναγιώτη Πικραμμένου, η μάρτυρας Κελέση
διέδωσε τις… διαδόσεις Φρουζή ότι ο πρώην υπηρεσιακός
πρωθυπουργός πήρε «δωράκι» €100.000.

«Κατ’ εκτίμηση» κατηγορείται από τον μάρτυρα και ο Ανδρέας
Λυκουρέντζος, μιας και λέει ότι… ΠΙΣΤΕΥΕΙ ΟΤΙ ο πρώην υπουργός
χρηματίστηκε με τουλάχιστον €200.000.
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(συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα)

Φάκελος Novartis

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΟΣ ΜΑΡΤΥΡΑΣ: 
«ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ»

• Είπε για τον Μ. Σαλμά  
ΣΤΙΣ 3/1/2018

Μία κατάθεση έδωσε όλη κι όλη ο μάρτυρας Αναστασίου, ένα και το
πολιτικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρθηκε, κατονομάζοντας τον πρώην
αναπληρωτή υπουργό Υγείας, Μάριο Σαλμά, ως τον άνθρωπο που είχε
άμεση εμπλοκή στην επεξεργασία –όπως λέει– των τιμών των
φαρμάκων. Και σε αυτή την περίπτωση, ο μάρτυρας δεν καταθέτει
κάποιο αδιάσειστο στοιχείο, αλλά επικαλείται φήμες ότι δήθεν στον
αναπληρωτή υπουργό άρεσαν τα «δωράκια». Πάντως δηλώνει και…
αετομάτης καθώς όπως υπογραμμίζει στην κατάθεσή του λέει ότι
διέκρινε(;) στην εσωτερική τσέπη του σακακιού του κ. Σαλμά «μεγάλη
δεσμίδα χαρτονομισμάτων των €50».

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΟΣ ΜΑΡΤΥΡΑΣ: 
«ΜΑΞΙΜΟΣ ΣΑΡΑΦΗΣ»

Τουρκικής προέλευσης, η λέξη «σαράφης» σημαίνει αργυραμοιβός.
Αυτός δηλαδή που επαγγέλλεται την ανταλλαγή νομισμάτων,
βγάζοντας την προμήθεια-αμοιβή του από τη διαφορά της τιμής
αγοράς και της τιμής πώλησης του νομίσματος. 
Δεν αποκλείεται αυτές οι ιδιότητες –της… προμηθειούλας– να
οδήγησαν στην κωδική ονοματοδοσία τού ενός από τους
προστατευόμενους μάρτυρες της υπόθεσης Novartis ως «ΜΑΞΙΜΟΣ
ΣΑΡΑΦΗΣ», σε μια δικογραφία που έχει πολλές προμήθειες-μίζες και
ακόμη περισσότερες εικασίες. 
Όπως και οι υπόλοιποι whistleblowers, έτσι και ο μάρτυρας
Σαράφης σε καμία από τις καταθέσεις του δεν ισχυρίζεται ότι υπήρξε
αυτόπτης μάρτυρας παράνομων συναλλαγών. Αυτό, ωστόσο, δεν τον
εμπόδισε να «δείξει» σε 4 από τις 7 καταθέσεις του ως επίορκους
τους πρώην υπουργούς Υγείας, Δημήτρη Αβραμόπουλο και Ανδρέα
Λοβέρδο, καθώς επίσης και στους κ.κ. Γιάννη Στουρνάρα και
Δημήτρη Λυντζέρη (πρώην πρόεδρο του ΕΟΦ). 
Κοινή συνισταμένη των καταθέσεων του μάρτυρα Σαράφη η
επίκληση της «λογικής των πραγμάτων». Τι σημαίνει αυτό; 
Ότι τα κατονομαζόμενα πολιτικά στελέχη και αξιωματούχοι
ΕΙΚΑΖΕΤΑΙ ΟΤΙ / ΠΙΘΑΝΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΟΤΙ / ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ 
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΟΤΙ είναι δωρολήπτες!

Οι… ατράνταχτες εικασίες
του «αργυραμοιβού» 

ΦΥΚΙΑ για
μεταξωτές…
ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ
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1 Είπε για τον Δ. Λυντζέρη  
ΣΤΙΣ 18/1/2018

1 Είπε για τον Γ. Στουρνάρα  
ΣΤΙΣ 2/2/2018

1 Είπε για τον Δ. Αβραμόπουλο  
ΣΤΙΣ 12/1/2018

1 Είπε για τον Ανδ. Λοβέρδο  
ΣΤΙΣ 15/1/2018
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κο Μανιάς, Σταυρούλα (Λίνα) Νικολο-
πούλου.  
«Οι πληροφορίες του παρόντος εγγρά-
φου βασίζονται σε εξέταση μαρτύρων,
έγγραφα και λοιπό υλικό που αποκτή-
θηκε από το BFI, όπως και σε πληρο-
φόρηση παρασχεθείσα από την NVG
(Novartis Greece), η οποία συνεργάζε-
ται κατά την έρευνα. Η έρευνα είναι εν
εξελίξει και το FBI, όπως και οι εισαγ-
γελείς των ΗΠΑ δεν έχουν καταλήξει
σε πραγματικά ή νομικά συμπεράσμα-
τα. Έτσι, το περιεχόμενο (του παρόντος
εγγράφου) αποτελεί πληροφόρηση για
την οποία το FBI έχει στην κατοχή του
αποδεικτικό υλικό και δεν θα έπρεπε
να εκληφθεί σαν τελικό πραγματικό συ-
μπέρασμα» γράφει χαρακτηριστικά η
έκθεση.
Στις 19 σελίδες φιλοξενείται ένα μόνο
πολιτικό όνομα: εκείνο του Γιάννη
Στουρνάρα. Και μάλιστα από... σπό-
ντα και ελέω της συζύγου του.
Διαβάζοντας λοιπόν λίγο παρακάτω και
ειδικά στην παράγραφο που αφορά τον
κεντρικό τραπεζίτη, βγάζει κανείς τα συ-
μπεράσματά του (σ.σ. Ορθογραφία και
σύνταξη όπως στο πρωτότυπο): «Ιδιο-
κτήτης της MINDWORK ήταν η Σταυρούλα

«Τ
ο υπουργείο Δικαιοσύ-
νης της Ελλάδας μπορεί
να χρησιμοποιήσει τιθς
πληροφορίες αυτού του
εγγράφου για την εφαρ-

μογή του νόμου και αποδεικτικούς λό-
γους που αφορούν μόνο τα ακόλουθα
φυσικά πρόσωπα» διαβάζουμε και η α-
ναφορά γίνεται για τους: Κωνσταντίνο
Φρουζή, Εμμανουήλ Βουλκίδη, Θεό-
δωρο Βουλκίδη, Νίκο Μανιαδάκη, Νί-

Νικολοβούλου (Λίνα) (γνωστή στον συ-
ντάκτη ως Σταυρούλα Νικολοπούλου). Η
Λίνα ήταν η σύζυγος του πρώην Υπουργού
Οικονομικών και κεντρικού ταπεζίτη της
Ελλάδας Γιάννη Στουρνάρα (γνωστός στον
συντάκτη ως Γιάννης Στουρνάρας). Ο
Στουρνάρας ήταν ο κεντρικός τραπεζίτης
στην Ελλάδα από τον Ιούνιο του 2012 έως
το τέλος του 2013. Ο Στουρνάρας ίδρυσε
την ΙΟΒΕ που ήταν ινστιτούτο που ανέλυε
τις οικονομικές τάσεις και παρείχε ακριβές
σπουδές στη ΣΒΙΕ φαρμακευτικών τάσε-
ων. Η MINDWORK πραγματοποίησε πλη-
ρωμές σε φαρμακευτικές ετιαρίες για την
Novartis. Η MINDWORK χρησιμοποιή-
θηκε για παροχή συμβουλών, έρευνα αγο-
ράς και άλλες υπηρεσίες. Για παράδειγμα,
μια εκδρομή οργανώθηκε σε ελληνικά νη-
υσιά για δημοσιογράφους. Υπήρχαν φω-
τογραφίες που λήφθηκαν κατά το ταξίδι
και κύριος ομιλητής ήταν ο FNU
ΚΥΡΙΟΒΟΥΛΟΣ, διευθυντής της
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγεί-
ας (γνωστός στον συντάκτη ως
Γιάννης Κυριόπουλος). Το ταξί-
δι περιελάμβανε αυξημένη τι-
μολόγηση ποσών μέσω της
MINDWORK. Το αληθές ποσό
του ξενοδοχείου και των γευμά-

των ήταν το μισό από την αξία τιμολόγη-
σης. Η MINDWORK ήταν ο οργανωτής και
αποζημιώθηκε για την συμμετοχή στο συ-
νέδριο. Το ποσό των 4.000 ευρώ ήταν χα-
μηλό σε σχέση με τα ποσά προηγούμενων
ετών».

Μια διόρθωση: προφανώς ο συντά-
κτης αναφέρεται στο ΙΟΒΕ (Ίδρυμα Οι-
κονομικών & Βιομηχανικών Ερευνών)
το οποίο ιδρύθηκε το 1975. Όταν ο
Γιάννης Στουρνάρας ήταν μόλις 19
ετών... Και φυσικά το 2012 δεν ήταν
κεντρικός τραπεζίτης καθώς ανέλαβε το
2014. 

Θα πρέπει εδώ να σημειωθεί πως τα
έγγραφα εστάλησαν μετά από αίτημα
της εισαγγελέως Διαφθοράς, Ελένης
Τουλουπάκη. To πόσο διαφώτισαν ή
συσκότισαν την υπόθεση μένει να α-
ποδειχθεί. 
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Με 19 (μεταφρασμένες) στα
ελληνικά σελίδες απάντησε το
FBI στη Γενική Εισαγγελέα Ε-
λένη Τουλουπάκη για την υπό-
θεση της Novartis. Από τις
πρώτες κιόλας αράδες γίνεται
σαφές από τον αποστολέα ότι
«οι πληροφορίες του παρόντος
εγγράφου προορίζονται μόνο
για πληροφοριακούς και καθο-
δηγητικούς σκοπούς και δεν
δύνανται να χρησιμοποιηθούν
από την κυβέρνησή σας σε οι-
εσδήποτε ποινικές διαδικα-
σίες». 

«Τηρούμε πιστά το γράμμα του νόμου», λένε οι εισαγγελείς 

• • To Ομοσπονδιακό Γραφείο Ερευνών των ΗΠΑ μετά από αίτημα της Τουλουπάκη
απέστειλε αναφορά στην Ελλάδα, η οποία όμως δεν αναφέρει ούτε ένα πολιτικό
πρόσωπο πλην του τραπεζίτη Γιάννη Στουρνάρα

Δεν αναφέρονται 
πολιτικά πρόσωπα 

«Τηρήσαμε πιστά το γράμμα του νόμου»,τονί-
ζουν με ανακοίνωσή τους η επικεφαλής της
Εισαγγελίας Διαφθοράς και οι εισαγγελείς
που χειρίζονται την έρευνα για τηφαρμακο-
βιομηχανία Novartis, μετά από διάφορα δη-
μοσιεύματα τόσο για τη νομιμότητα του κα-
θεστώτος προστασίας που χορηγήθηκε
στους τρεις μάρτυρες όσο και για υποτιθέ-
μενη παρουσία των εισαγγελικών λειτουρ-
γών σε συσκέψεις με κυβερνητικά στελέχη.

Η ανακοίνωση της εισαγγελέως Διαφθο-
ράς Ελένης Τουλουπάκη και των επίκουρων
εισαγγελέων Διαφθοράς Χρήστου Ντζούρα
και Στέλιου Μανώλη είναι η εξής:

«Ουδέποτε συμμετείχαμε σε κοινή σύσκε-

ψη με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο ή με ο-
ποιοδήποτε άλλο κυβερνητικό στέλεχος
για την υπόθεση Novartis. Οι μάρτυρες τέ-
θηκαν σε καθεστώς προστασίας τηρώ-
ντας πιστά το γράμμα του νόμου. Το τμήμα
της δικογραφίας που αφορά σε πολιτικά
πρόσωπα υποβλήθηκε στην εισαγγελία
του Αρείου Πάγου ως είχαμε εκ του Συ-
ντάγματος υποχρέωση».

Από την Εισαγγελία Διαφθοράς επί-
σης διευκρινίζεται ότι η έρευνα που διε-
νεργείται στην Ελλάδα για τη Novartis
είναι«παράλληλη και όχι κοινή»σε σχέ-
ση με έρευνες που διενεργούνται από
άλλα κράτη.

Φάκελος Novartis

ΕΚΘΕΣΗ FBI
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Εγένετο προανακριτική Έξοδο από την πολιτική
κρίση δια της προανακρι-
τικής επιχειρεί η κυβέρνη-
ση έχοντας πετύχει –έστω
και σε βάρος της– την αλ-
λαγή ατζέντας. Έχοντας
ήδη εξασφαλίσει την θε-
τική αντίδραση της αντι-
πολίτευσης, η συνέχεια
πλέον θα δοθεί τη Δευτέ-
ρα στη Βουλή. 

Ρεπορτάζ: 
Θεοδόσης Παπανδρέου

Ο
,τι ήταν να γίνει, έγι-
νε. Η κυβέρνηση ε-
κείνο που κέρδισε
είναι να ξεχάσει έ-
στω προσωρινά η

κοινή γνώμη την υπόθεση των
Σκοπίων. Έχασε όμως άλλο ένα
κομμάτι πολιτικής σοβαρότητας, το
οποίο και τώρα θα πρέπει να κα-
λύψει. Δύσκολη αποστολή με δε-
δομένο πως η δικογραφία δεν α-
ποκλείεται να πέσει στο κενό.

Από την πρώτη στιγμή, τη Δευ-
τέρα, οπότε και έγινε γνωστό πως
ο φάκελος θα πήγαινε στη Βουλή,
στα δημοσιογραφικά γραφεία ξεκί-
νησε μια έντονη συζήτηση όχι για
το τι αυτός θα ανέφερε, αλλά κυ-
ρίως για την αντιμετώπιση που θα
είχε. Από εκείνη την πρώτη στιγ-
μή λοιπόν, υπήρξε ένα σενάριο
που τροφοδοτείτο από πολλούς. Η
δικογραφία θα πήγαινε στη Βουλή
(σ.σ.: Επικοινωνιακά θα γινόταν
πανδαιμόνιο) και στη συνέχεια η
Βουλή θα την έστελνε πίσω στη Δι-
καιοσύνη για τα περαιτέρω! Μόνο
που κανείς δεν είχε υπολογίσει
στις αντιδράσεις όλων των εμπλε-
κόμενων και τους υψηλούς τόνους
που υιοθετήθηκαν.

Ήδη από την Τετάρτη το βράδυ
και μετά τα αμέτρητα λάθη, η εντο-
λή που δόθηκε στο κόμμα ήταν να
κατέβουν οι τόνοι έως ότου απο-
φασιστούν τα επόμενα βήματα. Η
Πέμπτη ήταν μια μέρα έντονων
διαβουλεύσεων, οπότε και στο Μέ-
γαρο Μαξίμου τη μία σύσκεψη
διαδεχόταν η άλλη.

Μετά κατάλαβαν 
τα δύσκολα 
Μια από τις σκέψεις ήταν η σύστα-
ση προανακριτικής επιτροπής, κά-
τι που βρίσκει σύμφωνη και τη
Νέα Δημοκρατία. Με αυτόν τον
τρόπο θα έπαιφταν οι τόνοι καθώς

η συζήτηση θα συνεχιζόταν εντός
των τειχών της Βουλής και μάλιστα
για αδικήματα τα οποία σε κάθε πε-
ρίπτωση έχουν παραγραφεί. Ένα
από τα σημαντικά ζητήματα που θα
προκύψουν - και προβλημάτισε το
κυβερνητικό στρατόπεδο - είναι οι
προστατευόμενοι μάρτυρες. Από
την αντιπολίτευση έχει γίνει ξεκά-
θαρο πως αυτοί θα πρέπει να κα-
ταθέσουν στη Βουλή. Αυτό όμως
αποκλείεται και το πιθανότερο εί-
ναι να αντιπροταθεί η εξέταση μέ-
σω κάμερας. Κάτι που δύσκολα θα

γίνει αποδεκτό. Στον αντίποδα
βρισκόταν η πρόταση για την επι-
στροφή της δικογραφίας στη Δι-
καιοσύνη. Μόνο που μια τέτοια ε-
πιλογή αυτόματα θα διατηρούσε
τους υψηλούς αντιπολιτευτικούς
τόνους με κίνδυνο η κυβέρνηση να
βρεθεί εκτεθιμένη.
Μετά από μαραθώνιες συζητήσεις
η προανακριτική επιτροπή προ-
βλήθηκε ως η ιδανικότερη λύση η
οποία θα οδηγούσε στο να χαμη-
λώσουν οι τόνοι και να εξεταστούν
προσεκτικά όλα τα δεδομένα και ό-

λες οι εναλλακτικές, με διπλή στό-
χευση: κατά πρώτον, να μεγιστο-
ποιηθούν τα πολιτικά οφέλη για
την κυβέρνηση, κάτι που προϋπο-
θέτει ότι όλες οι δημόσιες τοποθε-
τήσεις κυβερνητικών και κομματι-
κών στελεχών θα πρέπει να γίνο-
νται στη βάση καλής γνώσης των
στοιχείων της υπόθεσης. Κατά
δεύτερον, να αποφευχθούν αστο-
χίες που υπήρξαν στο παρελθόν,
όταν δημιουργήθηκαν υψηλές
προσδοκίες για διάφορες υποθέ-
σεις που η κυβέρνηση προέκρινε

ως μεγάλα σκάνδαλα και το αποτέ-
λεσμα διέψευσε τις προσδοκίες
αυτές. «Η υπόθεση της Novartis α-
ναμφισβήτητα και πανθομολογού-
μενα αποτελεί διεθνές σκάνδαλο
καθώς τεκμηριώνεται ότι η εται-
ρεία είχε αναπτύξει πρακτικές δια-
φθοράς σε μια σειρά από χώρες
και αυτή τη στιγμή διεξάγονται α-
στυνομικές ή δικαστικές έρευνες
σε τουλάχιστον 20 κράτη σε ολό-
κληρο τον κόσμο» υποστήριξε την
Παρασκευή το πρωί ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος συμπληρώνο-
ντας πως ο πρωθυπουργός θα
«προτείνει στην ΚΟ, η οποία θα
συνεδριάσει τη Δευτέρα,  τη συ-
γκρότηση Προανακριτικής Επι-
τροπής στη Βουλή για όλα τα πολι-
τικά πρόσωπα που αναφέρονται
στην δικογραφία».

Η παράμετρος της παραγραφής και το στοίχημα της Κουμουνδούρου
Στην ενδοΣΥΡΙΖΑϊκή συζήτηση αναλύθηκε εκτενώς και η παράμε-
τρος της παραγραφής αδικημάτων που περιλαμβάνονται στη δικο-
γραφία, εφόσον αυτά αποδειχθούν. Πάντως, κυβερνητικά στελέχη
εξέφραζαν χθες την πεποίθηση ότι το κουβάρι της υπόθεσης τώρα
αρχίζει να ξετυλίγεται και ότι από τη συνέχεια της δικαστικής έρευνας
θα προκύψουν επιπλέον στοιχεία.

Το στοίχημα για το κυβερνών κόμμα είναι πολύ μεγάλο καθώς αν
τεκμηριωθούν οι καταγγελίες για τις μίζες στο σκάνδαλο Novartis,
τότε ο πρωθυπουργός θα έχει την ευκαιρία να «τελειώσει μια κι έξω το
παλιό σύστημα» και να εμφανιστεί στις εκλογές ως η ηγέτιδα πολιτική
δύναμη που έβγαλε τη χώρα από τα μνημόνια και πολέμησε ουσια-
στικά τη διαφθορά. Σε κάθε όμως αντίθετη περίπτωση, οι συνέπειες θα

είναι καταστροφικές και για εκείνον και για το κόμμα του. «Μια Προ-
ανακριτική Επιτροπή, η οποία διεξάγει προκαταρκτική εξέταση, σκοπό
έχει να διερευνήσει αν και κατά πόσο μπορούν να ανευρεθούν απο-
χρώσες ενδείξεις, επαρκείς ενδείξεις, ικανοποιητικές ενδείξεις για την
τέλεση αδικημάτων, έτσι ώστε να καταλήξει τελικά στην άσκηση ποι-
νικής δίωξης και από εκεί και πέρα, η υπόθεση να πάρει και τον δρόμο
της κύριας ανάκρισης.

Επομένως, το στάδιο, στο οποίο βρισκόμαστε, η προκαταρκτική ε-
ξέταση, δεν γίνεται για να καταδικάσει κανέναν» υποστήριξε ο Δημή-
τρης Τζανακόπουλος συμπληρώνοντας πως «η Προανακριτική Επι-
τροπή θα κάνει τη δουλειά της, και από εκεί και πέρα, η υπόθεση θα
πάρει τον δρόμο της».

• Η κυβέρνηση κέρδισε τη… λησμονιά –έστω και προσωρινή– της κοινής
γνώμης για την υπόθεση των Σκοπίων, χάνοντας όμως ένα άλλο κομμάτι πολιτικής
σοβαρότητας, το οποίο και τώρα θα πρέπει να καλύψει, καθώς δεν αποκλείεται 
η δικογραφία για την υπόθεση της Novartis να πέσει στο κενό 
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Φάκελος Novartis
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ες ημέρες. Το ίδιο στέλεχος, λαμ-
βάνοντας υπόψη το κλίμα που
δημιουργήθηκε μετά το μεγαλει-
ώδεις συλλαλητήριο της Αθήνας
για το ζήτημα της ονομασίας των
Σκοπίων, διαβλέπει κινήσεις πα-
νικού της κυβέρνησης και προ-
σωπικά του πρωθυπουργού. «Θα
κάνουν ό,τι μπορούν για να παρα-
μείνουν στην εξουσία», σχολιάζει
και εξηγεί ότι ο Αλέξης Τσίπρας
δείχνει να έχει πειστεί ότι μέσω
της σκανδαλολογίας και της δη-
μιουργίας κλίματος που θυμίζει
«βρώμικο ’89» μπορεί να διασω-
θεί πολιτικά και να αποκαταστή-
σει το χαμένο «ηθικό πλεονέκτη-
μα» της Αριστεράς. 

Γι’ αυτό και όλα τα στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας που έχουν δει
το όνομά τους να εμπλέκεται στη
δικογραφία, που εστάλη στη Βου-

λή το απόγευμα της Δευτέρας ε-
νώ μόλις την προηγούμενη ημέ-
ρα (σ.σ. την Κυριακή του συλλα-
λητηρίου) ένας από τους προστα-
τευόμενους μάρτυρες έδινε κατά-
θεση στην Εισαγγελία Διαφθο-
ράς, όχι απλά πέρασαν στην α-
ντεπίθεση αλλά ετοιμάζουν –ή έ-
χουν ήδη καταθέσει– μηνύσεις
και αγωγές σε βάρος του πρωθυ-
πουργού, υπουργών της κυβέρ-
νησης, ακόμη και δικαστικών
λειτουργών. Δεν είναι τυχαίο ότι
από την Πειραιώς ζητούν σε κάθε
τόνο άμεση και πλήρη διαλεύ-
κανση της υπόθεσης, ώστε «αν υ-
πάρχουν ένοχοι να πληρώσουν και
να μη μείνει καμία σκιά». 

Έξι ερωτήματα-«καρφιά»
Η πρώτη αντίδραση της Νέας Δη-
μοκρατίας ήταν η διανομή non

paper με έξι επισημάνσεις- ερω-
τήματα για την υπόθεση.

1Από μια πρώτη ανάγνωση της
δικογραφίας δεν προκύπτει

κανένα συγκεκριμένο αντικειμε-
νικό εύρημα (λογαριασμοί ή έγ-
γραφα) που να δικαιολογεί τις ε-
σπευσμένες αξιολογικές κρίσεις
της κυβέρνησης, η οποία έχει
προδικάσει ακόμη και το αποτέ-
λεσμα της εν εξελίξει διαδικα-
σίας.

2Όλες οι κατηγορίες στηρίζο-
νται σε τρεις ανώνυμες μαρ-

τυρικές καταθέσεις οι οποίες δό-
θηκαν τις τελευταίες τρεις εβδο-
μάδες (υπάρχει μόνο μία μαρτυ-
ρία τον προηγούμενο Νοέμβριο).
Η επισήμανση αυτή δεν γίνεται
καθόλου τυχαία, καθώς εδώ και

περίπου ένα χρόνο συγκεκριμέ-
να δημοσιεύματα του, ελεγχόμε-
νου από το Μαξίμου, Τύπου, εί-
χαν προαναγγείλει το περιεχόμε-
νο των εν λόγω καταθέσεων. Ας
σημειωθεί δε ότι η τελευταία κα-
τάθεση δόθηκε μόλις την περα-
σμένη Κυριακή 4 Φεβρουαρίου,
ημέρα που είχε ήδη κυκλοφορή-
σει η εφημερίδα «Ντοκουμέντο»,
η οποία περιέλαβε στο «ρεπορ-
τάζ» της και τη συγκεκριμένη κα-
τάθεση, πριν καν ο μάρτυρας με-
ταβεί στην Εισαγγελέα Διαφθο-
ράς.

3Από κανένα απολύτως στοι-
χείο της δικογραφίας δεν

προκύπτει ότι η εμπλοκή των δέ-
κα πολιτικών προσώπων έχει γί-
νει από το FBI, όπως ψευδώς ι-
σχυρίζονται από χθες κυβερνητι-
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Πετάει 
το γάντι 

στον Τσίπρα 
o Κυριάκος 

• Η γραμμή της Νέας Δημοκρατίας για το
σκάνδαλο Novartis είναι να βγουν «οι κουκούλες

από αυτούς που “άκουσαν”, “υποθέτουν” και
“εικάζουν”», κατηγορώντας ευθέως την

κυβέρνηση ότι προσπαθεί να διασωθεί πολιτικά
συκοφαντώντας τους πολιτικούς αντιπάλους της

και διχάζοντας τους πολίτες 

«Ο Αλέξης Τσίπρας “φτιά-
χνει” κλίμα για να πάει σε
εκλογές μέσα στους επόμε-
νους μήνες, γι’ αυτό και ε-
πιχειρεί με “στημένα” κα-
τηγορητήρια και “κουκου-
λοφόρους” μάρτυρες να
προκαλέσει ρήξη στη Νέα
Δημοκρατία».

Ρεπορτάζ: 
Κώστας Παπαδόπουλος

Μ
ε αυτά τα λόγια,
πολύπειρο στέλε-
χος της «γαλά-
ζιας» παράταξης
και συνομιλητής

του Κυριάκου Μητσοτάκη σχο-
λιάζει στην «Α» τα όσα βλέπουμε
να λαμβάνουν χώρα τις τελευταί-

Φάκελος Novartis
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κοί παράγοντες για να προσδώ-
σουν αξιοπιστία στις καταγγελίες
τους. Όλες ανεξαιρέτως οι μαρτυ-
ρίες στις οποίες στηρίζονται οι
κατηγορίες είναι ανώνυμες, δό-
θηκαν στην Ελλάδα, και κανένας
εκ των τριών ανωνύμων μαρτύ-
ρων δεν ισχυρίζεται καν ότι με-
τείχε σε διαδικασία χρηματισμού.
Και οι τρεις υποστηρίζουν ότι «ά-
κουσαν», «τους είπαν», «υποθέ-
τουν», «εικάζουν». 

4Ενώ η κυβέρνηση ισχυρίζεται
ότι πρόκειται για το μεγαλύτε-

ρο σκάνδαλο από συστάσεως ελ-
ληνικού κράτους, ο πρόεδρος της
Βουλής αρνήθηκε χθες να δο-
θούν αντίγραφα ακόμη και στους
βουλευτές της αρμόδιας εξεταστι-
κής επιτροπής, παρά το γεγονός
ότι τα μέλη της ομόφωνα το ζήτη-
σαν. Επιπλέον δε ο πρόεδρος της
Βουλής αρνήθηκε να δοθεί η δι-
κογραφία στη δημοσιότητα, όπως
αξίωσε η Ν.Δ. για να πληροφο-
ρηθούν όλοι οι πολίτες το περιε-
χόμενό της. Η απαράδεκτη αυτή
πρακτική είναι κάτι παραπάνω α-
πό προφανές ότι στοχεύει απο-
κλειστικά στη δημιουργία εντυ-
πώσεων, καθώς αποσπασματικές
διαρροές στον Τύπο υπήρξαν
(εμφανώς από την κυβέρνηση)
ήδη από χθες το πρωί (σ.σ. Δευ-
τέρα), δηλαδή πριν καν διαβιβα-
στεί η δικογραφία στη Βουλή.

5Προκαλεί εύλογες απορίες ότι
στις 2 Φεβρουαρίου του 2017

σε δηλώσεις του στη βουλή ο κ.
Αλ. Τσίπρας υποστήριξε επί λέ-
ξει ότι «καθοριστικός παράγοντας
στο σκάνδαλο “NOVARTIS” υπήρ-
ξε το γεγονός ότι η χώρα μας αποτε-
λούσε χώρα αναφοράς για τον κα-
θορισμό της τιμής των φαρμάκων σε
άλλες 55 χώρες» και ότι «μια υψηλή
τιμή στη χώρα μας εξασφάλιζε αυ-
ξημένα κέρδη σε αυτές τις χώρες για

τις εταιρείες». Είναι αν μη τι άλλο
παράδοξο ότι το προφητικό αυτό
επιχείρημα του πρωθυπουργού
το επικαλείται σήμερα η κυβέρ-
νηση ως βασικό συμπέρασμα της
δικογραφίας που σχηματίστηκε
εκ των υστέρων.

6Η Ν.Δ., τέλος, όπως έχει ήδη
τονίσει από χθες, επιθυμεί να

διερευνηθεί το ταχύτερο δυνατόν
το επονομαζόμενο σκάνδαλο της
Novartis. Κι αυτό γιατί το μόνο σί-
γουρο σκάνδαλο που έχει αναδει-
χθεί μέχρι στιγμής από τη δικο-
γραφία, είναι η εξόφθαλμη εμπλο-
κή της κυβέρνησης στην εν εξελί-
ξει έρευνα της Δικαιοσύνης και η
κατάφωρη παραβίαση της διάκρι-
σης των εξουσιών εκ μέρους της.

«Συκοφαντούν 
και διχάζουν»
Την ίδια ώρα, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης εξαπολύει ευθείες βο-
λές κατά του πρωθυπουργού
προσωπικά, μετά την αποκωδι-
κοποίηση της δικογραφίας που έ-
γινε στα γραφεία του κόμματος. Ο
πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας
ζήτησε την άμεση διαλεύκανση
της υπόθεσης, προκαλώντας την
κυβέρνηση να τα βγάλει όλα στο
φως, «χωρίς κουκούλες» και να
εμφανιστούν οι ανώνυμοι μάρτυ-
ρες στη Βουλή. Μάλιστα, δεν δι-
στάζει να μιλήσει για μεθοδεύσεις
και να κατηγορήσει τον πρωθυ-
πουργό ως επικίνδυνο για τη δη-
μοκρατική νομιμότητα και την α-
νεξαρτησία των θεσμών.

«Προσπαθεί να διασωθεί με το
μόνο που ξέρει να κάνει καλά. Να
συκοφαντεί τους πολιτικούς της α-
ντιπάλους και να διχάζει τους πολί-
τες. Με πρωτοφανείς μεθοδεύσεις
που καταλύουν το κράτος δικαίου»,
υπογράμμισε ο αρχηγός της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης, αφή-
νοντας αιχμές για την ανωνυμία
των μαρτύρων που έχουν κατα-
θέσει: «Σε μια Δημοκρατία, η Δι-
καιοσύνη δεν μπορεί να φοράει κου-
κούλα απέναντι σε εκπροσώπους του
ελληνικού λαού». Ταυτόχρονα, δια-
μηνύει ότι δεν θα δεχθεί να συ-
κοφαντείται «μια ολόκληρη παρά-
ταξη», αλλά και «να σύρεται στη λά-
σπη ο δημόσιος βίος της χώρας α-
πό τρεις κουκουλοφόρους χωρίς ο-
νοματεπώνυμο. Που η κυβέρνηση,
μάλιστα, παραδέχθηκε (σ.σ. δηλώ-
σεις Πολάκη) ότι τους γνωρίζει».

Στην Πειραιώς επικρατεί οργή
και για άλλον έναν λόγο: Η δικο-
γραφία από το μεσημέρι της Τρί-
της έχει ξεκινήσει να γίνεται
«φέιγ-βολάν» από τα φιλικά προς
την κυβέρνηση ΜΜΕ. Μάλιστα,
σχολιάζοντας τους προστατευό-
μενους μάρτυρες –που αναφέρο-
νται ως βαρύνουσας σημασίας
πρόσωπα στην υπόθεση– δεν έ-
χουν οι ίδιοι γνώση των όσων
περιγράφουν, αλλά «άκουσαν»,
κατά βάση από τον Κωνσταντί-
νου Φρουζή της Novartis, και «ε-
κτιμούν», εν πολλοίς σε ό,τι αφο-
ρά τις φερόμενες ως «μίζες» σε
πολιτικά πρόσωπα, με βάση σε
πολλές περιπτώσεις και τη «συ-
νήθη πρακτική» της εταιρείας.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ
Μήνυση σε «ετοιμόρροπο Τσίπρα»
και Παπαγγελόπουλο «πρώην
αρχηγό της ΕΥΠ επί Ν.Δ.»
«Σκευωρία», «γελοιότητα της κυβέρνησης» και για «διατε-
ταγμένη μεθόδευση». Αυτές είναι οι τρεις φράσεις που χρη-
σιμοποιούν συνεργάτες του Αντώνη Σαμαρά για να σχο-
λιάσουν το επονομαζόμενο «σκάνδαλο Novartis». Οι ίδιες
πηγές προσθέτουν ότι «η κυβέρνηση πρέπει να βρίσκεται
σε μεγάλο πανικό για να προβαίνει σε τέτοιες σπασμωδικές
κινήσεις», ενώ μόνο τυχαίο δεν θεωρούν το γεγονός ότι η
δικογραφία διαβιβάστηκε άρον-άρον στη Βουλή ενόσω
στην πρώτη γραμμή της δημοσιότητας βρίσκονταν το συλ-
λαλητήριο για τη Μακεδονία και η συσπείρωση των πα-
τριωτικών δυνάμεων.

«Η σκευωρία και η γελοιότητα της κυβέρνησης και των συ-
νεργών της αποκαλύπτεται καθημερινά. Η εισαγγελέας Του-
λουπάκη ζήτησε από το FBI να στείλει ό,τι στοιχεία είχε για
την υπόθεση Novartis στην Ελλάδα. Το FBI έστειλε ό,τι στοι-
χεία γνώριζε από τη δική του έρευνα, στα οποία δεν υπάρχει
καμία αναφορά στο όνομα του πρώην πρωθυπουργού», σχο-
λιάζουν οι συνεργάτες του κ. Σαμαρά και προσθέτουν ότι:
«Μετά από λίγες εβδομάδες η κα Τουλουπάκη ζητάει και πάλι
από το FBI αν θα μπορούσε τα στοιχεία που της είχαν ήδη στεί-
λει, να τα συσχετίσει στην έρευνα για 7 πολιτικούς μεταξύ των
οποίων και ο Αντώνης Σαμαράς. Το FBI της δίνει την άδεια να
χρησιμοποιήσει τα στοιχεία αυτά στα οποία εξακολουθεί και
πάλι να μην υπάρχει καμία αναφορά, άμεση ή έμμεση, στον
Αντώνη Σαμαρά. Το μόνο που επιβεβαιώνει επομένως το έγ-
γραφο του FBI, είναι ότι από την Αμερικανική έρευνα δεν έχει
προκύψει το παραμικρό για τον πρώην πρωθυπουργό. Επιβε-
βαιώνει όμως και την διατεταγμένη μεθόδευση της κυβέρνη-
σης και της κας Τουλουπάκη να ενισχύσει με δήθεν στοιχεία
των Αμερικανικών Αρχών την κυβερνητική σκευωρία που ήδη
καταρρέει. Όσα ψέματα και αν πουν οι σκευωροί δεν πρόκειται
να γλυτώσουν!»

Τέλος, να σημειώσουμε ότι ο πρώην πρωθυπουργός κα-
τέθεσε ήδη στον Άρειο Πάγο «μήνυση κατά του ετοιμόρρο-
που Τσίπρα και του πρώην αρχηγού της ΕΥΠ επί ΝΔ, που σή-
μερα είναι υπουργός Δικαιοσύνης επί ΣΥΡΙΖΑ, Παπαγγελό-
πουλου και των συνεργών τους εντός κι εκτός του δικαστι-
κού σώματος». Συνεργάτες του εκτιμούν ότι είναι εξό-
φθαλμο πως επιχειρούν να «κοντύνουν» πολιτικά τον Α-
ντώνη Σαμαρά, ο οποίος έχει δικαιωθεί για τα όσα έλεγε
για την οικονομία παραμονές των εκλογών του Ιανουαρίου
2015, ενώ ταυτόχρονα είναι «ισχυρός πόλος» για το πα-
τριωτικό μέτωπο που αναβιώνει μετά τους άτσαλους χει-
ρισμούς της κυβέρνησης στο ζήτημα της Μακεδονίας.


ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΟΛΛΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ
ΠΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙ ΟΡ-

ΓΗ ΕΧΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΜΕ ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΟΤΙ
Η ΑΠΟΡΡΗΤΗ ΚΑΤΑ Τ’ ΑΛΛΑ ΔΙΚΟΓΡΑ-
ΦΙΑ ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ «ΦΕΪΓ-ΒΟΛΑΝ» ΑΠΟ ΤΑ
ΦΙΛΙΚΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΜΜΕ
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«Ο
δημόσιος διάλογος
στην Ελλάδα μονοπω-
λείται από μία άθλια υ-
πόθεση με χαρακτηρι-
στικά της σκευωρίας»,

δήλωσε φανερά αγανακτισμένος ο Δη-
μήτρης Αβραμόπουλος σε συνέντευξη
Τύπου για την εμπλοκή του ονόματός του
στην υπόθεση Novartis. Ο επίτροπος της
Κομισιόν εμφανίστηκε αγανακτισμένος,
έκανε γνωστό ότι καταθέτει μηνυτήρια α-
ναφορά στην Eισαγγελία του Αρείου Πά-
γου, ενώ κατέθεσε αίτημα να ανακαλέσει
άμεσα την ιδιότητα του προστατευόμενου
μάρτυρα για να προστατευθεί, όπως εί-
πε, το κύρος της Δικαιοσύνης από κύ-
κλους που λειτουργούν εξωθεσμικά. Πα-
ράλληλα, έκανε λόγο για «σκοτεινή υπό-
θεση που βαραίνει ως σκιά στην ελληνι-
κή κοινωνία και υπονομεύει τη δημο-
κρατία».

«Η υπόθεση αυτή δεν με αγγίζει με οποι-
ονδήποτε τρόπο, είναι μία θλιβερή και άθλια
υπόθεση συκοφαντίας με τη συμβολή ψευ-
δομαρτύρων με κουκούλα. Η εγκληματική
δράση θα αποκαλυφθεί όταν διεξαχθεί μία
έρευνα, όπως η ανεξάρτητη δικαιοσύνη ο-
φείλει να κάνει σε μία δημοκρατική χώρα.
Κανένας κουκουλοφόρος, ψευδομάρτυρας

και σκευωρία δεν μπορεί να ρίξει ούτε υπό-
νοια σκιάς στο πρόσωπό μου... Πρόκειται
για σκευωρία. Τα απίστευτα ψέματα δεν φέ-
ρουν τα χαρακτηριστικά της μαρτυρικής κα-
τάθεσης, έχουν σκοπό την καθοδηγούμενη
ψευδορκία», σημείωσε χαρακτηριστικά. 

«Μία εβδομάδα, από ό,τι ανέλαβα καθή-
κοντα, συμπολίτες πέθαιναν από μολυσμένο
αίμα από AIDS. Μου είπαν ότι αυτό συνέ-
βαινε συχνά γιατί δεν υπήρχε έλεγχος του
αίματος στην Ελλάδα. Εισηγήθηκα να ξεκι-
νήσει η διαδικασία για τη θωράκιση των Ελ-
λήνων πολιτών στον Έλληνα πρωθυπουργό.
Ζήτησα να μη γίνει ο διαγωνισμός από το υ-
πουργείο αλλά από διακομματική επιτροπή
της Βουλής. Με νόμο συγκροτήθηκε διακομ-
ματική επιτροπή από κοινού με υπηρεσια-
κούς παράγοντες και επιστημονικούς φορείς.
Η Επιτροπή έκανε εξαιρετική δουλειά, διε-
ξήγαγε διεθνή διαγωνισμό και εξασφαλίστη-
κε η πιο ασφαλής μέθοδος ελέγχου του αί-
ματος. Από τότε σταμάτησαν οι μολύνσεις
που οδηγούσαν στον AIDS», είπε και πά-
ντως σημείωσε ότι η δαπάνη για τον μο-
ριακό έλεγχο ήταν μεγαλύτερη από άλ-
λες χώρες, όπως η Πολωνία, γιατί περιε-
λάμβανε πέρα των αντιδραστηρίων το
κόστος μεταφοράς, εγκατάστασης και
προσωπικού.

Μετά την πάροδο της πενταετούς ε-
φαρμογής, είπε ακόμη, ήταν αναμενόμε-
νη η βελτίωση της προσφοράς των εται-
ρειών. Σήμερα θα είναι ακόμη πιο συμ-
φέρουσα. «Αυτό που τότε πρότεινα στον Κα-
ραμανλή θα έπρεπε να γίνει μόνιμη πρακτι-
κή, οι μεγάλες συμβάσεις να γίνονται από τη
Βουλή», τόνισε.

Για τη γρίπη Η1Ν1 και τα εμβόλια, ο
κ. Αβραμόπουλος είπε: «Υπήρχε τότε πα-
γκόσμιος πανικός που κινητοποίησε τον ΠΟΥ
και την ΕΕ. Τα κράτη οργανώνονται και υ-
πάρχουν για να αντιμετωπίζουν δύσκολες κα-
ταστάσεις και κρίσεις. Επί των ημερών μου
συνέπεσε η παγκόσμια κρίση, θυμόμαστε
την αγωνία του κόσμου, την πίεση των ΜΜΕ
και της ίδιας της Βουλής των Ελλήνων με στό-
χο να ληφθούν άμεσα τα απαραίτητα μέτρα.
Δηλώνω υπερήφανος για το αποτέλεσμα. Η
πατρίδα μας επέδειξε ευθύνη, σοβαρότητα
και αποτελεσματικότητα στην λήψη των μέ-
τρων που ο ΠΟΥ και η ΕΕ επέβαλαν. Το ΚΕ-
ΕΛΠΝΟ, που έχει την ευθύνη και την αρμο-
διότητα, απέδειξε ότι μπορεί να χειριστεί την
υπόθεση με αποτελεσματικότητα.

»Συγκροτήθηκε τότε διεπιστημονική ε-
πιτροπή της οποίας οι συμβουλές ακολου-
θήθηκαν. Σε μία εβδομάδα είχαν ληφθεί τα
μέτρα και η χώρα μας πήρε εύσημα από την
Ε.Ε. Σήμερα, 10 χρόνια μετά την υπόθεση
αυτή, οι ανώνυμοι κουκουλοφόροι τη συν-
δέουν με τη Novartis που ήταν μία από τις
τρεις μεγάλες εταιρείες που παγκοσμίως
μπορούσαν να παρασκευάσουν το εμβόλιο.
Η υπόθεση διερευνήθηκε τρία χρόνια μετά
και με απόφαση των εισαγγελέων τέθηκε

στο αρχείο. Την απόφαση επικύρωσε η ει-
σαγγελέας Εφετών Εγκλημάτων Διαφθοράς.
Η διενεργήσασα εισαγγελέας τώρα έλαβε
υπόψη της τον τότε χειρισμό; Ο κουκουλο-
φόρος ψεύδεται ότι η δεύτερη παραγγελία
των 8 εκατομμυρίων έγινε από τη Novartis.
Ψεύδεται, γιατί δεν υπήρξε δεύτερη παραγ-
γελία από τη Novartis, έγινε από την Glaxo,
γιατί η Novartis δήλωσε αδυναμία προ-
σφοράς. 

»Λέει ο μάρτυρας ότι ο “υπουργός Υγείας
παρέσυρε τον Καραμανλή”. Τι ήταν ο Καρα-
μανλής; Κανένα παιδάκι που δεν καταλάβαι-
νε; Ο πρωθυπουργός συμπεριφέρθηκε με ευ-
θύνη και αυτό είναι εύσημο για τον Καρα-
μανλή».

Κλείνοντας είπε ότι δεν χρειάστηκαν
παρά δύο μόνο ημέρες με σκοπό τη σπί-
λωση πολιτικών αντιπάλων. «Είναι πρά-
ξη εσκεμμένη και υποκινούμενη, έκφανση
της σήψης και της παρακμής που έχουμε ο-
δηγηθεί. Η Δημοκρατία και το κράτος δι-
καίου υπονομεύονται. Η καταδίκη κάθε
προσπάθειας χειραγώγησης της Δικαιοσύ-
νης πρέπει να είναι κατηγορηματική. Οφεί-
λουμε να αποκαταστήσουμε την εμπιστο-
σύνη στη Δικαιοσύνη. Όταν ενημερώθηκα,
νόμισα ότι ο συνομιλητής μου έκανε πλάκα,
αλλά “δεν μασάμε”.

»Οι ψευδομάρτυρες ετέθησαν στην υπη-
ρεσία σκοτεινών κύκλων και σκοτεινών σκο-
πών. Εκείνοι που τους υπαγόρευσαν τα ά-
θλια και ασυνάρτητα κείμενα θα αποκαλυ-
φθούν. Είναι θέμα ωρών η σκευωρία να κα-
ταρρεύσει και οι εμπνευστές θα οδηγηθούν
στη Δικαιοσύνη».
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Ολομέτωπη επίθεση κατά των «κουκουλοφόρων» μαρτύρων,
όπως τους χαρακτηρίζουν οι περισσότεροι, εξαπέλυσαν «κατη-
γορούμενοι» αλλά και πολιτικά πρόσωπα, αναδεικνύοντας και
το γεγονός ότι είναι άκυρες οι καταθέσεις.

• Οργισμένες αντιδράσεις από Δημήτρη Αβραμόπουλο, Άδωνι
Γεωργιάδη, Γιάννη Στουρνάρα, Ανδρέα Λοβέρδο, Μάριο Σαλμά,
Ανδρέα Λυκουρέτζο και Παναγιώτη Πικραμμένο για τις κατηγορίες
από κουκουλοφόρους μάρτυρες 

Συναινούν ότι
συκοφαντήθηκαν 
Συναινούν ότι
συκοφαντήθηκαν 

Φάκελος Novartis
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«Αυτά είναι κωμωδία»
«Δόθηκε η υπόσταση προστατευόμενου και
ανώνυμου μάρτυρα σε ανθρώπους που α-
σχολούνται με οργανωμένο έγκλημα, δολο-
φονίες και ποινικά. Γιατί δεν λένε το όνομά
τους; Τι φοβούνται; Εν προκειμένω δεν τη-
ρούνται οι προϋποθέσεις ανωνυμίας. Φα-
ντάζεστε διαδικασία κατά πρωθυπουργών και
υπουργών με κουκουλοφόρους μάρτυρες,
χωρίς να ξέρεις ποιος λέει ψέματα; Αυτά εί-
ναι κωμωδία. Από τη λάσπη πάντα κάτι μένει
και αυτό που μένει είναι ο εκβαρβαρισμός
του πολιτικού βίου της χώρας», δήλωσε α-
πό την πλευρά του ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος. «Με τον πρωθυπουργό και τα στελέχη
της κυβέρνησης θα ασχοληθούμε μετά τις ε-
κλογές. Αρχικά θα ασχοληθούμε με τους
ψευδομάρτυρες. Δεν απειλώ κανέναν, η μή-
νυση για ψευδορκία δεν συνιστά απειλή αλ-
λά η πολιτική δολοφονία και η δολοφονία
χαρακτήρων πως θα τιμωρηθεί; Ποτέ δεν υ-
πήρχε αυτή η κατάσταση στη Βουλή και στη
Δικαιοσύνη. Η Ελλάδα δεν είναι πλέον κρά-
τος δικαίου», συμπλήρωσε.

«Στο φως και οι μάρτυρες»
Ο αντιπρόεδρος της Ν.Δ., Άδωνις Γε-
ωργιάδης, μιλώντας στην Εξεταστική Ε-
πιτροπή για την Υγεία χαρακτήρισε «πα-
ραμύθια της Χαλιμάς» τα όσα του κατα-
λογίζονται σχετικά με την υπόθεση
Novartis.

Σε ερώτημα εάν ισχύει ότι έλαβε 2 ε-
κατ. ευρώ από την ελβετική εταιρεία, ώ-
στε να επισπεύσει ως υπουργός Υγείας
την αποπληρωμή της με το ποσό των 65
εκατ. ευρώ από οφειλές του Δημοσίου,
ο κ. Γεωργιάδης απάντησε ότι καταβλή-
θηκαν χρήματα στη Νοvartis –όπως και
σε όλες τις φαρμακευτικές στις οποίες ό-
φειλε το Δημόσιο– αλλά όχι το ποσό των
65 εκατ. ευρώ και δήλωσε πως η απο-
πληρωμή κατέστη απαιτητή λόγω «μνη-
μονιακής υποχρέωσης». «Πληρώσαμε με-
ταξύ Σεπτεμβρίου και Δεκεμβρίου 2013 ένα
μεγάλο ποσό. Περίπου 300 εκατ. ευρώ σε

όλες τις ελληνικές και ξένες φαρμακευτικές,
από το ποσό των 600 εκατ. ευρώ που όφειλε
συνολικά το Δημόσιο. Δεν υπήρξε καμία
προνομιακή μεταχείριση. Όλη αυτή η ιστο-
ρία είναι παραμύθια της Χαλιμάς», κατέθε-
σε στην Εξεταστική και προσέθεσε: «Εάν
έδινα μόνο σε μια εταιρεία και δεν έδινα σε
καμία άλλη θα είχε γίνει χαμός... Δείτε εάν υ-
πήρχε την εποχή εκείνη καμία αντίδραση...»
Ο κ. Γεωργιάδης, απευθυνόμενος προς
τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ στην Εξεταστική, ζή-
τησε να προχωρήσει το κόμμα τους στη
συγκρότηση προανακριτικής επιτροπής
για την υπόθεση της Novartis λέγοντας
ότι «δεν φοβάμαι το δικαστήριο».

Ο κ. Γεωργιάδης προχώρησε και σε
μία σοβαρή καταγγελία αναφορικά με την
υπόθεση Novartis και τους προστατευό-
μενους μάρτυρες. «Υποπτεύομαι ότι μία α-
πό τους μάρτυρες έχει πάρει χρήματα για να
καταθέσει», ανέφερε χαρακτηριστικά και
ζήτησε να βγουν «όλα στο φως» όπως «και
οι μάρτυρες». Παράλληλα, τόνισε ότι «η ει-
σαγγελέας έχει δεχθεί μαρτυρία που λέει ότι
έκανα ξέπλυμα μέσω των εκπομπών μου και
τις πωλήσεις των βιβλίων», και διερωτήθη-
κε: «Η κυρία Εισαγγελεύς, όταν της το είπε
αυτό, δεν της πέρασε από το μυαλό η ιδέα ό-
τι ο Γεωργιάδης έκανε εκπομπές και πριν γίνει
υπουργός Υγείας;»

«Σαθρές κατηγορίες»
Για «προφανή ψέματα και ανακρίβειες που
στηρίζονται σε ανώνυμους μάρτυρες» κάνει
λόγο ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλά-
δας Γιάννης Στουρνάρας σε ανακοίνω-
σή του, ενώ κάνει λόγο για προσπάθεια

εξόντωσής του και υπογραμμίζει ότι πρό-
κειται για «σαθρές» κατηγορίες που σύ-
ντομα θα καταρρεύσουν.

«Η προσπάθεια κάποιων να με εμπλέ-
ξουν, προσωπικά και οικογενειακά, στο σκάν-
δαλο Novartis, θα πέσει στο κενό. Η πορεία
μου, όπως και της συζύγου μου, είναι κρυ-
στάλλινη και διαυγής και δεν μπορεί να
σκιαστεί από τις επιθυμίες και τις σκοπιμό-
τητες αυτών που με κάθε βρώμικο τρόπο επι-
διώκουν την εξόντωσή μου. Έρχονται δε, σε
συνέχεια ανάλογων επιθέσεων και διώξεων
που έχω υποστεί τα τελευταία τρία χρόνια
και που έχουν έναν και μοναδικό στόχο. Την
αποπομπή μου από τη διοίκηση της Τράπε-
ζας της Ελλάδος. Προσπάθεια που είχε με-
θοδευτεί ήδη από το 2014 σε σύσκεψη στην
Κυψέλη, όπως αναφέρει στο βιβλίο του ο Γιά-
νης Βαρουφάκης χωρίς να έχει διαψευστεί»,
αναφέρει ο κ. Στουρνάρας και συνεχί-
ζει: «Δηλώνω κατηγορηματικά ότι οι σαθρές
αυτές κατηγορίες δεν με αγγίζουν! Έχω ήδη ε-
νημερώσει την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας για την ανυπαρξία οποι-
ασδήποτε πραγματικής βάσης για τις ενα-
ντίον μου αιτιάσεις».

«Να πάνε στη Βουλή»
«Η υπόθεση ήταν στημένη προ των Χρι-
στουγέννων. Όμως τα ονόματα των μαρτύρων
θα αποκαλυφθούν και η έννομη τάξη θα
θριαμβεύσει», σχολίασε αρχικά με tweet
του ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της
Δημοκρατικής Συμπαράταξης, Ανδρέας
Λοβέρδος, για την υπόθεση «Novartis».
Στο tweet του ο κ. Λοβέρδος αναφέρει:
«Κυβέρνηση με σήμα την κουκούλα. Η υπό-

θεση ήταν στημένη προ των Χριστουγέννων.
Όμως τα ονόματα των μαρτύρων θα αποκα-
λυφθούν και η έννομη τάξη θα θριαμβεύ-
σει». 

«Σε καμία περίπτωση από το περιεχόμενο
του φακέλου δεν προκύπτει πως υπάρχουν
προστατευόμενοι μάρτυρες. Πρόκειται για
γελοιότητες», ανέφερε λίγο αργότερα σε α-
νακοίνωση του ο Ανδρέας Λοβέρδος.

«Δεν μπορεί όλοι αυτοί οι μάρτυρες να
κατέθεσαν τέλη Νοεμβρίου του 2017 και μέ-
χρι την Κυριακή του συλλαλητηρίου, ενώ
παράλληλα βρίσκονταν σε εξέλιξη θέματα
όπως η υπόθεση των βλημάτων οι οβίδες και
τα συλλαλητήρια», σημείωσε.

Πρόσθεσε επίσης ότι «έχει δοθεί στους
μάρτυρες κατηγορίας ένα καθεστώς προστα-
σίας που είναι πρόσκαιρο». Κάλεσε μάλι-
στα τους «κουκουλοφόρους» μάρτυρες να
έρθουν στη Βουλή για να μπορέσουν ό-
σοι κατηγορούνται να έρθουν σε αντιπα-
ράθεση μαζί τους, όπως είπε.

«Θα κάνω μήνυση κατά παντός υπευθύ-
νου. Αυτοί οι συμμορίτες που διοργάνωσαν
αυτό, θα δώσουν λόγο», τόνισε ο Ανδρέας
Λοβέρδος.

«Τους έστειλα στη
Δικαιοσύνη» 
«Πώς γίνεται κάποιος να κατηγορεί εμάς για
χρηματισμό;» απαντώντας σε ερωτήσεις
για την εμπλοκή του ονόματός του στη
δικογραφία που διαβιβάζεται στη Βου-
λή για το σκάνδαλο της φαρμακοβιομη-
χανίας Novartis, διερωτάται ο πρώην υ-
φυπουργός Υγείας της Ν.Δ., Μάριος
Σαλμάς. «Έχω την τύχη να είμαι ο μόνος
πολιτικός μαζί με τους δύο πληροφοριοδό-
τες υπαλλήλους της Novartis που σε συνερ-
γασία με δικηγορικό γραφείο στις ΗΠΑ ξε-
κινήσαμε να στείλουμε στη Δικαιοσύνη την
υπόθεση για αθέμιτες πρακτικές της
Novartis», σχολίασε μεταξύ άλλων ο  κ.
Σαλμάς, ενώ συμπλήρωσε ότι «δέκα η-
μέρες πριν καταθέσουν οι μάρτυρες για την
Ελλάδα ενημέρωσα εγκαίρως τον Δεκέμβριο
του 2016. Αυτά έστειλε στην Εισαγγελία
Διαφθοράς ο κ. Κοντονής, μέχρι τότε αγνο-
ούσε πλήρως την υπόθεση», αποκαλύπτο-
ντας ότι ο ίδιος ενημέρωσε τον υπουργό
Δικαιοσύνης για την συγκεκριμένη υ-
πόθεση.

«Τα πρόσωπα που με κατηγορούν μπορεί
να είναι και από την ίδια την εταιρεία ή α-
νταγωνιστές της», δήλωσε από την πλευ-
ρά του ο Ανδρέας Λυκουρέντζος και
συνέχισε: «Σύμφωνα με τον προστατευόμε-
νο μάρτυρα η συναλλαγή έγινε μέσω τηλε-
φώνου, μέσω sms που αντάλλαξα με τον
Φρουζή. Είπα να ανοιχτούν όλα τα κινητά
και τα προσωπικά μου σταθερά. Αν είχα την
παραμικρή ενοχή, θα είχα κρυφτεί».

Τέλος, ο πρώην υπηρεσιακός πρωθυ-
πουργός, Παναγιώτης Πικραμμένος,
ανέφερε: «Ο προστατευόμενος μάρτυρας
κατέθεσε ότι είδε στο γραφείο του Φρουζή
100.000 ευρώ και του είπε ότι είναι για μέ-
να. (...) Θα μιλήσω με τον δικηγόρο μου και
θα προβώ σε ενέργειες. Δεν ξέρω αν θα κάνω
μηνύσεις», ενώ εξήγησε ότι δεν μπορεί να
καταλάβει από πού ήρθε όλη αυτή η υ-
πόθεση και γιατί ήρθε: «Δεν μπορώ να το
αντιληφθώ. Ίσως διότι υπήρξα και είμαι φί-
λος της οικογένειας Μητσοτάκη; Προσπαθώ
διά της ατόπου απαγωγής να καταλάβω».


«ΛΕΕΙ Ο ΜΑΡΤΥΡΑΣ ΟΤΙ Ο “ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΑΡΕ-
ΣΥΡΕ ΤΟΝ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ”. ΤΙ ΗΤΑΝ Ο ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ;

ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΑΚΙ ΠΟΥ ΔΕΝ ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΕ; Ο ΠΡΩΘΥ-
ΠΟΥΡΓΟΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΘΗΚΕ ΜΕ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΑΥΤΟ ΕΙ-
ΝΑΙ ΕΥΣΗΜΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ»

Φάκελος Novartis
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λύτως κρίσιμα έγγραφα: Πρώτον, η κατά το άρ-
θρο 45 Β του ΚΠΔ πράξη της Εισαγγελέως Ε-
γκλημάτων Διαφθοράς για τον χαρακτηρισμό
των τριών μαρτύρων ως μαρτύρων δημοσίου
συμφέροντος (“προστατευομένων”) ούτε η α-
ναγκαία εγκριτική πράξη του Αντεισαγγελέα
του ΑΠ που εποπτεύει το έργο των εισαγγελέων
διαφθοράς. Δεύτερον, τα έγγραφα των ελλη-
νικών εισαγγελικών αρχών που εστάλησαν α-
πευθείας ή διά του Υπουργείου Δικαιοσύνης
προς τις αρχές των ΗΠΑ και επί των οποίων οι
αμερικανικές αρχές απάντησαν με το από 23
Ιανουαρίου 2018 Case File NK-2057320 s.
152 έγγραφό τους. »Παρ’ ότι στο έγγραφο των
αμερικανικών αρχών δεν αναφέρεται το όνομά
μου, αυτό περιελήφθη στον φάκελο», αναφέ-
ρει μεταξύ άλλων στην επιστολή του ο
πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Ο πρώην
αντιπρόεδρος των κυβερνήσεων Παπαν-
δρέου, Παπαδήμου, Σαμαρά όταν τον
ρωτούν για όλα τα εμπλεκόμενα πρόσωπα
τηρεί αποστάσεις: «Δεν βάζω το χέρι μου στη
φωτιά για κανέναν, αλλά όχι λάσπη στον ανε-
μιστήρα και όχι στη γενικευμένη απαξίωση του
πολιτικού κόσμου».

Ολομέτωπη επίθεση
«Κατά μέτωπο επίθεση». Αυτό είναι το μότο
που χρησιμοποιούν στη Χαριλάου Τρι-
κούπη και δείχνουν το πώς θα αντιμετω-
πίσουν την υπόθεση Novartis. Φαίνεται
πως δεν έχουν καμία διάθεση να αφή-
σουν την παραμικρή σκιά να πλανάται
πάνω από την υπόθεση και γι’ αυτό ο Θό-
δωρος Παπαθεοδώρου έκανε λόγο σε
επίσημη δήλωση για κυβερνητικό «ερ-
ντογανισμό» και επιχείρηση χειραγώγη-
σης της Δικαιοσύνης.

Αλλά και την ίδια θέση πήρε η Φώφη
Γεννηματά, η οποία στην ομιλία της προς
την Κοινοβουλευτική Ομάδα της Δημο-
κρατικής Συμπαράταξης ανακοίνωσε πως
θα στηρίξει όλα τα στελέχη του χώρου
που τα έχουν εμπλέξει οι σκευωροί στην

υπόθεση. «Θα υπερασπιστούμε τα στελέχη
μας», είπε χαρακτηριστικά. «Στήνουν σκευ-
ωρία για τους πολιτικούς τους αντιπάλους,
πρόκειται για προσπάθεια ενός νέου βρώμι-
κου ’89». Η κα Γεννηματά εστίασε τα πυρά
της στον πρωθυπουργό, καθώς, όπως εί-
πε, «χρησιμοποιεί τη σκανδαλολογία για να
επιτεθεί στη Δημοκρατία!».  Ήδη από τις
πρώτες ώρες που έσκασε η υπόθεση
Novartis, η ΔΗΣΥ, μέσω του Παύλου
Χρηστίδη, σήκωσε το θέμα ζητώντας ε-
ξηγήσεις για τους λόγους που ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος πέρασε το κατώφλι του
ανωτάτου δικαστηρίου της χώρας.

Άλλη αντίδραση
Σε διαφορετικό ύφος κινήθηκε το Ποτάμι,
ζητώντας «να δοθεί όλος ο χρόνος στους εκ-
προσώπους των κομμάτων για να ενημερωθούν
για την πολύκροτη αυτή υπόθεση». Η Σεβα-
στουπόλεως υπογράμμισε πως «το Ποτάμι
θα υπερασπιστεί την πλήρη διερεύνηση της
υπόθεσης», κατακρίνοντας «τις μικροκομμα-
τικές αντιπαραθέσεις και τις εξωθεσμικές πα-
ρεμβάσεις». Στην ανακοίνωση γίνεται ανα-
φορά και στους πολίτες, λέγοντας πως πρέ-
πει να μάθουν όλες τις πτυχές «του διεθνούς
πολιτικοφαρμακευτικού σκανδάλου, καθώς τα
όσα αποκαλύφθηκαν, αρχικά από το FBI, και
στη συνέχεια από τις υπηρεσίες και άλλων χω-
ρών», εγείρουν για άλλη μία φορά πολλά ε-
ρωτήματα για τις σχέσεις των πολυεθνι-
κών φαρμακευτικών εταιρειών με κρατι-
κούς λειτουργούς, στελέχη των συστημά-
των υγείας, αλλά και πολιτικούς. Στην α-
νακοίνωση υπάρχει και σαφής κριτική
στην κυβέρνησηΣε παρόμοιο μήκος κύμα-
τος κινήθηκε και ο πρώην υπουργός Γιάν-
νης Ραγκούσης. Με δηλώσεις του σε ρα-
διοφωνικό σταθμό ζήτησε να μην «ανε-
χθούμε καμιά πολιτική συγκάλυψη ενόχου,
αλλά και καμία πολιτική δολοφονία αθώου»,
προσθέτοντας πως δεν αναφέρεται στην υ-
πόθεση Novartis, αλλά μιλά «γενικά». 

«Έκαναν ένα στρατηγικό λάθος να βάλουν κι εμένα απέναντί
τους», σχολίαζε με τη γνωστή αυταρέσκειά του ο Ευάγγελος Βε-
νιζέλος, λίγες ώρες αφότου η δικογραφία για το σκάνδαλο
Novartis έφθασε στη Βουλή. Ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ή-
ταν ο πρώτος που διάβασε τη δικογραφία στο μικρό γραφείο του
Κοινοβουλίου και απεφάνθη ότι η υπόθεση είναι μία χαμηλού ε-
πιπέδου σκευωρία. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Κ
αι βέβαια όλοι, ακόμη κι ε-
ντός του ΠΑΣΟΚ και της Δη-
μοκρατικής Συμπαράταξης,
προσπαθούν να εκτιμήσουν
ποιες θα είναι οι επόμενες κι-

νήσεις του Ευάγγελου Βενιζέλου. Ο ίδιος
προς το παρόν τηρεί σιγή ιχθύος και το μό-
νο που κάνει είναι να ετοιμάζει την άμυνά
του σε ό,τι αφορά τις υποτιθέμενες κατη-
γορίες που υπάρχουν.

Το μόνο που έχει πει είναι πως ο ίδιος
έχει προϊδεάσει για την πρόθεσή του να
κινηθεί νομικά, σημειώνοντας ότι οι μάρ-
τυρες πρέπει να κληθούν και να καταθέ-
σουν με ονοματεπώνυμο, ώστε να μπο-
ρεί οποιοσδήποτε θίγεται να κινηθεί ενα-
ντίον τους για συκοφαντική δυσφήμιση
ή ψευδορκία. Κι όπως αναμένεται, εκεί
θα πατήσει και όπως λένε οι συνεργάτες
του «υπάρχουν τρόποι για να επιτύχει αυτό
που θέλει ο πρόεδρος και να εκτεθούν ανε-
πανόρθωτα όλοι έστησαν την σκευωρία».
Και οι τρόποι είναι αφενός μεν να στρα-
φεί εναντίον του δημοσίου, αφετέρου δε
να προσφύγει στα διεθνή μέσα δικαστι-
κής προστασίας. Και ο καθένας μπορεί
να κατανοήσει τον ευτελισμό της χώρας,
όταν δικαιωθεί από τα διεθνή δικαστή-
ρια ο Βενιζέλος. Ο πρώην πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ δηλώνει ότι «η αναφορά στο δικό
μου όνομα είναι περιθωριακή και αστεία, τε-
λείως παρεμπίπτουσα. Φανταστείτε εκείνους

που έχουν προσβληθεί βάναυσα. Εναντίον
ποίου θα κινηθούμε εάν θέλουμε;».

Ποιος είναι από πίσω
Ο ίδιος ο κ. Βενιζέλος μπορεί στις επίση-
μες δηλώσεις του να αναφέρεται στα θέμα-
τα συνταγματικής εκτροπής και προσβο-
λής των θεσμών, αλλά στις κατ’ ιδίαν συ-
ζητήσεις του δείχνει προς το πρόσωπο του
αναπληρωτή υπουργού Δικαιοσύνης, Δη-
μήτρη Παπαγγελόπουλου. Και όπως α-
ναφέρουν οι συνεργάτες του, σε αυτόν α-
πευθυνόταν όταν σε μία από τις δηλώσεις
του είπε πως «με κάποιους θα τα πούμε μετά
τις επόμενες εκλογές». Κι όπως είπε και ο ί-
διος ο κ. Βενιζέλος: «Δεν ξέρω ποιος έχει
χειραγωγήσει ποιον. Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος με προκλητικό και αναρμόδιο τρόπο ε-
πισκέφθηκε την εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
και συσκέφθηκε μαζί της για εκκρεμή δικογρα-
φία. Ο αναπληρωτής υπουργός Δικαιοσύνης,
απολύτως αναρμόδιος, είχε γνώση του φακέ-
λου και αποφάνθηκε ως δικαστής και ενημέ-
ρωσε τον πρωθυπουργό. 

Την ίδια ώρα, με επιστολή προς τον
πρόεδρο της Βουλής, Νίκο Βούτση, ο Ευ-
άγγελος Βενιζέλος σημειώνει πως το γε-
γονός ότι δεν συμπεριλαμβάνονται κρίσι-
μα έγγραφα στη δικογραφία για την υπό-
θεση Novartis θέτει σοβαρά ζητήματα νο-
μιμότητας. «Κύριε Πρόεδρε, στη δικογραφία
της υπόθεσης Novartis που διαβιβάστηκε στη
Βουλή και αντίγραφο της οποίας μας χορηγή-
σατε δεν περιλαμβάνονται τα ακόλουθα απο-

«Αποφάνθηκε 
ως δικαστής 
ο Παπαγγελόπουλος»

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

• Πρώτο μέλημα του πρώην προέδρου του ΠΑΣΟΚ να μάθει τους
ψευδομάρτυρες – Αν αρνηθούν από τον Άρειο Πάγο να του αποκαλύψουν
τις ταυτότητες των κουκουλοφόρων θα προσφύγει στα διεθνή δικαστήρια

Φάκελος Novartis
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Το δις εξαμαρτείν ουκ αν-
δρών σοφών, αλλά εκεί
στο Μέγαρο Μαξίμου φαί-
νεται πως είτε δεν μαθαί-
νουν από τα λάθη τους είτε
τους λείπει η σοφία. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα η
επικοινωνιακή τακτική που
ακολούθησαν σε δύο πολύ
σοβαρά ζητήματα για εκεί-
νους: τα συλλαλητήρια και
τη Novartis.

Ρεπορτάζ: 
Θεοδόσης Παπανδρέου

A
ναζητείται η πατρότη-
τα της επικοινωνια-
κής γκάφας και μάλι-
στα εις διπλούν. Γιατί
αυτός που «υπογρά-

φει» την επικοινωνιακή στρατηγι-
κή κερδίζει αυτόματα το χρυσό βα-
τόμουρο, το αντιόσκαρ δηλαδή για
τους άκρως αποτυχημένους. Εκεί
στο Μέγαρο Μαξίμου με έναν βλα-
κώδη τσαμπουκά κατάφεραν να
στρέψουν εναντίον τους μια μεγά-
λη μερίδα του κόσμου και στην συ-
νέχεια να κάνουν γκάφα μεγατό-
νων για να καλύψουν την πρώτη...

Όλα άρχισαν με την υπόθεση
του συλλαλητηρίου της Θεσσαλο-
νίκης. Σαν να μην έφτανε το σα-
μποτάζ από την κρατική τηλεόρα-
ση, ήρθε να προστεθεί και η υποτί-
μηση από την αστυνομία (καθ υ-
πόδειξη τίνος, άραγε;) της συμμε-
τοχής. Ο πανικός είχε ήδη εγκατα-
σταθεί στο σαλόνι του Μεγάρου
Μαξίμου, προκαλώντας τους μόνι-
μους κατοίκους.

Κάποιοι θεώρησαν ότι αν κατά-
φερναν να ταυτίσουν το συλλαλη-
τήριο με την ακροδεξιά, τότε θα α-
πέτρεπαν και τον κόσμο από τη
συμμετοχή. Και τέθηκε σε εφαρμο-
γή το σχέδιο εν όψει του συλλαλη-
τηρίου της Αθήνας. Μπορεί οι
140.000 που «μέτρησε» η ΕΛ.ΑΣ.
να συμμετέχουν, αριθμό που υπε-
ρασπίστηκε προκαλώντας γέλια ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη,
Νίκος Τόσκας, να ήταν όντως τό-
σοι αν από την κυβέρνηση δεν εί-
χαν χύσει... ιδρώτα για την επιτυ-
χία του συλλαλητηρίου. 

Προς υπεράσπισή του πάντως,
ο Νίκος Τόσκας μαζί με τον Νίκο
Κοτζιά, στο παραπέντε του συλλα-
λητηρίου, έκαναν πίσω και με μια
ανακοίνωση του πολιτικού τους
φορέα είπαν τα αυτονόητα: ότι η

συμμετοχή του Λαού στα συλλαλη-
τήρια για τη Μακεδονία είναι δη-
μοκρατικό δικαίωμα έκφρασης και
η συντριπτική πλειοψηφία όσων
συμμετέχουν δεν συμμερίζεται τον
κίβδηλο πατριωτισμό πατριδοκά-
πηλων υπερπατριωτών. Ο κάθε
πολίτης με πατριωτική συνείδηση
και σεβασμό στη Δημοκρατία και
τους Θεσμούς της μπορεί να απο-
τρέψει κάθε ακραία φωνή και πρά-
ξη καπηλείας του φρονήματός του.

Παρασύρθηκαν από
λάθος εκτιμήσεις
Το κακό όμως είχε γίνει. Την επί-
θεση της κυβέρνησης μέσω δηλώ-
σεων αλλά και των «αριστερών»
ΜΜΕ που έμμεσα ή άμεσα επιχει-
ρούσαν να ταυτίσουν τους συμμε-
τέχοντες με τη Χρυσή Αυγή, κάποι-
οι την πήραν προσωπικά και απά-
ντησαν με τη συμμετοχή στο συλλα-
λητήριο του Συντάγματος. Η συμ-
μετοχή ήταν τέτοια (πολύ μακριά
τόσο από τους 140.000 του Τόσκα
όσο και το 1.500.000 των διοργα-
νωτών) που αναστάτωσε το κυβερ-

νητικό στρατόπεδο έστω και αν ό-
σοι βρέθηκαν στην πλατεία δεν ε-
πέτρεψαν σε κανέναν να σφετερι-
στεί την συμμετοχή και να την με-
τατρέψει σε αντικυβερνητική οργή.

«Γιατί το κάνατε αυτό; Γιατί πολύ
απλά δεν υπερασπιστήκατε τα συλλα-
λητήρια;» ρώτησε η «Α» βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ, πρωταγωνιστή στις
κινητοποιήσεις κατά το παρελθόν.
«Γιατί κάναμε λάθος. Παρασυρθήκα-
με από λάθος εκτιμήσεις. Και μετά τη
Θεσσαλονίκη το κακό είχε γίνει», α-
πάντησε.

Το δις εξαμαρτείν… 
Βλέποντας το κακό να έρχεται, κά-
ποιοι έσπευσαν να ετοιμάσουν
την… αντεπίθεση που θα άλλαζε
την ατζέντα της επικαιρότητας. Πίε-
σαν έτσι να είναι όλα έτοιμα ώστε
«με εντολή πρωθυπουργού», όπως ο
υπουργός Δικαιοσύνης, Σταύρος
Κοντονής, είπε, να φτάσει η δικο-
γραφία της Novartis στη Βουλή!

Σε αυτή την υπόθεση, δεν υπάρ-
χει καν δυνατότητα να μετρήσει κα-
νείς γκάφες: αρχικά ο χρόνος. Ε-

κείνος που έσπρωξε την υπόθεση
τη Δευτέρα, δεν σκέφτηκε καν ότι
με αυτόν τον τρόπο επιβεβαίωνε
τον κυβερνητικό πανικό. Κάλλιστα,
η υπόθεση θα μπορούσε να καθυ-
στερήσει μια εβδομάδα και να απο-
κτήσει άλλη δυναμική. Ο Σταύρος
Κοντονής δεν σκέφτηκε καν πως
με το να εμπλέξει τον Αλέξη Τσί-
πρα (εντολή πρωθυπουργού) θα τί-
ναζε στον αέρα όλη την υπόθεση.
Δεν φρόντισε ο υπουργός να ενη-
μερωθεί καν για τα διαδικαστικά.
Έτσι αμέσως μετά από κοινού με
τον υφιστάμενο του κ. Παπαγγελό-
πουλο έσπευσαν να κάνουν λόγο
για το μεγαλύτερο σκάνδαλο. Βε-
βαίως, δεν διαχώρισαν τα διεθνή

«πλοκάμια» της Novartis, από τα α-
ναιμικά στοιχεία εις βάρος των δέ-
κα Ελλήνων πολιτικών. Δηλαδή, ο
συνειρμός «μεγάλο σκάνδαλο» κυ-
ρίως αφορά Έλληνες πολιτικούς, ή-
ταν διαυγέστατος.

Από εκείνη τη στιγμή στην κυ-
βέρνηση έχασαν την μπάλα με α-
ποκορύφωμα την επίσκεψη Τζα-
νακόπουλου στον Άρειο Πάγο
για να ενημερωθεί(!!!) και τον
Παύλο Πολάκη να ακυρώνει την
κάλυψη των προστατευόμενων
μαρτύρων, κάνοντας λόγο για
πρώην υπαλλήλους της Novartis.
Δήλωση που μόνο ένα πράγμα
μπορεί να σημαίνει: ότι και ο ανα-
πληρωτής υπουργός Υγείας έχει
λάβει γνώση της δικογραφίας. Πα-
ράνομα...

Με έναν μαγικό λοιπόν τρόπο,
στην κυβέρνηση κατάφεραν με
ψευτομαγκιές και πανικό να γυρί-
σουν σε βάρος τους δύο σοβαρές
υποθέσεις οι οποίες και θα μπο-
ρούσαν να τους προσφέρουν πο-
λιτικό μπόνους, αν βεβαίως τα
στοιχεία ήταν αξιόπιστα.

• Την παταγωδώς αποτυχημένη επιλογή της κυβέρνησης να μουτζουρωθούν
τα συλλαλητήρια για τη Μακεδονία ως ακροδεξιές συνάξεις, το Μαξίμου προσπάθησε
να τη διορθώσει με ακόμη μεγαλύτερο λάθος: το μουτζούρωμα των πολιτικών
αντιπάλων της μέσω του χειρισμού της δικογραφίας για τo σκάνδαλο της Novartis

Επικοινωνιακές 
(και επικίνδυνες)  
πρακτικές για 
«χρυσό βατόμουρο»


ΟΙ ΤΡΑΓΙΚΕΣ
ΓΚΑΦΕΣ ΚΟΝΤΟΝΗ,

ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ,
ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ
ΠΟΛΛΑΚΗ ΠΟΥ
ΕΚΘΕΤΟΥΝ ΤΗΝ
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Φάκελος Novartis
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χουν οι «Δίκες της Μόσχας» με την
υπόθεση της Novartis. Καμία, θα
σκεφθούν οι περισσότεροι. Κι όμως,
έχουν την ίδια αφετηρία. Οι σημερι-
νοί κυβερνώντες τη χώρα έχουν μια
αγάπη προς τα καθεστώτα. Ας θυμη-
θούμε τη λατρεία για τον Τσαβισμό
και τον Μαδουρισμό, ή το ότι ο Σταύ-
ρος Κοντονήςαρνήθηκε να καταδι-
κάσει τα σταλινικά εγκλήματα, τα ο-
ποία ομοιάζουν πάρα πολύ με τα να-
ζιστικά. 

Στις περιβόητες δίκες της Μόσχας
τα στοιχεία ήταν όχι απλά ελλιπέστα-
τα, αλλά στις περισσότερες φορές κα-
τασκευασμένα από μάρτυρες, που ό-
πως γράφουν οι ιστορικοί κατέθεταν
ει βάρος των κατηγορουμένων δίχως
καν να τους γνωρίζουν προσωπικά.
Κάτι ανάλογο συμβαίνει και τώρα ό-
που οι «κουκουλοφόροι μάρτυρες»
καταθέτουν τον τρόπο που η Novartis
δωροδοκούσε πολιτικούς, όπου
προκαλούν τον γέλωτα ακόμη και σε
πεντάχρονα παιδάκια, που ναιμεν έ-
χουν αντίληψη, αλλά σε καμία περί-
πτωση δεν μπορούν να αντιληφθούν
τησκευωρία. 

Πριν από τις «Δίκες της Μόσχας»,
ο Στάλιν με τη στήριξη του Μπου-
χάριν υπερίσχυσε στο Πολιτιμπιρό
(πολιτικό γραφείο)των Ζινόβιεφ,
Κάμενεφ και Τρότσκι. Μάλιστα κα-
θαιρέθηκαν με απόφαση του 15ου
συνεδρίου όλοι οι αντιπολιτευόμενοι
τον Στάλιν και διεγράφησαν 70 κο-
ρυφαία στελέχη. Κι όμως, ο Στάλιν
δεν έμεινε εκεί. Αφού εξόρισε τον
Τρότσκι, τον κυνήγησε και τον σκό-
τωσε αργότερα στο Μεξικό.

τέληξαν σε καταδίκες για εκτέλεση.
Είναι απόλυτα λογικό να σκεφθεί

κάποιος, μα τι σχέση μπορούν να έ-
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Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τη δεκαετία του ’30 ο Στά-
λιν εξάλειψε την ενεργό
πολιτική αντιπολί-
τευση μέσω ενός
συστήματος εσωτε-

ρικής εξορίας και παγίωσε την
αρχή του την εποχή της Μεγά-
λης Εκκαθάρισης (1936-
1938), μια περίοδο σκληρής
καταστολής (διαγραφές, φυλα-
κίσεις, εξορίες, εκτελέσεις, δο-
λοφονίες) απέναντι τόσο σε πά-
ρα πολλούς κομμουνιστές που
διαφωνούσαν με τις επιλογές
και τη νοοτροπία της κυρίαρχης
τάσης, του σταλινισμού, στο
Κομμουνιστικό κόμμα της ΕΣΣΔ,
όσο και σε χιλιάδες άλλους πολίτες
που κατηγορούνταν για δήθεν πολι-
τικά εγκλήματα. Αυτές οι Δίκες (όπου
παραβρέθηκαν και μάρτυρες και από
άλλες χώρες) έμειναν γνωστές ως
«Δίκες της Μόσχας». Την περίοδο
1936-1938 έγιναν 1,7 εκατομμύρια
συλλήψεις στο πλαίσιο των εκκαθα-
ρίσεων, από τις οποίες 681.692 κα-

«Η ιστορία επαναλαμβάνεται την πρώτη φορά σαν τραγω-
δία και τη δεύτερη φορά σαν φάρσα». Αυτό είχε πει ο Γερ-
μανός φιλόσοφος Καρλ Μαρξ, ο οποίος θεωρείται ως ο θε-
μελιωτής του κομμουνισμού.  Αργότερα ο μεγάλος Αμερι-
κανός συγγραφέας Μαρκ Τουέιν είχε πει ότι «η ιστορία δεν
επαναλαμβάνεται, κάνει όμως ομοιοκαταληξίες». Και ακό-
μη πιο νωρίς ο Βρετανός πολιτικός και φιλόσοφος, Έ-
ντμουντ Μπερκ, είχε αναφέρει πως «αυτοί που δεν ξέρουν
ιστορία είναι καταδικασμένοι να την επαναλάβουν». Ό-
ποια ρήση και εάν κάποιος θέλει να ενστερνιστεί, τότε θα
καταλήξει στο ίδιο συμπέρασμα: Πως η δικογραφία της No-
vartis που εστάλη άρον-άρον στη Βουλή θυμίζει εν πολ-
λοίς τις περιβόητες δίκες της Μόσχας, με τις οποίες εγκα-
ταστάθηκε το καθεστώς του Ιωσήφ Βησσαριόνοβιτς Τζου-
γκασβίλι, πιο γνωστού ως Στάλιν, ο οποίος διαδέχθηκε τον
Βλαντιμίρ Ίλιτς Λένιν. 

• Την καθεστωτική τακτική του «πατερούλη» Στάλιν ακολουθεί ο ΣΥΡΙΖΑ,  προκειμένου
να πλήξει τους πολιτικούς του αντιπάλους

Τον Ιανουάριο του 1934 στο 17ο
συνέδριο του κόμματος, μολονότι α-
ναγνωρίστηκε ο «θρίαμβος της στα-
λινικής πολιτικής», μεταξύ των πα-
λαιότερων στελεχών γίνονταν συζη-
τήσεις για αντικατάσταση του Στάλιν
με τον Κίροφ. Στην ψηφοφορία δε
για την εκλογή των μελών της νέας
Κεντρικής Επιτροπής, το 10% των
συνέδρων καταψήφισε τον Στάλιν.
Στις 10 Ιουλίου του ίδιου έτους το
Κόμμα χάνει τον έλεγχο της υπηρε-
σίας ασφαλείας που εντάσσεται στο
Υπουργείο Εσωτερικών Υποθέσεων.
Η δολοφονία του Κίροφ την 1η Δε-
κεμβρίου του 1934  θα αποτελέσει
την αφορμή για την πιο βάρβαρη εκ-
καθάριση από τον Στάλιν των αντι-
πάλων του μέσα στο Κόμμα.

Οι δίκες
Στις 30 Ιουλίου του 1937, με το διά-
ταγμα 447, ξεκίνησε η επιχείρηση
δίωξης των αντισοβιετικών στοιχεί-
ων και των φιλικών προς αυτόν ατό-
μων. Με το διάταγμα αυτό δημιουρ-
γήθηκαν τρόικες (που αποτελούνταν

Oι δίκες 
της Μόσχας 
σε… replay; 

από έναν εκπρόσωπο της NKVD, έ-
ναν του κόμματος και έναν της Εισαγ-
γελίας), στις οποίες ανατέθηκε η εξέ-
ταση όλων των περιπτώσεων. Τα ά-
τομα που ελέγχονταν, κατατάσσονταν
σε δύο κατηγορίες: Η πρώτη περιε-
λάμβανε τα πιο εχθρικά στοιχεία,
που έπρεπε να συλληφθούν και να ε-
κτελεστούν αμέσως, και η δεύτερη τα
λιγότερο επικίνδυνα άτομα, για τα ο-
ποία προβλεπόταν εγκλεισμός σε
στρατόπεδα για 8 με 10 χρόνια. Το
διάταγμα 447 όριζε πλάνο δίωξης
συνολικά 258.950 ατόμων.

Σε μία από τις δίκες της Μόσχας
μέσα σε 5 ημέρες αναγκάστηκαν σε
ομολογία (κάποιοι λένε πως δεν έγι-
νε ποτέ) κι εκτελέστηκαν με συνοπτι-
κές διαδικασίες οι Γκριγκόρι Ζινό-
βιεφκαι Λεφ Κάμενεφ, ως τροτσκι-
στές. 

Σε κλειστή δίκη καταδικάστηκαν
και εκτελέστηκαν οΜιχαήλ Τουχα-
τσέφσκι και άλλοι 7 ανώτατοι αξιω-
ματικοί. Σε τρίτη ανοικτή δίκη (2-13
Μαρτίου 1938) δικάστηκαν κορυ-
φαία στελέχη, μεταξύ των οποίων ο
Νικολάι Μπουχάριν,  ο Αλεξέι Ρί-
κοφκαι οΓκένριχ Γιάγκοντα, όπου
όλοι εκτελεστήκαν.

Στις 4 Φεβρουαρίου του 1940 ε-
κτελέστηκε ο Νικολάι Γιεζόφκαι μα-
ζί του εξαφανίστηκαν όλοι οι άνδρες
της NKVD που διεκπεραίωσαν τις ε-
κτελέσεις τα προηγούμεναχρόνια.Ε-
κτελέστηκε επίσης όλη η γενιά των
στελεχών της παλιάς Τσέκας (υπηρε-
σία ασφαλείας επί Λένιν). 

Οι διώξεις τού ΣΥΡΙΖΑ
Το εντυπωσιακό είναι ότι στις διώξεις ΣΥΡΙΖΑ,
μέσω της Δικαιοσύνης ο στόχος είναι διττός. Από
τη μία να πληγεί ο βασικός αντίπαλος, η Νέα Δη-
μοκρατία, και από την άλλη να κυνηγηθούν όσοι
από το Κίνημα Αλλαγής δεν επιθυμούν καμία συ-
νεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως είναι ο Ευάγγελος

Βενιζέλος και ο Ανδρέας Λοβέρδος. 
Για το θέμα της Ν.Δ., επί της ουσίας οι κυβερνητικοί
χειρισμοί είναι να απομονωθεί όλη «σαμαρική»
πλευρά της Νέας Δημοκρατίας που στηρίζει τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, προκειμένου να έχει ελεύθε-
ρο πεδίο η «άλλη» πλευρά. 

ΦΩΤΟ Α: Στη δεκαετία
του '30, ο Στάλιν
εξάλειψε την ενεργό
πολιτική αντιπολίτευση
μέσω ενός συστήματος
εσωτερικής εξορίας
ΦΩΤΟ Β: Στο κέντρο
της φωτογραφίας  
ο δικαστής Ούρλιχ
εκφωνεί την
καταδικαστική
απόφαση για τον
Μπουχάριν, τον
Μάρτιο του 1938

Φάκελος Novartis
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• Ποιοι δικάζονται;    • Ποιοι διώκονται;    • Ποιοι προφυλακίζονται;    • Τα καυτά βουλεύματα 
και ποιους καίνε;    • Ποιοι δικαστές έγραψαν ιστορία;    • Ποιες υποθέσεις συγκλονίζουν το πανελλήνιο;

Μία θηλιά ενός δισεκατομ-
μυρίου ευρώ έβαλε στην
κυβέρνηση η Ολομέλεια
του ΣτΕ, καθώς με αποφά-
σεις που ανακοίνωσε ζητά
μέσα στους επόμενους ο-
κτώ μήνες να αναπροσαρ-
μόσει μισθούς και συντά-
ξεις για όλους τους ένστο-
λους, με βάση τις αποφά-
σεις του ανώτατου δικα-
στηρίου, που έχει κρίνει ότι
οι περικοπές στο πλαίσιο
των μέτρων δημοσιονομι-
κής προσαρμογής κατά τα
προηγούμενα χρόνια ήταν
αντισυνταγματικές.

Τ
ο Συμβούλιο της Επι-
κρατείας με τρεις απο-
φάσεις του, τις οποίες ε-
ξέδωσε με πρόεδρο τον
πρόεδρο του ΣτΕ Νικό-

λαο Σακελλαρίου, θέτει ως ανώτα-
το όριο τους οκτώ μήνες στην κυ-
βέρνηση να αναπροσαρμόσει μι-
σθούς και συντάξεις για όλους τους
ένστολους, αστυνομικούς, πυρο-
σβέστες, λιμενικούς και στρατιωτι-
κούς, εν ενεργεία και συνταξιού-
χους, στα επίπεδα που ήταν τον Αύ-
γουστο του 2012, όπως άλλωστε έ-
χουν κρίνει προγενέστερες σχετικές
αποφάσεις του ΣτΕ.

Σε περίπτωση που η κυβέρνηση,
το αρμόδιο υπουργείο Οικονομι-
κών, δεν εφαρμόσει τις αποφάσεις
του ΣτΕ για τα μισθολογικά των έν-
στολων, τότε θα επιβληθεί από το α-
νώτατο δικαστήριο στο κράτος πρό-
στιμο, το οποίο, όπως αναφέρουν
δικαστικές πηγές, δεν θα είναι και
ευκαταφρόνητο.

Με βάση τη συγκεκριμένη από-
φαση, πρέπει να γίνει αναπροσαρ-
μογή από την 1η Αυγούστου 2012
έως την 1η Ιανουαρίου 2017.

Πρέπει να σημειωθεί ότι με απο-

Θηλιά ενός δισ. ευρώ 
από το ΣτΕ με τα… 
ένστολα αναδρομικά
φάσεις της Ολομέλειας του Ανωτά-
του Ακυρωτικού Δικαστηρίου το
2014 και το 2016 είχε κριθεί αντι-
συνταγματική η περικοπή των απο-
δοχών και των συντάξεων των έν-
στολων που προβλεπόταν με υ-
πουργική απόφαση, η οποία εκδό-
θηκε στο πλαίσιο του νόμου
4093/2012 για το «Μεσο-
πρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιο-
νομικής Στρατηγικής 2013-
2016». 

Βάσει αυτής έγιναν οι περι-
κοπές, ενώ οι ένστολοι υπο-
χρεώθηκαν παράλληλα να επι-
στρέψουν τις αποδοχές που τους εί-
χαν ήδη καταβληθεί αναδρομικά α-
πό την 1η Αυγούστου 2012. Αν και
τελικώς δικαιώθηκαν δικαστικά, η
κυβέρνηση δεν συμμορφωνόταν με
τις αποφάσεις κι έτσι οι συνδικαλι-
στικές Οργανώσεις των ένστολων
προσέφυγαν στην τριμελή Επιτρο-
πή Συμμόρφωσης του Ανώτατου Δι-
καστηρίου η οποία εξέδωσε τις υπ’
αριθμ. 3 και 4/2018 αποφάσεις. 

Σε αυτές αναφέρεται ότι, σύμφω-
να με το Σύνταγμα, η διοίκηση «δεν
δύναται να αδρανεί επικαλούμενη λό-
γους οι οποίοι δεν εδράζονται σε συ-
νταγματικές διατάξεις, διότι άλλως αναι-
ρείται ο σκοπός της θεσπίσεως της δια-
τάξεως του άρθρου 95 παρ. 5 του Συ-
ντάγματος».

Υπογραμμίζεται επίσης ότι η διοί-

ναν από τη συγκυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας με το ΠΑΣΟΚ, εν τού-
τοις οι βουλευτές της αξιωματικής
αντιπολίτευσης Βασίλης Κικίλιας
και Αναστάσιος Δημοσχάκης,αρ-
μόδιοι τομεάρχες, με ανακοίνωσή
τους ζητούν να συμμορφωθεί άμε-
σα και πλήρως η κυβέρνηση με την
απόφαση του ΣτΕ για την αναδρο-
μική επιστροφή των παράνομων
περικοπών στους μισθούς των στε-
λεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και
των Σωμάτων Ασφαλείας. Αναλυτι-
κά η δήλωση των κ.κ. Κικίλια και
Δημοσχάκη είναι η ακόλουθη: «Οι
αποφάσεις της Επιτροπής  Συμμόρ-
φωσης του Συμβουλίου Επικρατείας,
δικαιώνουν απόλυτα τον Πρόεδρο της
Νέας Δημοκρατίας, Κυριάκο Μητσοτά-
κη, για τη σαφή και κατηγορηματική
δέσμευσή του προς τις Ενώσεις των Α-
ποστράτων Αξιωματικών ότι θα σεβα-
στεί την απόφαση του ΣτΕ και θα χο-
ρηγήσει αναδρομικά το υπόλοιπο 50%

των μειώσεων στους μισθούς των στε-
λεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και
Σωμάτων Ασφαλείας. Υπενθυμίζε-
ται άλλωστε ότι η Νέα Δημοκρατία,
ως Κυβέρνηση, είχε κάνει πράξη το

2014 την επιστροφή του πρώτου
50% από τις εν λόγω περικοπές σεβό-
μενη τη δικαστική κρίση.

»Στον αντίποδα, ο κ. Καμμένος, στη
συνάντησή του με τους Προέδρους
των Ενώσεων Αποστράτων Αξιωματι-
κών των Ενόπλων Δυνάμεων, αρνήθηκε
να υλοποιήσει την απόφαση του ΣτΕ
για την αναδρομική χορήγηση του 50%
των μειώσεων, προφασιζόμενος ότι δεν
το επιτρέπουν η Τρόικα και το Υπουρ-
γείο Οικονομικών.

»Ζητάμε από τους κυρίους Καμμένο
και Τσίπρα να συμμορφωθούν πλήρως
με τις πρόσφατες αποφάσεις του Συμ-
βουλίου Επικρατείας και να δεσμευτούν
με σαφήνεια και συγκεκριμένο  χρο-
νοδιάγραμμα για την αναδρομική χο-
ρήγηση του 50%. Κάθε άλλη επιλογή
τους απλά θα επιβεβαιώσει την παροι-
μιώδη αναξιοπιστία τους».

κηση, παρά την παρέλευση χρονι-
κού διαστήματος μείζονος του έτους
από τη δημοσίευση των τελευταίων
αποφάσεων της Ολομέλειας του
ΣτΕ, «σε ουδεμία ενέργεια προς υλο-
ποίησή της προέβη».

Να σημειωθεί ότι η απόφαση του
ΣτΕ αποτελεί «βόμβα» για τον προϋ-
πολογισμό, αφού σύμφωνα με εκτι-
μήσεις η απόδοση των αναδρομι-
κών θα ανοίξει «τρύπα» ύψους ενός
δισεκατομμυρίου ευρώ.

Οι δικαστές, αναγνωρίζουν ότι υ-
πάρχουν δυσχέρειες που συνδέο-
νται με την εφαρμογή των αποφά-
σεων της Ολομέλειας, οι οποίες έ-
χουν σημαντικές δημοσιονομικής
φύσεως συνέπειες και «οι οποίες
πρέπει, πράγματι, να αποτελέσουν α-

ντικείμενο επισταμέ-
νης μελέτης εκ μέρους των αρμοδίων υ-
πηρεσιών», ωστόσο , σημειώνουν, «η
διοίκηση, λόγω και της παρέλευσης
μακρού χρονικού διαστήματος, θα έ-
πρεπε να έχει ήδη εκκινήσει τη διαδι-
κασία αυτή και να έχει, τουλάχιστον,
καταλήξει σε συγκεκριμένες εκτιμήσεις
ως προς τον τρόπο αντιμετωπίσεως των
δυσμενών δημοσιονομικών επιπτώσε-
ών της με σκοπό την μελλοντική και,
ενδεχομένως και τμηματική, καταβολή
των αποδοχών τις οποίες οι ένστολοι
στερήθηκαν λόγω της μερικής αποκα-
ταστάσεως του μισθολογίου τους με το
άρθρο 86 του ν. 4307/2014».

Ν.Δ.: «Συμμορφωθείτε…»
Παρά το γεγονός ότι οι μειώσεις έγι-

ΒΟΜΒΑ
ΣΤΟΝ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟ-
ΛΙΣΜΟ

• Βάσει της δικαστικής απόφασης, η κυβέρνηση υποχρεούται να αναπροσαρμόσει μισθούς και συντάξεις
όλων των στρατιωτικών, επαναφέροντας τα ισχύοντα την 1η Αυγούστου 2012 

19_THEMIDA-proti-AA_821_APOPSI  2/9/18  5:58 PM  Page 19



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 10/11 ΦΕΒΡΟΥΑΡIΟΥ 2018
www.iapopsi.gr20 | Η ΑΠΟΨΗ

• Κακός χειρισμός από πλευράς Δικαιοσύνης 
και χείριστος από κυβερνητικής πλευράς

Άρθρο του δικηγόρου Αθηνών,
Γιώργου Παπαϊωάννου

Π
ροσφάτως ο κ. υ-
πουργός επί της Δι-
καιοσύνης κ. Κοντο-
νής προέβη δημο-
σίως από την τηλεό-

ραση σε δηλώσεις αναφορικώς ως
προς το εκκρεμές ζήτημα των 8
στρατιωτικών Τούρκων, δηλαδή,
είπε ότι εάν το ζητήσει η Τουρκία η
Ελλάδα είναι πρόθυμη να εξετάσει
το σχετικό της αίτημα και να προ-
βεί εις την παραπομπήν των εν λό-
γω 8 πραξικοπηματιών εις δίκην.
Προφανώς θα είχε κατά νου, συμ-
φωνούντων και των Συμβούλων
του, το άρθρο 8 του Π.Κ. το οποίο
έχει επί λέξει: «Εγκλήματα στην αλ-
λοδαπή που τιμωρούνται πάντοτε κατά
τους Ελληνικούς νόμους, οι ελληνικοί
ποινικοί νόμοι εφαρμόζονται σε ημε-
δαπούς και αλλοδαπούς ανεξάρτητα
από τους νόμους του τόπου της τέλε-
σης, για τις εξής πράξεις που ετελέ-
σθησαν στην αλλοδαπήν ως εσχάτη
προδοσία, προδοσία της χώρας που
στρέφεται κατά του ελληνικού κράτους
και τρομοκρατικές πράξεις αρθρ. 187
β... γ... δ... ε... γ... η... θ… ι…».

Από τη γραμματική ερμηνεία, ό-
μως, του ως άνω άρθρου προκύ-
πτει σαφώς ότι τούτο προβλέπει ό-
πως τα εις αυτό αναφερόμενα ε-
γκλήματα εκδικάζονται υπό Ελλη-
νικών δικαστηρίων των ελληνι-
κών νόμων εφαρμοζομένων σε η-
μεδαπούς και αλλοδαπούς, ανε-
ξαρτήτως από τους νόμους του τό-
που τελέσεως και εφ’ όσον ετελέ-
σθησαν εις την αλλοδαπήν.

Ειδικότερα εξ αυτών τα εγκλή-
ματα της εσχάτης προδοσίας και
των τρομοκρατικών πράξεων
(187) δια να υπαχθούν εις την δι-
καιοδοσίαν των Ελληνικών δικα-
στηρίων πρέπει να στρέφονται κα-
τά του Ελληνικού κράτους, δηλα-
δή να προσβάλλεται ημεδαπό έν-
νομο αγαθό προϋπόθεση η οποία
δεν συντρέχει ευ προκειμένω διότι
οι κατηγορούμενες πράξεις ετελέ-
σθησαν στην αλλοδαπή (Τουρκία)
και στρέφοντο κατά τρίτου κράτους
και όχι της Ελλάδος.

Όθεν το αναμενόμενον κατόπιν
παρακλήσεως της Ελληνικής κυ-
βερνήσεως αίτημα από τουρκικής
πλευράς πρέπει λογικώς να ανα-

φέρεται εις την πραγματοποιηθεί-
σα δράση των 8. Και συγκεκριμένα
εις την αποτυχούσα προσπάθεια
των περί ανατροπής της καθεστη-
κυίας τουρκικής τάξεως.

Με παρόμοιον περιεχόμενον το
τοιούτο αίτημα περί εσχάτης προ-
δοσίας των 8 είναι απαράδεκτο
καθ’ όσον η δραστηριότητά των
δεν αναφέρεται ούτε στρέφεται κα-
τά της ελληνικής εννόμου τάξεως
ως ο νόμος προβλέπει, αλλά της
τουρκικής τοιούτης και δεν νοείται
υφισταμένη αρμοδιότητα των Ελ-
ληνικών δικαστηρίων προς εκδί-
καση του εν λόγω εγκλήματος.

Πέραν των ανωτέρω υφίστανται
οι υπ’ αριθμ. 136-142/2017, α-
ποφάσεις του Α.Π. οι οποίες απέρ-
ριψαν την ζητηθείσα έκδοσή των
στην Τουρκία των εν λόγω 8 Στρα-
τιωτικών, διότι υφίσταται κίνδυ-
νος για την ζωήν των, ο οποίος
προκύπτει σαφώς από την κατηγο-
ρουμένη πράξη των, δηλαδή το
πραξικόπημα σύμφωνα με τα δια-
λαμβανόμενα στις επίδικες αιτή-
σεις εκδόσεως.

Εξ άλλου, η μη γενομένη δεκτή
αίτηση των τούρκικων αρχών περί
εκδόσεώς των εμποδίζει νομικώς
την παραπομπήν των εις δίκην για
τα ίδια εγκλήματα και ό,τι δεν επέ-
τυχε η τουρκική κυβέρνηση με την
αίτηση περί εκδόσεώς των, δεν
δύναται να το επιτύχει διά της πλα-
γίας οδού, δηλαδή διά της παρα-
πομπής των εις δίκη με βάση τις ί-
διες κατηγορίες.

Παρόμοια αντιμετώπιση θα ση-
μαίνει κατάργηση των άνω μνημο-
νευθεισών αποφάσεων του Α.Π.

και έμμεση παρέμβαση εις την τρίτη
εξουσίαν δηλαδή της δικαιοσύνης.
Κατ’ ακολουθίαν των ανωτέρω ο-
ποιαδήποτε τυχόν σκέψη περί του
ότι δεν πρόκειται εν προκειμένω
περί πολιτικού εγκλήματος (πραξι-
κόπημα Ιουλίου 2016 στην Τουρ-
κία) για να δικαιολογήσει πιθανή
παραπομπή των 8 εις δίκη πέφτει
εις το κενόν. Αναντίρρητα λοιπόν
οι 8 καταφυγόντες και εισελθόντες
στην Ελλάδα νομίμως (με άδεια)
τυγχάνουν πολιτικά διωκόμενοι
σύμφωνα με το ΠΔ 114ΦΕΚΑ
195/22.11.10 ως ισχύει σήμερα,
όπου σαφώς γίνεται διάκριση με-
ταξύ πολιτικού και κοινού εγκλή-
ματος. Διότι στο μεν πρώτο ο επι-
διωκόμενος σκοπό, του δράστη εί-
ναι η ανατροπή της καθεστηκυίας
τάξεως, ως εν προκειμένω, του δε
δευτέρου η τέλεσης ποινικώς κολα-
σίμων πράξεων (κλοπές κ.λπ.) του
κοινού ποινικού δικαίου.

Όθεν η Συνθήκη της Γενεύης
1959 στην οποία έχει προσχωρή-
σει η Ελλάδα, η οποία τυγχάνει ε-
φαρμογής κατ’ άρθρον 28 του Συ-
ντάγματος και αποτελεί εσωτερικό
δίκαιον επιβάλει την αιτηθείσαν
προστασίαν προς τους 8 πρόσφυ-

γες (όχι μετανάστες) θέτοντας εκ
ποδών κάθε ενέργεια προς παρά-
δοση εις την φίλη Τουρκία μέσω
της παραπομπής εις δίκη.

Εδώ πρέπει υα σημειωθεί ότι
στο δημοσιευθέν σημείωμα μου
(ΕΣΤΙΑ της 28ης Ιουλίου 2016)
είχα αναφερθεί στη μη στοιχειοθέ-
τηση βάσει του άρθρου 8 του Ν.
4332/2015 περί αλλοδαπών, του
εγκλήματος της παρανόμου εισό-
δου αλλοδαπών (τρίτων χωρών)
εις την Ελληνική Επικράτεια.

Ειδικότερα υποστήριζα «ότι η εί-
σοδος ατόμων εις την Ελληνική επι-
κράτειαν από τρίτες χώρες απαγορεύ-
εται αν πραγματοποιείται εκτός των ο-
ριζομένων και ελεγχόμενων σημείων
της Ελληνικής επικράτειας, δηλαδή
λιμένων, αερολιμένων και μεθοριακών
σταθμών, όπου υπάρχει η κρατική κυ-
ριαρχία, στο πλαίσιο της οποίας ε-
λέγχονται οι εισερχόμενοι και εξερχό-
μενοι της χώρας αλλοδαποί, σε αντί-
θεση με τους επιχειρούντες να εισέλ-
θουνε εις την χώρα από άλλα σημεία
των συνόρων μή ελεγχόμενα».

Εν προκειμένω, εφ’ όσον το
τουρκικό ελικόπτερο εζήτησε και έ-
λαβε άδεια προσγειώσεως στο ελεγ-
χόμενο αεροδρόμιο Αλεξανδρου-
πόλεως, νομίμως εισήλθον εις την
χώραν οι οκτώ πραξικοπηματίες
και δεν εστοιχειοθετείτο το έγκλημα
δι’ ο παρεπέμφησαν και κατεδικά-
σθησαν, εν συνεχεία δηλαδή της
παράνομης εισόδου εις την χώρα.

Προσθέτως καλούσα την κα Ει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου να δια-
τάξη την άσκηση του ενδίκου μέ-
σου της εφέσεως κατά της καταδι-
καστικής αποφάσεως του Μονομε-
λούς Πλημμελειοδικείου Αλεξαν-
δρουπόλεως, πλην όμως τούτο δεν
συνέβη με αποτέλεσμα η χώρα να
εμπλακεί σε εκβιασμούς από την
γείτονα χώρα, ένεκα ανυπάρκτου
εγκλήματος (μη παράνομος είσο-
δος) δι’ ο και επικολούθησε η με
αναστολή καταδίκη των 8.

Τέλος οι σχετικές Αποφάσεις του
Α.Π. περί μη εκδόσεως εις την
Τουρκίαν των 8 εκζητουμένων
(πραξικοπηματιών) οδήγησαν ορ-
θώς εις την χορήγηση ασύλου (Συν-
θήκη Γενεύης) στους εν λόγω πρό-
σφυγες, καθόσον από το σκεπτικό
των Α.Π. αποδεικνύεται ο χαρακτή-
ρας των διωκομένων πράξεων
(πραξικόπημα) και επισημαίνεται
και ο επικρεμάμενος κίνδυνος για
την ιδίαν ζωήν των, δι’ ο και δεν ε-
ξεδόθησαν στην γείτονα χώρα.

Συμπέρασμα: κακός χειρισμός
από πλευράς δικαιοσύνης και χεί-
ριστος από Κυβερνητικής πλευράς
(υπόσχεση περί παραδόσεως των
8 εντός 15ημέρου δήλωση Υπουρ-
γού Εξωτερικών Κοτζιά), οδήγη-
σαν εις το σημερινό αδιέξοδο με
την Κυβέρνηση να προσπαθεί να
ανακαλέσει τα χορηγηθέν, από την
ίδια, άσυλο εις αυτούς.

Έτσι φτάσαμε
στο αδιέξοδο με 
τους 8 Τούρκους
στρατιωτικούς 


«ΑΝΑΝΤΙΡΡΗΤΑ 
ΟΙ ΚΑΤΑΦΥΓΟΝΤΕΣ

ΚΑΙ ΕΙΣΕΛΘΟΝΤΕΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΝΟΜΙΜΩΣ (ΜΕ ΑΔΕΙΑ)
ΤΥΓΧΑΝΟΥΝ ΠΟΛΙΤΙΚΑ
ΔΙΩΚΟΜΕΝΟΙ
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΠΔ
114ΦΕΚΑ 195/22.11.10
ΩΣ ΙΣΧΥΕΙ ΣΗΜΕΡΑ,
ΟΠΟΥ ΣΑΦΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ
ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΜΕΤΑΞΥ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΥ
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ»
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1 σύμφωνα με το κατηγορητήριο, η εταιρεία υπερκοστολογούσε τα μηχανήματα κατά
τουλάχιστον 35% και τα προμήθευε σε 114 νοσοκομεία σε ολόκληρη τη χώρα

την ώρα, που πυκνώνει
η... ομίχλη στην υπόθεση
Novartis, στη δικαιοσύ-
νη εξελίσσεται μία άλλη
υπόθεση διαφθοράς, που
αφορά «μαύρα ταμεία»
σε βάρος της δημόσιας υ-
γείας, την περίοδο 2000-
2006.

Τ
οπολυσυζητημένοσκάν-
δαλο της DePuy, της ε-
ταιρείας που πούλαγε
υπερκοστολογημένο ε-
ξοπλισμό νοσοκομεί-

ων και ορθοπεδικό υλικό, δίνο-
ντας παράλληλα μίζες σε γιατρούς
και στελέχη νοσοκομείων, δικάζε-
ται από τον Μάιο του 2017 στο
Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων
της Αθήνας.

Στο εδώλιο 24 κατηγορούμενοι,
μεταξύ των οποίων γιατροί και
στελέχη κρατικών νοσοκομείων
για το μεγάλο σκάνδαλο δωροδο-
κίας, με πρωταγωνιστή τη βρετανι-
κή εταιρεία προμήθειας νοσοκο-
μειακού υλικού DePuy, η οποία
φέρεται να έδρασε την περίοδο α-
πό το 2000 έως το 2006, προκα-
λώντας ζημιά άνω των 11,5 εκα-
τομμυρίων ευρώ στο Ελληνικό Δη-
μόσιο.

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο,
η εταιρεία υπερκοστολογούσε τα
μηχανήματα κατά τουλάχιστον
35% και τα προμήθευε σε 114 νο-
σοκομεία σε ολόκληρη τη χώρα.
Για να το πετύχει αυτό δωροδοκού-
σε μεγαλογιατρούς, που φέρονται
να έπαιρναν μίζες και «δώρα» από
τα «μαύρα ταμεία» της εταιρείας.

Είναι ενδεικτικό ότι κατά τη
διάρκεια της δικαστικής έρευνας,
που διενεργήθηκε από ανακριτές
Διαφθοράς, εντοπίστηκαν περι-
πτώσεις γιατρών που, εκτός από
τις αμοιβές τους, έπαιρναν και πα-
ροχές σε είδος όπως εισιτήρια για
συνέδριο στο Ελσίνκι, εκδρομή
στην Αγία Πετρούπολη, εισιτήρια
για συνέδριο στην Κούβα κ.λπ.

Η διαδικασία εξελίσσεται με πο-
λύ αργούς ρυθμούς, καθώς ακόμη
εξετάζεται η πρώτη μάρτυρας, Βα-
σιλική Φλώρου, οικονομική επι-
θεωρήτρια του ΣΔΟΕ, η οποία είχε
συντάξει το πόρισμα-φωτιά για τις
εταιρείες Depuy και Jonshon.

Η μάρτυρας στην κατάθεσή της
επέμεινε ότι τα υλικά υπερτιμολο-
γήθηκαν, ενώ μεταξύ άλλων πε-
ριέγραψε το σύστημα διακίνησης
της μίζας.

Εισαγγελέας: «Επρόκειτο για υ-
λικά που ήταν κατάλληλα για το σκο-
πό που χρησιμοποιήθηκαν; Θεωρού-
νταν από τα καλύτερα της αγοράς, ευ-
τελή, τι ποιότητας ακριβώς;»

Mάρτυρας: «Δεν το ελέγξαμε. Υ-
ποθέτω από τα καλύτερα».

Εισαγγελέας: «Από ποια στοι-
χεία σας προκύπτει ότι τελικά υπερ-
τιμολογήθηκαν;»

Mάρτυρας: «Από τα έγγραφα της
δικαστικής συνδρομής και τον έλεγχο
των αμερικάνικων και αγγλικών αρχών
προκύπτει ότι τα υλικά ήταν υπερτι-
μολογημένα κατά 35%. Στον ηλεκτρο-
νικό υπολογιστή της κατηγορουμένης
Φιλίππου εντοπίσαμε έγγραφα που
συνέδραμαν σε όλα αυτά, που είχαμε
βρει από τη δικαστική συνδρομή.

Κρίσιμο έγγραφο της δικαστικής
συνδρομής είναι οι πίνακες, που υπο-
λόγιζαν τα ποσά, που διακινούνταν α-
πό την Depuy στην DEMEC κατά τα
έτη 1995-2005, όπου εκεί αφαιρού-
νταν το 35%, που πρωοθούνταν στη
Madison. To τμήμα ηλεκτρονικού ε-
μπορίου του ΣΔΟΕ βρήκε μετά την κα-
τάσχεση του υπολογιστή πολλά δια-
γεγραμμένα αρχεία, όμοια με εκείνα

της δικαστικής συνδρομής».
Εισαγγελέας: «Πώς έφταναν τα

χρήματα;»
Mάρτυρας: «Δεν γνωρίζω πώς έ-

φταναν τα χρήματα από τους λογαρια-
σμούς του εξωτερικού μέχρι εδώ. Το
τραπεζικό σύστημα τότε ήταν πιο ε-
λεύθερο. Από μία εξωχώρια εταιρεία
διακινούνταν».

Εισαγγελέας: «Πώς καταλήγουμε
στο συμπέρασμα ότι οι γιατροί δωρο-
δοκούνταν εδώ με ποσοστό της τάξεως
του 20% και ποιοι ήταν αυτοί;»

Mάρτυρας: «Συγκεκριμένα έγ-
γραφα της δικαστικής συνδρομής α-
ναφέρονται στο 20%».

Εισαγγελέας: «Κάτι πιο συγκε-
κριμένο;»

Mάρτυρας: «Η ηλεκτρονική αλ-
ληλογραφία».

Εισαγγελέας: «Δεν υπήρχε περί-
πτωση ποτέ να εγκαταλειφθεί ως πρα-
κτική “τα κίνητρα μετρητών”;»

Mάρτυρας: «Δεν εγκαταλείφθη-
καν ποτέ όπως φαίνεται. Είχαν κατα-
λάβει οι ξένοι ότι, εάν δεν δοθούν με-
τρητά, δεν θα πετύχουν την προώθη-
ση των υλικών στον προσδοκώμενο
βαθμό».

Εισαγγελέας: «Eίμαστε βέβαιοι
ότι έγιναν οι μεταφορές των χρημάτων
γι’ αυτό το σκοπό;»

Mάρτυρας: «Αν συνδυάσετε το ά-
νοιγμα των θυρίδων την ίδια μέρα,
προκύπτει το μη νόμιμο των ενεργει-
ών».

Τα αδικήματα
Οι κατηγορίες που αντιμετωπίζουν
οι 24 κατηγορούμενοι είναι σε
βαθμό κακουργήματος:

Aπάτη από κοινού, δωροδοκία
υπαλλήλου, ηθική αυτουργία και
άμεση συνέργεια, ηθική αυτουργία
και άμεση συνέργεια σε απάτη, νο-
μιμοποίηση εσόδων από εγκλημα-
τική δραστηριότητα, δωροληψία,
άμεση συνέργεια σε απάτη, κατ’ ε-
ξακολούθηση άμεση συνέργεια σε
απάτη.

To κατηγορητήριο
Aναφέρεται ότι οι κατηγορούμενοι
είχαν σκοπό: «...να αποκομίσουν αυ-
τοί και η εκπροσωπούμενη και απο-
λύτως ελεγχόμενη ανώνυμη εταιρεία
ιατρικών ειδών Depuy Hellas, απο-
κλειστική διανομέας μέχρι και το
2000, των προϊόντων της εδρεύουσας
στο Leeds της Μεγάλης Βρετανίας πα-
ράνομο περιουσιακό όφελος...».

Συγκεκριμένα, κατηγορούνται
ότι «αξιοποιώντας την δημιουργηθεί-
σα λογιστική-φορολογική υποδομή με
κατάλληλες εγγραφές στα λογιστικά
βιβλία (τιμολόγια πωλήσεως δελτία
αποστολής κ.λπ.), παρέστησαν ψευ-
δώς ότι η τιμή πώλησης εκάστου ορ-
θοπεδικού είδους ανταποκρίνεται
στην τρέχουσα τιμή, ενώ αληθές ήταν
ότι παρασιώπησαν αθεμίτως ότι η
προσφερόμενη τιμή ανά εν έκαστο
προσφερόμενο προς πώληση ορθοπε-
δικό είδος ήταν επαυξημένη κατά του-
λάχιστον 35%, προκειμένου να καλυ-
φτεί η παροχή προς ιατρούς χειρούρ-
γους ορθοπεδικούς υπηρετούντες σε
δημόσια νοσοκομεία και θεραπευτή-
ρια, τα οποία παρανόμως ζητούσαν α-
πό την εταιρεία, ώστε να επιλέξουν τα
συγκεκριμένα ορθοπεδικά είδη της α-
νώνυμου εταιρείας, κατά τις χειρουρ-
γικές επεμβάσεις, τα δε χρηματικά α-
νταλλάγματα ανήρχοντο σε ποσοστό
20% της καθαρής τιμολογιακής αξίας
εκάστης αγοράς ορθοπεδικών ειδών».

Η δίκη θα συνεχιστεί με την κα-
τάθεση της ίδιας μάρτυρος στις 14
Φεβρουαρίου.

24 στο σκαμνί για το
σκάνδαλο DePuy


Aπατη από κοινου, δωροδοκια
υπαλληλου, ηθικη αυτουργια και αμεση

συνεργεια, ηθικη αυτουργια και αμεση
συνεργεια σε απατη, νομιμοποιηση εσοδων
απο εγκληματικη δραστηριοτητα,
δωροληψια, αμεση συνεργεια σε απατη, κατ’
εξακολουθηση αμεση συνεργεια σε απατη,
βρισκονται στη λιστα των κατηγοριων
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Αναλυτικές οδηγίες για
τη μείωση των προστί-
μων και των πρόσθετων
φόρων στο 60% αυτών
που έχουν καταλογιστεί,
εφόσον εξοφληθούν ε-
ντός 30 ημερών, και δι-
ευκρινίσεις σχετικά με
τις υποθέσεις τις οποίες
αφορά αυτό το κίνητρο
προς τους φορολογού-
μενους, που ψηφίστηκε
με το πολυνομοσχέδιο
«Ρυθμίσεις για την ε-
φαρμογή του Προγράμ-
ματος Οικονομικής Προ-
σαρμογής και άλλες δια-
τάξεις», περιλαμβάνει ε-
γκύκλιος της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Ε-
σόδων.

E
ιδικότερα, στην ε-
γκύκλιο ορίζεται ότι
παρέχεται στον φο-
ρολογούμενο η δυ-
νατότητα να αποδε-

χθεί, με ανέκκλητη και ανεπι-
φύλακτη δήλωση, η οποία υπο-
βάλλεται στον προϊστάμενο της
υπηρεσίας που εξέδωσε την
πράξη προσδιορισμού του φό-
ρου, εντός της προθεσμίας για
άσκηση ενδικοφανούς προ-
σφυγής,

α) την οριστική πράξη διορ-
θωτικού προσδιορισμού που έ-
χει εκδοθεί αλλά δεν έχει κοι-
νοποιηθεί μέχρι την
17/1/2018, ή

β) την οριστική πράξη διορ-
θωτικού προσδιορισμού που
θα εκδοθεί κατόπιν προσωρι-
νού διορθωτικού προσδιορι-
σμού, ο οποίος έχει κοινοποιη-
θεί μέχρι την παραπάνω ημερο-
μηνία.

Προϋπόθεση είναι η εξό-
φληση της προκύπτουσας οφει-
λής εντός τριάντα ημερών από
την κοινοποίηση της πράξης για
την παροχή μείωσης στο 60%
του επιβληθέντος προστίμου.

Επίσης, προβλέπεται ότι η
μείωση του προστίμου ή του
πρόσθετου φόρου εφαρμόζεται
και επί των εκκρεμών στις
17/1/2018 υποθέσεων.

Ποιες θεωρούνται
εκκρεμείς υποθέσεις 

Ειδικότερα, στον όρο «εκκρε-
μείς» για την εφαρμογή των δια-
τάξεων αυτών, περιλαμβάνο-
νται οι υποθέσεις:

α) που εκκρεμούσαν ενώ-
πιον της Διεύθυνσης Επίλυσης

Διαφορών ή των τακτικών διοι-
κητικών δικαστηρίων ή του
Συμβουλίου της Επικρατείας
κατόπιν άσκησης ενδικοφα-
νούς ή δικαστικής προσφυγής
ή τακτικού ενδίκου μέσου ή αί-

τησης αναίρεσης,
β) για τις οποίες εκκρεμούσε

η προθεσμία άσκησης ενδικο-
φανούς ή δικαστικής προσφυ-
γής ή τακτικού ενδίκου μέσου ή
αίτησης αναίρεσης,

γ) που είχαν συζητηθεί και
δεν είχε εκδοθεί αμετάκλητη δι-
καστική απόφαση ή είχε εκδο-
θεί μη αμετάκλητη απόφαση αλ-
λά δεν είχε κοινοποιηθεί στο
φορολογούμενο.

Για την εφαρμογή των παρα-
πάνω διατάξεων επί των εκκρε-
μών υποθέσεων, απαιτείται η υ-
ποβολή αίτησης - ανέκκλητης
δήλωσης ανεπιφύλακτης απο-
δοχής της πράξης προσδιορι-
σμού του φόρου ή της απόφα-
σης της Διεύθυνσης Επίλυσης
Διαφορών ή του δικαστηρίου,
υπό την προϋπόθεση να μην έ-
χει εκδοθεί αμετάκλητη δικαστι-
κή απόφαση κατά το χρόνο υ-
ποβολής της δήλωσης αποδο-
χής.

Αν η εξόφληση δεν διενερ-
γηθεί εντός της προβλεπόμενης
προθεσμίας, η ανωτέρω μείω-
ση δεν ισχύει και παραμένει α-
παιτητό το σύνολο του ποσού.

Θ.Π. 

ΤΙ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΕΓΚΥΚΛΙΟ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ
ΕΣΟΔΩΝ ΚΑΙ ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ Ο ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΣ

Και φόρους βάζουμε και 
φορο-εκπτώσεις κάνουμε

ΣΕ 

ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΘΕΝΤΑ 

ΠΟΣΑ, ΕΦΟΣΟΝ ΑΥΤΑ

ΕΞΟΦΛΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ

ΥΠΟΧΡΕΟ ΕΝΤΟΣ 30

ΗΜΕΡΩΝ, ΤΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ

ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΘΕΤΟΙ ΦΟΡΟΙ

ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΤΕΙ

ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ 

ΣΤΟ 60% 
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Τεράστια είναι η μείωση
της χρήσης πλαστικής
σακούλας τον Ιανουά-
ριο, η οποία φτάνει έως
και 80% στα σούπερ
μάρκετ, όπως διαπιστώ-
νει το ΙΕΛΚΑ (Ινστιτούτο
Έρευνας Λιανεμπορίου
Καταναλωτικών Αγα-
θών).

Επιμέλεια: Μιχάλης Κάσης

T
ο ΙΕΛΚΑ πραγματο-
ποίησε τις μετρήσεις
του στο πλαίσιο των
δράσεων του «Νοια-
ζόμαστε Σήμερα –

Ζούμε Καλύτερα Αύριο», σε μία
προσπάθεια να εκτιμηθεί η επί-
δρασης της εφαρμογής της νέ-
ας νομοθεσίας για τη μείωση
της χρήσης πλαστικής σακού-
λας στο λιανεμπόριο τροφίμων.
Τα αριθμητικά στοιχεία που
συλλέχθηκαν αφορούν τις αλυ-
σίδες σουπερμάρκετ, ενώ υ-
πάρχουν και εκτιμήσεις σχετικά
με την κατάσταση στα υπόλοιπα
σημεία πώλησης.

Ειδικά για τα σούπερ μάρκετ,
η εφαρμογή του μέτρου ήταν
αυστηρή και καθολική, με τα
στοιχεία του ΙΕΛΚΑ να καταγρά-
φουν την εξεταζόμενη περίοδο
(Ιανουάριος 2018) μείωση της
τάξης του 75%-80% στη χρήση
της πλαστικής σακούλας ελα-
φρού βάρους συγκριτικά με τον
αντίστοιχο μήνα του 2017. Την
ίδια ώρα, τα στοιχεία καταγρά-
φουν εκτόξευση των πωλήσεων
τσαντών πολλαπλών χρήσεων
που ποσοστιαία ξεπερνά το
5.000%.

Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, η αύ-
ξηση αυτή μεταφράζεται σε πε-
ρίπου 2.500.000-3.000.000
νέες τσάντες πολλαπλών χρήσε-
ων στην αγορά και πάνω από 2
στα 3 νοικοκυριά να επιλέγουν
αυτή τη λύση για τις αγορές του,
έναντι της επιλογής να χρεώνο-
νται €0,04 (ειδικό περιβαλλο-
ντικό τέλος) για κάθε πλαστική
σακούλα μίας χρήσης με ψώνια
από τα σούπερ μάρκετ και τα
πολυκαταστήματα.

Εκτεταμένη αλλά και με δια-
φοροποιήσεις ανά κλάδο και
περιοχή είναι η εφαρμογή του
μέτρου στα υπόλοιπα εμπορικά

κανάλια. Για παράδειγμα, στον
κλάδο ένδυσης η τάση δείχνει
τις χάρτινες σακούλες να αντι-
καθιστούν σταδιακά τις πλαστι-
κές, σε αντίθεση με τον κλάδο ε-
στίασης (σ.σ. πλην των οργα-
νωμένων αλυσίδων) όπου οι
πλαστικές σακούλες συνεχίζουν
τη… βασιλεία τους. Επίσης, πε-
ρισσότερο «νομοταγείς» στην ε-
φαρμογή του μέτρου είναι οι κά-
τοικοι των αστικών κέντρων σε
σύγκριση με αυτούς της περιφέ-
ρειας. Θυμίζεται ότι η νομοθε-
σία εξαιρεί από την επιβολή πε-
ριβαλλοντικού τέλους τις λαϊκές
αγορές και τα περίπτερα.

110 σακούλες ανά
κάτοικο ανά έτος
Με βάση τα παραπάνω εκτιμά-
ται ότι η ποσοστιαία μείωση στη
χρήση πλαστικής σακούλας στα
κανάλια του λιανεμπορίου είναι
μικρότερη αυτής στα σουπερ-
μάρκετ. Έτσι εκτιμάται ότι η συ-
νολική μείωση στην πλαστικής
σακούλας τον Ιανουάριο 2018
σε σχέση με τον Ιανουάριο
2017 είναι μικρότερη αυτής του
καναλιού των σουπερμάρκετ
και είναι της τάξης 65%-70%.

Σύμφωνα με τις μετρήσεις του
ΙΕΛΚΑ, ακόμα και το βέλτιστο
σενάριο της 70% μείωσης οδη-
γεί σε κατανάλωση περίπου
110 σακούλες ανά κάτοικο ανά
έτος.

Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, αν
και η μείωση αυτή είναι ιδιαίτε-
ρα σημαντική δεν αξιολογείται
ως επαρκής, καθώς υπάρχουν
σημαντικά περιθώρια για πε-
ραιτέρω μείωση της πλαστικής

σακούλας και μεγαλύτερο πε-
ριορισμό της ρύπανσης στο πε-
ριβάλλον. Επίσης, έχει κατα-
γραφεί σε άλλες χώρες που ε-
φάρμοσαν αντίστοιχα μέτρα
(βλ. Ηνωμένο Βασίλειο), ότι η
αποδοτικότητα της επιβολής τέ-
λους στην πλαστική σακούλα
ναι μεν επιτυγχάνει άμεση και
μεγάλη μείωση, αλλά φθίνει ό-
σο περνάει ο χρόνος. Παράλλη-
λα, δεν επιτυγχάνεται ακόμα ο
στόχος που θέτει η Ευρωπαϊκή
Ένωση για 90 λεπτές πλαστικές
σακούλες μεταφοράς κατά κε-
φαλήν το αργότερο στις 31 Δε-
κεμβρίου 2019.

Συγκεκριμένα, εκτιμάται
σύμφωνα με τις μετρήσεις του
ΙΕΛΚΑ ότι η μείωση του 70%

που καταγράφεται οδηγεί σε κα-
τανάλωση περίπου 110 σακού-
λες ανά κάτοικο ανά έτος, πάνω
δηλαδή από τον στόχο (πρακτι-
κά χρειάζεται η συνολική ετήσια
μείωση να ξεπεράσει το 75-
80%).

Συνεχής ενημέρωση 
Το ΙΕΛΚΑ εκτιμά ότι θα να συ-
νεχιστεί από όλους τους εμπλε-
κόμενους φορείς η ενημέρωση
των καταναλωτών. Στο πλαίσιο
αυτό, το ΙΕΛΚΑ θα συνεχίσει να
συντονίζει ενημερωτικές ενέρ-
γειες στο πλαίσιο των δράσεων
του «Νοιαζόμαστε Σήμερα – Ζούμε
Καλύτερα Αύριο», το οποίο στη-
ρίζεται από μεγάλες αλυσίδες
του οργανωμένου λιανεμπορί-
ου με στόχους:

–Την ενημέρωση του κοινού
για την πραγματική φύση του
προβλήματος (το πρόβλημα με
τις πλαστικές σακούλες είναι η
ρύπανση θαλασσών και όχι ο
όγκος πλαστικού τους).

–Την ενθάρρυνση της χρή-
σης επαναχρησιμοποιούμενης
τσάντας ως τη βέλτιστη λύση για
τη μεταφορά προϊόντων.

–Την αποσαφήνιση της νο-
μοθεσίας και τη σωστή ενημέ-
ρωση καταναλωτών και εμπό-
ρων.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα
με τον νόμο 4496/2017 από
1/1/2019, το περιβαλλοντικό
τέλος αυξάνεται από €0,03 συν
ΦΠΑ σε €0,07 συν ΦΠΑ, ποσό
που ίσως αποδειχθεί επαρκές
για την επίτευξη των στόχων
(σε συνδυασμό πάντα με την α-
νάλογη ενημέρωση), ενώ σύμ-
φωνα με τον Ελληνικό Οργανι-
σμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ), ο
οποίος είναι και ο αρμόδιος φο-
ρέας, δεν αποκλείεται αργότερα
ακόμα και η απαγόρευση της
πλαστικής σακούλας προκειμέ-
νου να επιτευχθούν οι στόχοι.

To 4λεπτο «κατάπιε» 
τις πλαστικές σακούλες

ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΗ Η ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ
ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΜΗΝΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ


ΣΤΟΝ… ΘΕΟ
ΕΚΤΟΞΕΥΤΗ-

ΚΑΝ (+5.000%!!!)
ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΤΣΑΝΤΩΝ 
ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ
ΧΡΗΣΕΩΝ

23_Aplus sakoula_821_APOPSI  2/9/18  5:39 PM  Page 23



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 10/11 ΦΕΒΡΟΥΑΡIΟΥ 2018
www.iapopsi.gr24 | Η ΑΠΟΨΗ

point   of

view

Την ολοκλήρωση του European Aviation
Network (EAN), του δικτύου που θα πα-
ρέχει ευρυζωνικό internet σε πτήσεις πά-
νω από την Ευρώπη, ανακοίνωσαν,
η Deutsche Telekom και ο Inmarsat, μα-
ζί με τη Nokia, ανοίγοντας τον δρόμο για
τη χρήση των smartphones και άλλων
φορητών συσκευών στα αεροπλάνα, για
εκατομμύρια επιβάτες πτήσεων πάνω α-
πό την Ευρώπη. Η εμπορική διάθεση
του EAN θα ξεκινήσει μέσα στο πρώτο ε-
ξάμηνο του 2018, αλλάζοντας τα δεδο-
μένα στην αεροπορική αγορά και τους πε-
λάτες της.
Το EAN είναι το πρώτο στον κόσμο ενο-

ποιημένο δίκτυο, που συνδυάζει τη δορυ-
φορική τεχνολογία S-band και συμπλη-
ρωματικά την επίγεια τεχνολογία
LTE και αποτελείται από 300 σταθ-
μούς βάσης στο σύνολο των 28 κρατών-
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ολο-
κλήρωση του δικτύου των σταθμών βά-
σης ακολούθησε την επιτυχή εκτόξευση
του δορυφόρου του Inmarsat το περα-
σμένο καλοκαίρι, ο οποίος έκτοτε έχει δο-
κιμαστεί εκτενώς και έχει τεθεί σε πλήρη
λειτουργία από τον Σεπτέμβριο του
2017.
Η υπηρεσία δοκιμάστηκε σε αρκετές πτή-
σεις επιβεβαιώνοντας ότι η πραγματική

απόδοση του EAN ανταποκρίνεται στον
σχεδιαστικό   στόχο, επιτυγχάνονταςα-
σύγκριτα χαμηλή χρονική καθυστέρη-
ση (latency), μικρότερη από 100 ms.
Ο όμιλος International Airlines Group
(IAG), στον οποίο ανήκουν αεροπορικές
εταιρείες, όπως η British Airways, η
Iberia, η Aer Lingus και η Vueling, είναι ο
πιλοτικός πελάτης της νέας υπηρεσίας και
έχει ήδη ξεκινήσει την εγκατάσταση του
εξοπλισμού του EAN σε αεροσκάφη.
Αξίζει να σημειωθεί πως ο όμιλος ΟΤΕ έ-
χει στρατηγικό ρόλο στην ανάπτυξη του
δικτύου ΕΑΝ, καθώς επιλέχθηκε από τον
Inmarsat, ώστε να αναλάβει την εγκατά-

Στους leader 
του κλάδου της 
(και όχι μόνο) 
η VIVECHROM
Ανάμεσα στις μόλις 68 εταιρείες
που έλαβαν τη διάκριση «True
Leader» βρέθηκε για τέταρτη
συνεχή χρονιά η γνωστή εταιρεία
χρωμάτων Vivechrom, μέλος του
πολυεθνικού ομίλου Akzo Nobel,
ξεχωρίζοντας μέσα από ένα
σύνολο 15.000 ελληνικών
επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα, η
Vivechrom κατέχει την 174η θέση
στις πιο κερδοφόρες Εταιρείες και
την 1η θέση στον κλάδο
«Βιομηχανία (Οικοδομικών
Χρωμάτων)».
Η εν λόγω διάκριση έρχεται ως
αναγνώριση της επιτυχημένης
επιχειρηματικής στρατηγικής που
έχει οδηγήσει τη Vivechrom να
καταγράφει επί σειρά ετών θετικά
αποτελέσματα και υψηλή
κερδοφορία, κατατάσσοντάς την
για τέταρτη φορά ανάμεσα στις
500 πιο κερδοφόρες εταιρείες
του 2016, βάσει EBITDA, έχοντας
αναπτυξιακό πρόσημο της τάξης
του 30,7%.
Για τους μη γνωρίζοντες να πούμε
ότι ως «True Leaders» της
ελληνικής οικονομίας
διακρίνονται οι εταιρείες που
ανταποκρίνονται ταυτόχρονα στα
εξής κριτήρια:
συμπεριλαμβάνονται στις 500 πιο
κερδοφόρες εταιρείες ή στους
200 πιο κερδοφόρους Ομίλους
για το 2016, συγκαταλέγονται
στις 500 εταιρείες ή 150 ομίλους
με τον μεγαλύτερο αριθμό
προσωπικού και έχουν αυξήσει το
προσωπικό τους από το 2015 στο
2016, βρίσκονται στις κορυφαίες
θέσεις του κλάδου τους με βάση
τον κύκλο εργασιών και έχουν
υψηλή διαβάθμιση πιστοληπτικής
ικανότητας (ICAP Credit Score).
Ν.ΤΣ.

Στην ενεργοποίηση
του ενδιάμεσου προ-
γράμματος «ΤΕΠΙΧ –
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ
ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»,

που στόχο έχει την ενίσχυση
της ρευστότητας των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, συμμετέ-
χει η Τράπεζα Πειραιώς συνερ-
γαζόμενη με το Εθνικό Ταμείο
Επιχειρηματικότητας και Ανά-
πτυξης (ΕΤΕΑΝ Α.Ε.).
Οι πόροι που θα διατεθούν α-
νέρχονται συνολικά στα 192 ε-
κατ. ευρώ, και η ενίσχυση των
επιλέξιμων ΜμΕ σχημάτων
που δραστηριοποιούνται στην
Ελλάδα θα αφορά κεφάλαια κί-
νησης ή/και επενδυτικά δάνεια
που προέρχονται από συγχρη-
ματοδότηση της ΕΤΕΑΝ και της
Τράπεζας Πειραιώς.

Το τελικό επιτόκιο χο-
ρήγησης είναι ιδιαιτέρως αντα-
γωνιστικό, καθώς το 50% του

κεφαλαίου κά-

θε χρηματοδότησης, που προ-
έρχεται από κεφάλαια του ΤΕ-
ΠΙΧ είναι άτοκο και το υπόλοι-
πο 50%, που προέρχεται από
κεφάλαια της τράπεζας, παρέ-
χεται με ευνοϊκό επιτόκιο. Το ύ-
ψος των δανείων ξεκινάει από
τις €10.000 και φτάνει έως τις
€300.000 για τα κεφάλαια κί-
νησης και τις €800.000 για τα
επενδυτικά δάνεια.
Η Τράπεζα Πειραιώς έχει δημι-

ουργήσει το www.360funding.
gr, μία διαδικτυακή πύλη ενη-
μέρωσης για όλα τα προγράμ-
ματα επιδότησης. Το 360ο
Funding διαθέτει μια εξειδι-
κευμένη μηχανή αναζήτησης
που βοηθάει τον χρήστη να ε-
ντοπίσει εύκολα και γρήγορα το
πρόγραμμα χρηματοδοτικής ε-
νίσχυσης που καλύπτει τις δι-
κές του ανάγκες.
Επιπλέον, με στόχο την επιτυ-

«Ιπτάμενο» internet με… πιλότο τον ΟΤΕ

• Μαζί με το ΕΤΕΑΝ η τράπεζα ενισχύει
τη ρευστότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

Στην επανεκκίνηση
της Οικονομίας
επενδύει η Πειραιώς 

Δεξιά, ο διευθυντής Προμηθειών
της Vivechrom, Νικόλαος Καζαμίας,
παραλαμβάνει το βραβείο «True
Leader»
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Διακρίσεις επί 4 για
τον  Όμιλο Εστίασης της
Vivartia στα Βραβεία
Franchise 2018
Τέσσερα σημαντικά βραβεία στο πλαίσιο των «Βραβείων Franchise
2018», που πραγματοποιήθηκαν στις 31 Ιανουαρίου, απέσπασε ο Όμι-
λος Εστίασης της Vivartia, θυγατρικής της MIG. Τα ιστορικά σήματα του
Ομίλου διακρίθηκαν στις εξής κατηγορίες: 
α] Το Goody’s Burger House απέσπασε βραβείο στην κατηγορία «Best
International Expansion», για την επιτυχημένη δραστηριοποίησή του
στο εξωτερικό.
β] Το Flocafe Espresso Room βραβεύτηκε στην κατηγορία «Best
Concept Re-design» για τον πλήρη ανασχεδιασμό του σε επίπεδο κατα-
στημάτων, προϊοντικής γκάμας και εξυπηρέτησης.
γ] Το La Pasteria διακρίθηκε στην κατηγορία «Most Innovative
Product» για την καινοτομία, τόσο στις συνταγές, όσο και στον τρόπο
παρασκευής και σερβιρίσματος των πιάτων του. 
δ] Το everest βραβεύτηκε στην κατηγορία «Best Core Web Strategy» για
τη δημιουργία και υλοποίηση της νέας καινοτόμας υπηρεσίας e-
ordering, που παρέχει στον πελάτη τη δυνατότητα παραγγελίας από ο-
ποιαδήποτε συσκευή είτε για delivery είτε για takeaway.
Οι βραβεύσεις αυτές αποτελούν σημαντική αναγνώριση της διαρκούς
προσπάθειας των ανθρώπων που συμμετέχουν στο όραμα του Ομίλου
και εργάζονται καθημερινά ώστε να συνεισφέρουν σε αυτή την επιτυ-
χία.
Θυμίζεται ότι ο Όμιλος Εστίασης της Vivartia είναι ο μεγαλύτερος όμιλος
εστίασης στην Ελλάδα, λειτουργώντας και αναπτύσσοντας τα πλέον δυ-
ναμικά σήματα στον κλάδο της εστίασης και της ψυχαγωγίας. Ανάμεσα
στα brands που διαθέτει συγκαταλέγονται 7 από τα πιο πετυχημένα στη
συγκεκριμένη αγορά. Ο Όμιλος λειτουργεί 3 υπερσύγχρονες μονάδες
παραγωγής, ενώ εξυπηρετεί καθημερινά περισσότερους από 300.000
πελάτες σε περισσότερα από 500 σημεία πώλησης.    Ν.ΤΣ.

χή υλοποίηση των επενδυτι-
κών σχεδίων για τις επιχειρή-
σεις που έχουν ενταχθεί στα
προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014-
2020, η Τράπεζα Πειραιώς έ-
χει δημιουργήσει το ολοκλη-
ρωμένο πακέτο προϊόντων και

υπηρεσιών «ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΕΙΝ 360Ο». Το πακέτο
αυτό καλύπτει το σύνολο των
αναγκών του επιχειρηματία, α-
πό το ξεκίνημα της επένδυσης
μέχρι και την ολοκλήρωσή της.
Για την υποβολή των αιτημά-

των και την παροχή επιπλέον
διευκρινίσεων για το πρόγραμ-
μα ενημέρωση παρέχεται από
το δίκτυο καταστημάτων της
Τράπεζα Πειραιώς και το
www.piraeusbank.gr.
Ν.ΤΣ.

Τη διακοπή ηλεκτροδότησης της ΛΑΡΚΟ από τη ΔΕΗ
ζήτησε εμμέσως ο πρόεδρος της ΓΕΝΟΠ, Γιώργος Αδα-
μίδης, μιλώντας πριν από μερικά 24ωρα στην εκδήλω-
ση για την κοπή της πίτας της ΔΕΗ.
Με αφορμή την πρόσφατη (1η Φεβρουαρίου) απόφαση
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, που απέρριψε την προ-
σφυγή της ΛΑΡΚΟ κατά των αποφάσεων της Κομισιόν
για επιστροφή κρατικών ενισχύσεων συνολικού ύψους
€136.000.000, ο Γ. Αδαμίδης ανέφερε χαρακτηριστικά
ότι «θα σκάσει η βόμβα με τη ΛΑΡΚΟ» και πρόσθεσε: «Πολ-

λές εταιρείες με μεγάλες οφειλές δεν θέλουν να πληρώσουν.
Είναι ευθύνη της διοίκησης αν πρέπει να συνεχίζει τη ρευμα-
τοδότησή τους χωρίς να κάνει άρση της εκπροσώπησης».
Σημειώνεται ότι το καλοκαίρι του 2017 υπεγράφη σύμ-
βαση προμήθειας με τη ΔΕΗ έως το 2020, παράλληλα
με ρύθμιση των οφειλών. Η ΛΑΡΚΟ είναι ο μεγαλύτε-
ρος οφειλέτης προς τη ΔΕΗ, ενώ η τελευταία έχει απο-
κτήσει στο παρελθόν το 11,45% των μετοχών της μεταλ-
λουργικής εταιρείας.
Θ.Π. 

Κατεβάζει διακόπτες στη ΛΑΡΚΟ η ΔΕΗ

σταση και λειτουργία της επίγειας δορυφορι-
κής υποδομής του νέου δικτύου. Ο δορυφορι-
κός σταθμός, που εγκαταστάθηκε στο Κέντρο
Δορυφορικών Επικοινωνιών του ομίλου ΟΤΕ

στη Νεμέα, αποτελεί το σημείο διασύνδεσης
με τον δορυφόρο του Inmarsat. Ο δορυφό-
ρος επικοινωνεί με τον τερματικό εξοπλισμό
των αεροσκαφών (OBE) και εξασφαλίζει την
αδιάλειπτη παροχή υπηρεσιών Internet.
Όσον αφορά στην υλοποίηση του επίγειου δι-
κτύου του European Aviation Network, η
Cosmote ανέλαβε την κάλυψη του εναέρι-
ου χώρου της Ελλάδας. Παρά τις τεχνικές ιδι-
αιτερότητες του έργου, με δεδομένο ότι η χώ-
ρα μας καλύπτεται κατά 2/3 από θάλασσα, η
Cosmote προχώρησε σε ειδικό σχεδιασμό και
εγκατέστησε σταθμούς βάσης προηγμένης τε-
χνολογίας με ακτίνα κάλυψης 150 χιλιομέ-
τρων στην ηπειρωτική και τη νησιωτική Ελλά-
δα, καλύπτοντας –νωρίτερα από το προγραμ-
ματισμένο χρονοδιάγραμμα– το σύνολο του
ελληνικού εναέριου χώρου.       Ν.ΤΣ.
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Μια βουλευτική ερώτηση
αναφορικά με την ανα-
γκαιότητα να απλοποιη-
θούν οι διαδικασίες μέσω
των οποίων προστατεύε-
ται η πρώτη κατοικία όσων
υπόχρεων έχουν αντικει-
μενική δυσκολία να απο-
πληρώσουν τα χρέη τους,
στάθηκε η αφορμή για να
δώσει η Γενική Γραμματεία
Εμπορίου και Προστασίας
Καταναλωτή στη δημοσιό-
τητα το «λυσάρι» των γρί-
φων που συνοδεύουν το
ακανθώδες για την ελλη-
νική κοινωνία θέμα.

Επιμέλεια: 
Θεοδόσης Παπανδρέου 

Μ
ε την υπόμνηση
ότι από τον πε-
ρασμένο Μάρτιο
μέχρι και σήμε-
ρα έχουν τεθεί

σε λειτουργία 17 γραφεία Ενημέ-
ρωσης και Υποστήριξης Δανειο-
ληπτών, μέσω των οποίων παρέ-
χονται στους άμεσα ενδιαφερόμε-
νους εξατομικευμένες συμβουλές
σχετικά με τις διαδικασίες που
προβλέπονται στο νέο ολοκληρω-
μένο πλαίσιο αναφορικά με το
πρόβλημα της υπερχρέωσης, η
Γ.Γ. Εμπορίου και Προστασίας
Καταναλωτή συνέταξε ειδικό έγ-
γραφο με αναλυτικές οδηγίες για
τους τρόπους προστασίας της
πρώτης κατοικίας από τους πλει-
στηριασμούς. Αναλυτικά, το έγ-
γραφο αναφέρει τα εξής:

Ι. Προστασία κύριας
κατοικίας
υπερχρεωμένων
φυσικών προσώπων
Η προστασία της κύριας κατοι-
κίας εξακολουθεί να ισχύει για τα
υπερχρεωμένα φυσικά πρόσω-
πα, τα οποία δεν έχουν την εμπο-
ρική ιδιότητα, μέσω της υπαγω-
γής τους στον ν.3869/2010, ο ο-
ποίος κατόπιν των τροποποιήσε-
ών του με τους ν.4336/15 και ν.
4346/15 και τις προϋποθέσεις
που αυτοί θέτουν και σε συνδυα-
σμό με την Πράξη Εκτελεστικής
Επιτροπής της Τράπεζας της Ελ-
λάδος και την με αρ. πρωτ.
130377/15 ΚΥΑ, παρέχει από-

λυτη προστασία της κύριας κατοι-
κίας του οφειλέτη που βρίσκεται
σε μόνιμη αδυναμία πληρωμών
έναντι όλων των δανειστών (τρά-
πεζες, ιδιώτες, εταιρείες κ.λπ.)
αλλά και για οφειλές προς δημό-
σιο και ασφαλιστικά ταμεία, αμέ-
σως μετά την υποβολή αίτησης υ-
παγωγής στον νόμο. Επιπλέον,
σημειώνεται ότι με τα άρθρα 78
έως 95 του υποκεφαλαίου Δ΄ του
ν.4389/2016, συστήθηκε η Ει-
δική Γραμματεία Διαχείρισης Ι-
διωτικού Χρέους με αρμοδιότη-
τες, μεταξύ άλλων, την ενημέρω-
ση και εξυπηρέτηση των δανειο-
ληπτών σε θέματα διαχείρισης
χρέους και ενδεχόμενης υπαγω-
γής τους στον ν.3869/10.

Παράλληλα, με απόφαση της
Επιτροπής Πιστωτικών και Α-
σφαλιστικών Θεμάτων της Τρά-
πεζας της Ελλάδος (Συν.
195/1/29.07.2016, ΦΕΚ Β’
2376), με την οποία θεσπίστηκε
η «Αναθεώρηση του Κώδικα Δε-

οντολογίας του Ν. 4424/2013»,
καθιερώνονται γενικές αρχές συ-
μπεριφοράς τόσο για τα υπόχρεα
ιδρύματα όσο και για τους δανει-
ολήπτες, με στόχο την εξεύρεση
λύσεων ρύθμισης ή οριστικού
διακανονισμού οφειλών σε κα-
θυστέρηση, λαμβάνοντας υπόψη
τις ιδιαιτερότητες κάθε δανειολή-
πτη. Στον αναθεωρημένο Κώδι-
κα Δεοντολογίας, μεταξύ άλλων,
εξειδικεύεται περαιτέρω το πεδίο
εφαρμογής του και διακρίνονται
εμφανώς οι διαδικασίες επίλυ-
σης καθυστερήσεων, λαμβάνο-
ντας ειδική μέριμνα για κοινωνι-
κά ευπαθείς ομάδες (σχετ. διάτα-
ξη περί χειρισμού δανειοληπτών
που εντάσσονται σε κοινωνικά
ευπαθείς ομάδες).

ΙΙ. Νόμος
«Εξωδικαστικός
μηχανισμός ρύθμισης
οφειλών επιχειρήσεων

και άλλες διατάξεις»
(ΦΕΚ Α 62/3.5.2017)
Ο Νόμος 4469/2017 ρυθμίζει
τη διαδικασία εξωδικαστικής

ρύθμισης χρηματικών οφειλών
προς οποιονδήποτε πιστωτή, οι
οποίες είτε προέρχονται από την
άσκηση επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας του οφειλέτη, είτε α-
ποτελούν οφειλές από άλλη αιτία,
εφόσον η ρύθμιση των εν λόγω
οφειλών κρίνεται από τους συμ-
μετέχοντες στη διαδικασία απα-
ραίτητη προκειμένου να εξασφα-
λιστεί η βιωσιμότητα του οφειλέ-
τη. Ωστόσο, τα θέματα που αφο-
ρούν την εφαρμογή τού εν λόγω
νόμου δεν εμπίπτουν στην αρμο-
διότητα της Υπηρεσίας.

Από τον περασμένο Μάρτιο έ-
ως σήμερα, έχουν λειτουργήσει
δεκαεπτά (17) γραφεία Ενημέ-
ρωσης και Υποστήριξης Δανειο-
ληπτών, παρέχοντας εξατομικευ-
μένες συμβουλές και οδηγίες
σχετικά με τις διαδικασίες που
προβλέπονται στο νέο ολοκλη-
ρωμένο πλαίσιο που αφορά το
πρόβλημα της υπερχρέωσης.

Μέσω των εν λόγω γραφεί-
ων ενημέρωσης παρέχεται ε-
νημέρωση σχετικά με:

α) τη δυνατότητα εξωδικαστι-

κής παρέμβασης από Ενώσεις
Καταναλωτών, Διαμεσολαβητές,
αλλά και θεσμικούς παράγοντες
που παρέχουν δωρεάν υπηρε-
σίες, όπως ο Συνήγορος του Κα-
ταναλωτή και οι Επιτροπές Φιλι-
κού Διακανονισμού,

β) τα θεσμικά εργαλεία ρύθμι-
σης οφειλών, ήτοι ο Κώδικας Δε-
οντολογίας των Τραπεζών (για
φυσικά πρόσωπα με τραπεζικά
δάνεια) και ο Εξωδικαστικός
Μηχανισμός Ρύθμισης Οφειλών
(για επιχειρήσεις και χρέη προς
το Δημόσιο, τα ασφαλιστικά τα-
μεία, τις τράπεζες και λοιπά
χρέη), ο οποίος παρέχει ιδιαίτε-
ρα κίνητρα ρύθμισης δημοσίων
και ασφαλιστικών οφειλών, και

γ) τις διαδικασίες αναφορικά
με την προστασία της πρώτης κα-
τοικίας που περιλαμβάνει ο ανα-
θεωρημένος Ν. Κατσέλη (Ν. Στα-
θάκη) για το σύνολο των χρεών
των ευάλωτων -και μη- κοινωνι-
κών ομάδων.

ΙΙΙ. Ο χαρακτηρισμός ως
«πρώτη κατοικία» και τα
στάδια μέχρι τον
πλειστηριασμό 
Σε δεύτερο έγγραφο που υπογρά-
φει ο ειδικός γραμματέας Διαχεί-
ρισης Ιδιωτικού Χρέους, Φ.
Κουρμούσης, αναφέρονται τα ε-
ξής:

1Οι συμβολαιογράφοι γνωρί-
ζουν αν ένα ακίνητο που εκ-

πλειστηριάζουν έχει δηλωθεί ως
πρώτη κατοικία ή όχι, καθώς μό-
λις ο δανειολήπτης κάνει αίτηση
υπαγωγής στον Νόμο Κατσέλη -
Σταθάκη, αυτή κοινοποιείται
στην τράπεζα και στον συμβολαι-
ογράφο. Άρα είναι σαφές αν πρό-
κειται για πρώτη κατοικία, ακόμα
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κι αν αυτό δηλωθεί την ημέρα
του πλειστηριασμού.

2Η διαδικασία που καταλήγει
με τον πλειστηριασμό έχει αρ-

κετά πρότερα στάδια, με αποτέλε-
σμα, ελλείψει γνώσης επί αυτών,
να γίνεται παρερμηνεία των στοι-
χείων και να οδηγεί σε συμπερά-
σματα που δεν ανταποκρίνονται
στην πραγματικότητα. Για παρά-
δειγμα τα στοιχεία που αναρτώ-
νται στον ιστότοπο του Ταμείου
Νομικών / ΕΦΚΑ αφορούν τους
προγραμματισμένους πλειστη-
ριασμούς, οι οποίοι έχουν αναγ-
γελθεί να γίνουν σε κάποια συ-
γκεκριμένη χρονική στιγμή στο
μέλλον. 

Οι περισσότεροι εξ αυτών δεν
καταλήγουν να αναρτηθούν στην
ηλεκτρονική πλατφόρμα
www.eauction.gr (ανεξάρτητα
αν πρόκειται για ηλεκτρονικό
πλειστηριασμό ή πλειστηριασμό
που θα διενεργηθεί σε Ειρηνοδι-
κείο), ενώ ακόμα και μεταξύ αυ-
τών που αναρτώνται, πολλοί τε-
λικά δεν διενεργούνται κατά την
προκαθορισμένη ημερομηνία. Οι
πλειστηριασμοί κατοικιών που
τελικά διενεργούνται δεν αφο-
ρούν δανειολήπτες που έχουν
κάνει αίτηση ή έχουν ήδη εντα-
χθεί στον Νόμο Κατσέλη - Σταθά-
κη, το οποίο συνεπάγεται ότι:

i. οι κατοικίες αυτές δεν απο-
τελούν πρώτη κατοικία (εκτός αν
αυτή έχει υψηλή αξία)

ii. οι δανειολήπτες αυτοί δια-
θέτουν την οικονομική δυνατότη-
τα να ρυθμίσουν τα χρέη τους σε
απευθείας διαπραγμάτευση με
την τράπεζα, δηλαδή η πραγματι-
κή ικανότητα αποπληρωμής τους
ξεπερνά τις ελάχιστες εύλογες
δαπάνες διαβίωσης

iii. οι δανειολήπτες αυτοί δια-
θέτουν λοιπή κινητή ή ακίνητη
περιουσία, η οποία δύναται να α-
ξιοποιηθεί για την αποπληρωμή
των οφειλών τους.

3Οι βελτιώσεις που επέφερε ο
Νόμος Σταθάκη στον Νόμο

Κατσέλη, δημιούργησαν ένα σύγ-
χρονο θεσμικό πλαίσιο προστα-
σίας της κύριας κατοικίας για τη
μεγάλη πλειοψηφία των δανειο-
ληπτών, το οποίο είναι από τα υ-
ψηλότερα στην Ευρώπη.

4Για μια μεταβατική διετή πε-
ρίοδο (2016-17) εξασφαλί-

στηκε καθεστώς προστασίας από
την πώληση στεγαστικών δανεί-
ων σε funds σχεδόν για το σύνο-
λο των δανειοληπτών. Η προ-
στασία αυτή ήταν απαραίτητη, με
σκοπό να διαμορφωθεί πρώτα το
κατάλληλο πλαίσιο, ώστε η πώ-
ληση δανείων σε funds να μη συ-
νεπάγεται οποιαδήποτε βλαπτική
μεταβολή για τον δανειολήπτη,
είτε ως προς το περιεχόμενο της
σύμβασης είτε ως προς το θεσμι-
κό πλαίσιο που τον καλύπτει και

φυσικά ως προς το καθεστώς
προστασίας, εφόσον έχει εντα-
χθεί σε αυτό. Πλέον έχουν τεθεί
αυστηροί όροι και κανόνες λει-
τουργίας των funds με τον
ν.4354/2015 και τις τροποποι-
ήσεις του κατά το 2016, έτσι ώ-
στε να διασφαλιστεί η προστασία
των δανειοληπτών, ενώ επιπρό-
σθετα τα funds αδειοδοτούνται
και ελέγχονται για την τήρηση
των ανωτέρω από την Τράπεζα
της Ελλάδος.

5Η εικόνα για τον Εξωδικαστι-
κό Μηχανισμό Ρύθμισης Ο-

φειλών Επιχειρήσεων κατά την
πρώτη - πιλοτική περίοδο λει-
τουργίας του είναι θετική. Καθώς
συμπληρώθηκε το πρώτο τρίμη-
νο λειτουργίας, κάποιες από τις
πρώτες υποθέσεις έχουν ήδη κα-
ταλήξει σε συμφωνία, η οποία ο-
δηγεί στην καταβολή περίπου του
10% της δόσης που προηγουμέ-
νως έπρεπε να καταβάλει ο δα-
νειολήπτης, ενώ προβλέπεται και
σημαντική διαγραφή χρέους. 

Υπενθυμίζεται ότι η υπαγωγή

στον Μηχανισμό οδηγεί σε ανα-
στολή καταδιωκτικών μέτρων, ό-
πως οι πλειστηριασμοί ακινήτων
και οι κατασχέσεις τραπεζικών
λογαριασμών, και ότι η επιτυχής
χρήση του έχει ως αποτέλεσμα τη
ρύθμιση των οφειλών προς ό-
λους τους πιστωτές και άρα την ε-
ξάλειψη οποιουδήποτε λόγου ά-
σκησης καταδιωκτικών μέτρων. 

Σημειώνεται, τέλος, ότι αν δεν
προκύψει συμφωνία στο πλαίσιο
του Εξωδικαστικού, ο οφειλέτης
δικαιούται να ρυθμίσει τα χρέη
του σε διμερές επίπεδο, απευθεί-
ας μαζί με τους πιστωτές του. Ει-
δικά όσον αφορά στα δάνεια από
τράπεζες, δύναται να τα ρυθμίσει
μέσω του Κώδικα Δεοντολογίας
Τραπεζών, η εφαρμογή του οποί-
ου εποπτεύεται από την Τράπεζα
της Ελλάδος. Η απλοποιημένη
διαδικασία ρύθμισης οφειλών έ-
ως €50.000 αφορά μεγάλο αριθ-
μό επιχειρήσεων, αφού οι πε-
ρισσότερες μικρές επιχειρήσεις
έχουν χρέη έως αυτό το όριο. 

Οι συνοφειλέτες και εγγυητές
έχουν εκ της υφιστάμενης νομο-
θεσίας πλήρη και αλληλέγγυα ευ-
θύνη για την κάλυψη των οφει-
λών του πρωτο-οφειλέτη, ως εκ
τούτου προσκαλούνται στη διαδι-
κασία του εξωδικαστικού μηχα-
νισμού, με σκοπό την προστασία
τους, εφόσον δεν έχουν επαρκή
ικανότητα αποπληρωμής, όπως
ρητά ορίζεται στο Νόμο του εξω-
δικαστικού μηχανισμού παρά-
γραφος 5). Επιπρόσθετα οι συ-
νοφειλέτες και εγγυητές, μπο-
ρούν και αυτοί να ενταχθούν
στον Νόμο Κατσέλη - Σταθάκη
και να λάβουν προστασία του ει-
σοδήματος και της πρώτης κατοι-
κίας τους, εφόσον δεν έχουν ε-
παρκή ικανότητα αποπληρωμής.

Δεδομένων αυτών από την
Γ.Γ. Εμπορίου και προστασίας
Καταναλωτή διευκρινίζεται ότι:

1Το θεσμικό πλαίσιο προστα-
σίας των οφειλετών είναι ήδη

σε ισχύ και οι ενδιαφερόμενοι έ-
χουν στη διάθεσή τους ένα ακόμα
έτος για να υποβάλουν αίτηση υ-
παγωγής στον Νόμο Κατσέλη -
Σταθάκη. 

Πρόκειται για το αρτιότερο
πλαίσιο προάσπισης της πρώτης
κατοικίας στην Ευρώπη. Στόχος
του είναι η ευρύτερη δυνατή κά-
λυψη όλων των κατηγοριών ο-
φειλετών, που αδυνατούν πραγ-
ματικά να ανταποκριθούν στις
σωρευμένες οικονομικές υπο-
χρεώσεις που τους προκάλεσαν
η μακροχρόνια οικονομική κρί-
ση, η εισοδηματική συρρίκνωση
και άλλες απρόβλεπτες συνθή-
κες. Μεγαλύτερη εύνοια προβλέ-

πεται για τους οικονομικά αδύνα-
μους και κοινωνικά ευάλωτους ο-
φειλέτες, με επιδότηση της δόσης
για τη διάσωση της πρώτης κα-
τοικίας τους. Τέθηκαν ήδη και θα
τεθούν ακόμη περισσότερες πρό-
νοιες αποφυγής της κακόβουλης
χρήσης του πλαισίου, από άτομα
που έχουν τη δυνατότητα να πλη-
ρώσουν τις οφειλές τους, αλλά το
αποφεύγουν με δόλια μέσα.

Συγκεκριμένα, όλα τα φυσικά
πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικα-
νότητα, δηλαδή μισθωτοί, συντα-
ξιούχοι, άνεργοι, ελεύθεροι ε-
παγγελματίες, αγρότες, εγγυητές
σε δάνεια τρίτων κλπ, μπορούν
μέχρι την 31-12-2018 να κατα-
θέσουν αίτηση για ένταξή τους
στον Νόμο Κατσέλη - Σταθάκη,
ζητώντας την προστασία της πρώ-
της κατοικίας τους, καθώς και την
προστασία ενός ελάχιστου εισο-
δήματος κάλυψης των ευλόγων
δαπανών διαβίωσης. 

Ασφαλώς, τα κριτήρια υπαγω-
γής των οφειλετών στο προστα-
τευτικό πλαίσιο του νόμου μπο-
ρούν να κριθούν μόνο από ανε-
ξάρτητο & αμερόληπτο φυσικό
δικαστή που θα επιληφθεί της ε-
κάστοτε υπόθεσης, χωρίς να εί-
ναι δυνατός ο –εκ των προτέρων–
γενικός νομοθετικός προσδιορι-
σμός της συνδρομής των κριτη-
ρίων του νόμου στο πρόσωπο
του κάθε οφειλέτη, δηλαδή τα ει-
σοδηματικά και περιουσιακά δε-
δομένα σε συνδυασμό με τη συν-
δρομή πραγματικής αδυναμίας
πληρωμών, ελλείψει δόλου, λαμ-
βανομένων υπόψη και των τυχόν
ιδιαίτερων περιστάσεων, όπως
προβλήματα υγείας ή αυξημένες
οικογενειακές ανάγκες (όπως η
κάλυψη προστατευόμενων με-
λών) κ.λπ.

2Η κυβέρνηση μελετά και επε-
ξεργάζεται την αξιοποίηση

της τεχνολογίας με σκοπό την ε-
πιτάχυνση και τη θωράκιση της
διαδικασίας ελέγχου των κριτη-
ρίων υπαγωγής των αιτούντων
στον Νόμο Κατσέλη - Σταθάκη,
μέσα από την αυτοματοποίηση
της διαδικασίας συλλογής των
στοιχείων των οφειλών, καθώς
και των εισοδηματικών και περι-
ουσιακών στοιχείων των αιτού-
ντων. Στόχος είναι αφενός η α-
παλλαγή των οφειλετών από το
βάρος συγκέντρωσης όλων των
απαραίτητων δικαιολογητικών,
αφετέρου ο αποκλεισμός των
στρατηγικών κακοπληρωτών α-
πό την υποβολή καταχρηστικών
αιτήσεων, με σκοπό την εκμετάλ-
λευση του θεσμικού πλαισίου
προσωρινής προστασίας από μέ-
τρα αναγκαστικής εκτέλεσης.
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ΝΟΥΣ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΟΥ-
ΛΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΟΥ
ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΝΕΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩ-
ΜΕΝΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟ
ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΥΠΕΡΧΡΕΩΣΗΣ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ
PHΟTO CREDITS: 
ΑΠΕ – ΜΠΕ

AΔΩΝΙΣ AΔΕΙ ... 
Με την ελληνική επικαιρότητα
ξεκινά η διεθνής φωτογραφι-
κή βόλτα της στήλης για το ε-
πταήμερο που τελειώνει. 
Την Τρίτη 6 Φεβρουαρίου η
Eισαγγελία του Αρείου Πάγου
διαβίβασε στο Κοινοβούλιο τη
δικογραφία της υπόθεσης No-
vartis και ο αντιπρόεδρος της
Ν.Δ., Άδωνις Γεωργιάδης,
μιλάει έντονα –καθώς φαίνε-
ται– στο προεδρείο της Βου-
λής, παρουσία της αντιπροέ-
δρου του σώματος Τασίας
Χριστοδουλοπούλου.

ΑΠΕ-ΜΠΕ / 
ΟΡΕΣΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

σε 9 κλικ

7

ΤΟ ΤΟΙΧΟΣ ΤΗΣ ΟΡΓΗΣ
Ισραηλινοί εργάτες κατασκευάζουν διαχωριστικό τοίχος κατά μήκος των συνόρων του Ισραήλ με τον Λίβανο στην πα-
ραθαλάσσια πόλη Νακούρα του νότιου Λιβάνου. 
Οι ηγέτες του Λιβάνου κατηγόρησαν το Τελ Αβίβ ότι η κατασκευή του τσιμεντένιου «συνόρου» απειλεί τη σταθερότητα
της παραμεθόριας περιοχής, με το Ισραήλ να απαντά ότι το τείχος είναι εξ ολοκλήρου εντός της επικράτειάς του. 
EPA / STR

ΜΠΕΡΓΚΕΡ 
ΠΟΛΛΩΝ 
ΚΑΡΑΤΙΩΝ 
Ο Paul Barker του εστιατο-
ρίου Pauli στη συνοικία
North End της Βοστώνης,
Μασαχουσέτη,  βάζει τις τε-
λευταίες πινελιές στο ξεχω-
ριστό Big Boy Burger. Την
ημέρα του Αγίου Βαλεντί-
νου οι πελάτες του εστιατο-
ρίου θα μπορούν να παραγ-
γείλουν το Big Boy Burger
με ένα δαχτυλίδι αρραβώ-
νων με διαμάντια πληρώνο-
ντας αντί για $ 10.99 το πο-
σό των $ 3.000. 
EPA / CJ GUNTHER

ΝΙΑΤΑ ΚΑΙ ΦΙΝΕΤΣΑ 84 ΜΑΪΩΝ 
Σήμερα Σάββατο (10/2) τελειώνει το 68ο Φεστιβάλ
Τραγουδιού του Σαν Ρέμο, στην Ιταλία, και ένα από
τα κλου της διοργάνωσης ήταν η 84χρονη, γεννημένη
την 1η Ιουλίου 1934, Βρετανίδα χορεύτρια Πάντυ
Τζόουνς. Στο φωτογραφικό στιγμιότυπο η αειθαλής
καλλιτέχνιδα ποζάρει όλο χάρη στα χέρια του καβα-
λιέρου της Νίκο Εσπινόζα μετά από μία συνέντευξη
Τύπου που δόθηκε στο πλαίσιο του φεστιβάλ
EPA / ETTORE FERRARI  
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«ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΟ» 
ΣΕ 4 ΤΡΟΧΟΥΣ
Το διαστημικό μοντέλο «Trezor της
Renault δεν χρειαζόταν το μοντέλο
της φωτογραφίας για να τραβήξει τα
βλέμματα στη Διεθνή Έκθεση Αυτο-
κινήτου της Ινδίας. Από τις 9 έως τις
14 Φεβρουαρίου περισσότεροι από
20 κορυφαίοι κατασκευαστές πρω-
τοτύπων οχημάτων θα βρεθούν στην
πόλη Greater Noida της Ινδίας, πα-
ρουσιάζοντας περισσότερα από 100
μοντέλα. Το αν θα είναι εντυπωσια-
κότερα από το διθέσιο ηλεκτρικό su-
percar της γαλλικής αυτοκινητοβιο-
μηχανίας, μένει να αποδειχτεί. 
EPA / RAMINDER PAL SINGH

ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 
Χιλιάδες αγρότες γεμίζουν με το χρώμα το πιο πολύχρωμο καρναβάλι
στη Βολιβία συμμετέχοντας στην «Anata Andino», την αρχή του Καρ-
ναβαλιού της πόλης Oruro. Σημειώνεται ότι η εν λόγω γιορτή έχει χα-
ρακτηριστεί «Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς» στον σχετικό κατά-
λογο της Unesco.
EPA / MARTIN ALIPAZ

Ο ΠΑΓΩΜΕΝΟΣ SNOWBOARDER 
Το γιγαντιαίο γλυπτό πάγου που αναπαριστά έναν snowboarder δεσπόζει στην ευρύτερη περιοχή του Ολυμπια-
κού Σταδίου της Πιονγκτσάνγκ της Νοτίου Κορέας, που φιλοξενεί τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες του
2018. Το τουρνουά θα διεξαχθεί από τις 9 έως τις 25 Φεβρουαρίου και εκτιμάται ότι θα καταγραφεί ως ένα α-
πό τα ψυχρότερα της ιστορίας. 
EPA / BARBARA WALTON

Ο ΕΓΚΕΛΑΔΟΣ ΠΛΗΓΩΣΕ ΤΗΝ ΤΑΪΒΑΝ 
Οι υπηρεσίες διάσωσης της Ταϊβάν αναζητούν εγκλωβισμένους ανθρώπους σε κτίριο της κομητείας Hualien

στα ανατολικά της νησιωτικής χώρας, μετά από χτύπημα του Εγκέλαδου. Ο σεισμός έγινε τη νύχτα της 6ης Φε-
βρουαρίου, είχε μέγεθος 6,4 Ρίχτερ και άφησε πίσω του νεκρούς, αρκετούς τραυματίες και κατεστραμμένες υπο-

δομές (κτίρια, γέφυρες, κεντρικούς δρόμους). Μερικά 24ωρα πριν από το τραγικό συμβάν, περισσότεροι από 100 σει-
σμοί είχαν πλήξει την ανατολική ακτή της Ταϊβάν.

EPA / RITCHIE Β. TONGO
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Επιμέλεια: 
Σπυριδούλα Κάμπου

Μπορεί το ζευγάρι αυτή τη στιγμή να βρίσκεται στον
Άγιο Δομίνικο για τις ανάγκες του «Survivor», παρ’
όλα αυτά κάνουν τα γαμήλια σχέδιά τους. Ο Σάκης
Τανιμανίδης θα ανέβει τα σκαλιά της εκκλησίας
με την αγαπημένη του, Χριστίνα Μπόμπα, την 1η
Σεπτεμβρίου, στη Σίφνο, σύμφωνα με όσα είπε η
Μαρίνα Βερνίκου σε συνέντευξή της στο «Πρωι-
νό».
«Όταν μου είπανε τα παιδιά ότι αρραβωνιαστήκανε
και θα παντρευτούνε, τους είπα “εννοείται ότι θα το
κάνετε στη Σίφνο”», ανέφερε η κουμπάρα, η οποία
κατάγεται από το νησί, ενώ αποκάλυψε πως ήδη
η Χριστίνα ψάχνει το νυφικό της!

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
10/11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΦΛΩΡΙΝΙΩΤΗΣ:
«Έχω να κάνω 
σεξ 20 χρόνια»

Απίστευτα είναι τα όσα δήλωσε στην
κάμερα του «Πρωινό» ο Γιάννης Φλω-
ρινιώτης. Ο εκκεντρικός τραγουδιστής
για πρώτη φορά έκανε αποκαλύψεις
για τη σεξουαλική του ζωή, που πραγ-
ματικά άφησαν άφωνους τόσο την πα-
ρουσιάστρια Φαίη Σκορδά, που κρύ-
φτηκε από ντροπή από αυτά που άκου-
γε, αλλά και το υπόλοιπο πάνελ. Πόσα
χρόνια έχει να κάνει σεξ; Τι συμβαίνει
με την εκσπερμάτωσή του;
«Είμαι άνθρωπος ενεργητικός. Ό,τι κά-
νω, το κάνω πολύ γρήγορα, γι’ αυτό είχα
πρόβλημα και στο σεξ! Τελείωνα γρήγο-
ρα, δεν προλάβαινα και τελείωνα. Όταν
έκανα σεξ με τη γυναίκα μου, μόλις μου
ερχόταν να τελειώσω σκεφτόμουν κη-
δείες και θλιβερά πράγματα της ζωής
μου… Έχω να κάνω σεξ είκοσι χρόνια.
Γιατί να κάνω, είναι απαραίτητο;» εξομο-
λογήθηκε ο τραγουδιστής. 

1η Σεπτεμβρίου ο γάμος 
Τανιμανίδη – Μπόμπα 

• Τι είπε για τον γάμο της με τον Μάκη Τριανταφυλλόπουλο

Δημόσια εξομολόγηση 
από την Κιμ Κίλιαν

Δ
εν είναι η πρώτη φορά που κάποιοι διαδί-
δουν πως χωρίζουν. Ήρθε όμως η ώρα να
βάλει ένα τέλος, η σύζυγος και μητέρα των
παιδιών του Μάκη Τριανταφυλλόπου-

λου. Κατά καιρούς οι φήμες και τα δημοσιεύματα
κάνουν λόγο πως περνάνε σοβαρές κρίσεις στον γά-
μο τους, σε σημείο μάλιστα να χωρίζουν. Ο Μάκης
Τριανταφυλλόπουλος και η Κιμ Κίλιαν, παρ’ όλα
αυτά που λέγονται, παραμένουν μαζί και αγαπημέ-
νοι μέχρι και σήμερα. Αποφεύγοντας να κάνουν δη-
λώσεις, ώστε να δίνουν τροφή για σχόλια.
Απαντώντας μόνο με τις κοινές δημόσιες εμφανίσεις
τους, αποδεικνύοντας ότι όλα είναι καλά. Η Κιμ Κί-
λιαν, που δεν δίνει συνεντεύξεις συχνά, ανοίγοντας
την καρδιά της στην εκπομπή «Happy Day», για πρώ-
τη φορά απάντησε σε όλους αυτούς που τη θέλουν
να χωρίζει με τον πατέρα των δύο παιδιών της.
«Εμένα προσωπικά έχω μάθει να μην με αγγίζουν αυτά
που γράφονται. Γιατί αυτό είναι λίγο αυτοκαταστροφικό.
Αυτό δεν μου αρέσει, γιατί έχω δύο παιδιά και θα μπο-
ρούσε να έχει αντίκτυπο και στα παιδιά. Οπότε με ενό-
χλησε, άλλα δεν έδωσα κάποια συνέχεια, ούτε έκανα κά-
τι να σταματήσω να γράφονται αυτά», είπε μεταξύ άλ-
λων.

Χρόνια κρατάει αυτός ο δικαστικός «πονοκέφαλος» για τον Γιώργο Μαργαρίτη. Ο
τραγουδιστής κατηγορείται για εκχέρσωση δασικής έκτασης και υποβάθμιση περι-
βάλλοντος μετά από μήνυση συνεταιρισμού. Η υπόθεση αφορά σε έκταση ιδιοκτη-
σίας του 4.000 στρεμμάτων στην περιοχή Καπανδρίτι, τμήμα της οποίας (530 τ.μ.)
διεκδικεί ο συνεταιρισμός. Ο Γ. Μαργαρίτης έδωσε το «παρών» του στη δίκη που έ-
γινε την Τετάρτη 7 Φεβρουαρίου μαζί με τον δικηγόρο του, Βασίλη Καπερνάρο, αλλά
η εκδίκαση της υπόθεσης θα συνεχιστεί στις 13 Φεβρουαρίου από το Τριμελές Πλημ-
μελειοδικείο Αθηνών. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η δίκη έχει πάρει στο παρελθόν
τουλάχιστον 5 αναβολές. 

Στα δικαστήρια για εκχέρσωση δασικής έκτασης 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ
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Taylor Marie Hill, Romee Strijd, Jasmine Tookes και άλλες καλλονές εί-
παν το «ναι» στη φωτογράφο Zoey Grossman και πόζαραν ολόγυμνες στον
φακό της. Τα μοντέλα, βρέθηκαν στην παραλία και οι χειμερινοί κολυμβητές
έτριβαν τα μάτια τους όταν ξαφνικά είδαν τις δίμετρες καλλονές να βγά-
ζουν μέσα στο κρύο τα ρούχα τους και να ξαπλώνουν στην άμμο ή στην α-
κροθαλασσιά, όπως τις γέννησε η μητέρα τους. Μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει
γνωστός ο λόγος της φωτογράφισής της, κάτι που η φωτογράφισης θέλη-
σε να κρατήσει κρυφό, αναρτώντας κάποιες φωτογραφίες στο Instagram.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ
ΤΖΕΝΗ ΜΠΑΛΑΤΣΙΝΟΥ:
Μαζεύτηκαν «σύννεφα»

χωρισμού
Μία έντονη φημολογία έχει ξεσπάσει τις μέρες, ό-
τι κάτι συμβαίνει στη σχέση της Τζένης Μπαλα-
τσινού και του Βασίλη Κικίλια. Δεν είναι λίγοι ε-
κείνοι που διαδίδουν στα καλλιτεχνικά πηγαδά-
κια, ότι πυκνά «σύννεφα» χωρισμού έχουν μα-
ζευτεί πάνω από τη σχέση τους. 
Όλα ξεκίνησαν, όταν ο Βασίλιας Κικίλιας έδωσε
μόνος του το «παρών» του, στην κοπή της πίτας
του Άδωνι Γεωργιάδη, ενώ το ότι τον τελευταίο
καιρό το ζευγάρι δεν κάνει κοινές δημόσιες εμ-
φανίσεις ήρθε να ρίξει νέο λάδι στη φωτιά.
Και ενώ ακούγονται όλα αυτά, σήμερα η Τζένη
Μπαλατσινού ανήρτησε μια φωτογραφία στα
social media με αινιγματικό μήνυμα που περιέ-
πλεξε ακόμα περισσότερο την κατάσταση! Το
πρώην μοντέλο έγραψε πως είναι confused, δη-
λαδή μπερδεμένη, και πολλοί έσπευσαν να βγά-
λουν συμπεράσματα ότι κάτι της συμβαίνει.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΑΒΡΙΑ:
Έρωτας με διαφορά 

17 ετών

Νέα σελίδα έχουν ανοίξει στη ζωή τους και οι
δυο τους, μερικούς μήνες μετά τον χωρισμό
τους. Αν και η Όλγα Φαρμάκη και ο Δημήτρης
Αλεξάνδρου έδειχναν ευτυχισμένοι μαζί, με τις
γαμήλιες φήμες να αιωρούνται στα καλλιτε-
χνικά πηγαδάκια, ο χωρισμός τους έσκασε σαν
«βόμβα». Τώρα εκείνη είναι σε νέα σχέση με
γνωστό επιχειρηματία, δίνει τη δική της «μά-
χη» στο «Survivor», ενώ ο πρώην αγαπημένος
της επέστρεψε πριν από λίγο καιρό από το
«Nomads» και είναι εκ νέου ερωτευμένος. Σύμ-
φωνα με τα όσα καιρό γνωρίζαμε και διαβά-
ζουμε και στο περιοδικό «You», το μοντέλο-πα-
ρουσιαστής βρήκε τον έρωτα στη Μαρία Κα-
λάβρια. Αν και 17 χρόνια μεγαλύτερή του, αν
και πρόσφατα διαζευγμένη από τον Σάμι Φας,
αν και έχει μεγάλες κόρες, όλα αυτά δεν έχουν
σταθεί εμπόδιο στο να απολαμβάνουν τα ξε-
χωριστά συναισθήματα που τρέφουν ο ένας
για τον άλλον.

Σουηδός ηθοποιός καταγγέλλει:

Τον απέρριψαν λόγω χρώματος 
για διαφήμιση της ΙΚΕΑ Ελλάδας

Γυμνό ντελίριο στην παραλία από διάσημα μοντέλα 

Α
ίσθηση προκαλεί η καταγ-
γελία Σουηδού ηθοποιού,
που θέλησε να πρωταγωνι-
στήσει σε διαφήμιση της Ι-
ΚΕΑ, αλλά η αίτησή του α-

πορρίφτηκε, με την αιτιολογία ότι είναι
μαύρος, κάτι που δεν ταιριάζει στην ελ-
ληνική αγορά.
«Δεν μπορεί να είναι μαύρος για την ελληνι-
κή αγορά. Λυπάμαι», ήταν το μήνυμα που
έστειλε η Crocodile Casting στον ατζέντη
του.
«Ήμουν τόσο λυπημένος και
θυμωμένος. Αρρώστησα από
αυτό. Οι συνάδελφοί μου
στη βιομηχανία έχουν
κουραστεί από όλο αυ-
τό», δήλωσε ο Φερ-
νάντο που δεν θέ-
λησε να αποκαλύψει
το επίθετό του.
Η αγγελία ζητούσε
έναν

πολύ καλό κωμικό ηθοποιό και με καλή
αίσθηση του χιούμορ, και ο Φερνάντο
έσπευσε να δηλώσει συμμετοχή.
Μία μέρα μετά, ενημερώθηκε πως δεν
μπορούσε να θεωρηθεί κατάλληλος για
το διαφημιστικό λόγω του χρώματος του
δέρματός του. Όταν μάλιστα κάλεσε την
εταιρεία να παραπονεθεί, ισχυρίστηκε
ότι δεν ήταν ευγενικοί.
«Είπαν απλά ότι είναι ανθρώπινο λάθος.
Δεν έπρεπε να σταλεί σε εσάς αλλά στον α-
τζέντη σας. Δεν κατάλαβαν καθόλου πώς το

είδα αυτό. Είπαν ότι είναι Εβραίοι,
οπότε δεν μπορούν να είναι ρατσι-

στές. Αλλά τους είπα ότι αυτό δεν έχει να
κάνει καθόλου με τη θρησκεία ή την εθνι-
κότητα. Ήταν απλά λάθος να το γράψουν έ-
τσι».
Η ΙΚΕΑ δήλωσε πως είχαν συμπεριλά-
βει απαιτήσεις χρώματος δέρματος στην
αγγελία. «Μερικές φορές ψάχνεις για έναν
ξανθό άντρα. Μερικές φορές ψάχνεις για μια
γυναίκα με σκούρα μαλλιά, μια Ασιάτισσα
ή μια Νοτιοαμερικάνα. Δεν υπάρχει τίποτα
ασυνήθιστο σε αυτό. Αυτό που είναι ατυχές
είναι ο τρόπος με τον οποίο διατυπώθηκε ό-
τι απορρίφθηκε», υπογράμμισε ο εκπρό-
σωπος Τύπου Jakob Holmström.
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Μόλις μερικούς μήνες
μετά το τέλος της μα-
κροχρόνιας σχέσης του
με τη Χριστίνα Στεφανί-
δη, που οι φήμες τους ή-
θελαν να πηγαίνουν για
γάμο, ο Παναγιώτης Κο-
νέ δείχνει πιο ερωτευ-
μένος από ποτέ. Σύμ-
φωνα με αυτούς που
γνωρίζουν λεπτομέρει-
ες για τις εξελίξεις στην
προσωπική του ζωή, η
Εύη Λέκκα, που δεν έχει
σχέση με τον καλλιτε-
χνικό χώρο αλλά ασχο-
λείται με το μάρκετινγκ,
έχει καταφέρει να βάλει
πολλά «γκολ» στην καρ-
διά του. 

Σοκαρισμένος ο Νίκος Βέρτης
μετά από θανατηφόρο

τροχαίο�στη�Βουλγαρία�που�
σώθηκαν�οι�συνεργάτες�του

Μόλις του τηλεφώνη-
σαν και τον ενημέρω-
σαν το τι κακό είχε συμ-
βεί, ο Νίκος Βέρτης έ-
νιωσε τη γη να χάνεται
κάτω από τα πόδια του,
όπως αποκαλύπτουν
αυτοί που είναι παρό-
ντες. Ο δημοφιλής τρα-
γουδιστής έντρομος ζη-

τούσε να μάθει τα νεότερα της υγείας των δύο
συνεργατών του, που είχαν ένα σοβαρό τρο-
χαίο στη Βουλγαρία. Ο λόγος για τον προσω-
πικότου ηχολήπτη Άκη Ελευθεριάδηκαι έναν
ακόμη συνεργάτη του, που ενώ βρισκόντου-
σαν στη γείτονα χώρα για να εξετάσουν χώ-
ρους για πιθανές συναυλίες του τραγουδιστή,
επιστρέφοντας στο ξενοδοχείο τους, το αυτο-
κίνητό τους συγκρούστηκε σφόδρα με έναάλ-
λο, όταν ο οδηγός, όπως αποφάνθηκε στη συ-
νέχεια, κοιμήθηκε στο τιμόνι. Από τη μετωπική
σύγκρουση, σύμφωνα με το ρεπορτάζ του Νά-
σου Γουμενίδη, σκοτώθηκε ακαριαία ο Βούλ-
γαρος οδηγός του άλλου αυτοκινήτου, ενώ ο
ηχολήπτης του τραγουδιστή χρειάστηκε να
νοσηλευτεί αρκετές ημέρες στο νοσοκομείο,
με σπασμένο πόδι και εκδορές στο σώμα. Ο Ν.
Βέρτηςεπικοινώνησε μαζί του από την πρώτη
στιγμή, δείχνοντας διατεθειμένος να στηρίξει
τους συνεργάτες του με όποιον τρόπο χρεια-
στεί. 

Παππούς�για�δεύτερη�φορά…
Ένα μεγάλο δώρο έκαναν λίγους μήνες μετά τον γάμο τους
ο Βασίλης Λιάτσος και η Ελένη Καρποντίνη στον Αιμίλιο
Λιάτσο. Δεκαεπτά μόλις μήνες μετά τον ερχομό του γιου
τους, Αιμίλιου, το ζευγάρι που παντρεύτηκε τον Ιούλιο, πε-
ριμένει τον δεύτερο καρπό του έρωτά του. Οι δυο τους θέ-
λησαν να κρατήσουν τη νέα εγκυμοσύνη μακριά από τα φώ-
τα της δημοσιότητας, μέχρι να περάσουν οι πρώτοι τέσσερις
δύσκολοι μήνες για κάθε γυναίκα. Ο Αιμίλιος Λιάτσος, με
το που έμαθε ότι θα γίνει για δεύτερη φορά παππούς, «πέ-
ταξε» από τη χαρά του. 

Ο γητευτής
της διευθύντριας 
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• ΘΟΔΩΡΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ: 
Φουντώνουν�οι�φήμες�για�φλερτ�του�γόη�

του�Survivor�με�την�επικεφαλής�της�τούρκικης
εταιρείας�παραγωγής�του�παιχνιδιού�

Π
έρυσι τέτοια εποχή οι φή-
μες και τα δημοσιεύματα
ήθελαν τον Γιώργο Αγγε-
λόπουλο να είναι στη θέ-
ση που βρίσκεται σήμερα

ο Θοδωρής Θεοδωρόπουλος. Και όταν
λέμε «θέση», αναφερόμαστε στην καρδιά
της όμορφης μουσουλμάνας Εμινέ Γεσίρ,
που είναι η διευθύντρια της τουρκικής εται-
ρείας παραγωγής του «Survivor». 
Ο Τούρκος παραγωγός, Acun Ilicali, της έ-
χει τυφλή εμπιστοσύνη σε όλα τα θέματα που
αφορούν το ριάλιτι επιβίωσης, από την επι-
λογή των παικτών μέχρι και τα όσα διαδρα-
ματίζονται στον Άγιο Δομίνικο. Η καλλονή Ε.
Γεσίρ ζει πολλά χρόνια στην Ελλάδα, όπου ερ-
γάστηκε ως μοντέλο, γνωρίζοντας απταίστως
την ελληνική γλώσσα. Σύμφωνα με όσα διαρ-
ρέουν από τον Άγιο Δομίνικο, από την πρώτη
στιγμή αναπτύχθηκε ένα φλερτ με το γοητευτι-
κό μοντέλο των «Μαχητών», που φέρεται να
«φουντώνει» πλέον για τα καλά. 

Νέες αποκαλύψεις για στενά
πρόσωπα της Καίτη Γκρέυ 
που�εμπλέκονται�στη�ληστεία

του�σπιτιού�της
Σάλος προκλήθηκε με-
τά τη δημοσιοποίηση
της ληστείας στο διαμέ-
ρισμα της Καίτης Γκρέυ.
Η τραγουδίστρια, σύμ-
φωνα με όσα αποκάλυ-
ψε δημόσια, θεωρεί ότι
τα γνωστά σε εκείνη
πρόσωπα που υποπτεύ-
εται ως δράστες, τη δη-

λητηρίασαν, την έστειλαν στο νοσοκομείο, με
σκοπό να δράσουν ανενόχλητα… «σηκώνο-
ντας» από το σπίτι της κοσμήματα, πανάκρι-
βα ρούχα, €4.500 μετρητά, και άλλα κειμήλια,
με την αξία των κλοπιμαίων να ξεπερνάει τις
€70.000! Οι έρευνες της αστυνομίας συνεχί-
ζονται, η τραγουδίστρια και δικοί της άνθρω-
ποι κατέθεσαν όλα όσα έπρεπε, ενώ σύμφωνα
με τα όσα διαρρέονται από το περιβάλλον της,
η Κ. Γκρέυείναι σε κατάσταση σοκ. Η «μεγάλη»
κυρία του πενταγράμμου δεν μπορεί να πιστέ-
ψειότι η επιστήθια φίλη της για 18 ολόκληρα
χρόνια και μεσίτριά της, η οποία τη βοηθούσε
καθημερινά με τα ψώνια του σπιτιού, αλλά και
η Γεωργιανή οικιακή βοηθός της, της το έκα-
ναν όλο αυτό. 
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«Φουντώνουν» οι φήμες και τα δημοσιεύματα που θέλουν έ-
ναν νέο έρωτα να έχει μπει για τα καλά στη ζωή της Εύης Βα-
τίδου. Ένα πρόσωπο αρκετά γνώριμο στα ΜΜΕ, αφού είναι
γνωστός για την επιχειρηματική του δράση, ενώ στο παρελ-
θόν είχε απασχολήσει τα tabloids για τη σχέση του με τη Δή-
μητρα Ματσούκα. Η Εύη Βατίδου όμως, που διατηρεί πλέον
τις καλύτερες των σχέσεων με τον πρώην σύζυγό της και πα-
τέρα των δύο παιδιών της Αλέξη Κούγια, σύμφωνα με τους
ψιθύρους που ακούγονται στα πριβέ πηγαδάκια της high
society, στο πρόσωπο του Γιάννη Φιξ βρήκε το νέο «λιμα-
νάκι» της καρδιά της. Το φερόμενο ως νέο ζευγάρι εθεάθη
σε ρομαντικό δείπνο στο εστιατόριο Ratka στο Κολωνάκι,
όπου δεν έκρυβαν ότι κάτι τρέχει μεταξύ τους.

Φέτος διανύει μια επιτυχημένη σεζόν δίπλα στην Πάολα και
τον Στέλιο Ρόκκο, ενώ πριν από λίγο καιρό το όνομά του είχε
συζητηθεί όταν, μετά από αρκετά χρόνια στη Heaven, μετα-
πήδησε στη Minos-EMI. Το 2018 όμως βρήκε τον Γιώργο Μα-
ζωνάκη για πρώτη φορά και χωρίς μάνατζερ, αφού λύθηκε
ξαφνικά η συνεργασία του με τον μόνιμο συνεργάτη–και στε-

νό του φίλο– Δημήτρη Χατζόπουλο. Οι πληροφορίες λένε ότι οι κύριοι λόγοι του ε-
παγγελματικού διαζυγίου δεν ήταν οικονομικοί, όπως πολλοί έσπευσαν να υποθέ-
σουν, αλλά «καλλιτεχνικοί» καθώς το τελευταίο διάστημα υπήρχε έντονη διαφωνία α-
πόψεων. Άλλοι μάλιστα επισημαίνουν ότι τα προβλήματα στη συνεργασία είχαν ξεκι-
νήσει από την περασμένη σεζόν όταν οι live εμφανίσεις του καλλιτέχνη δεν είχαν ση-
μειώσει επιτυχία. Η Βάσω Μαζωνάκη φέρεται να χρίζει προσωρινά μάνατζερ τον α-
δελφότης, μέχρι να βρεθεί ο αντικαταστάτης του. 

ΕΥΗ ΒΑΤΙΔΟΥ:
Τι τρέχει με τον επιχειρηματία 

Γιάννη Φιξ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΖΩΝΑΚΗΣ:
Με ποιον πήρε «διαζύγιο» 

μετά από χρόνια

• Η συγκινητική συγχώρεση της Αλεξάνδρας Πασχαλίδου 
στον νεοναζί που την απειλούσε

Και ενώ η Κάιλι Τζένερ βιώνει την α-
πόλυτη ευτυχία, κρατώντας στην α-
γκαλιά της το πρώτο της παιδί, με
σύσσωμη την οικογένεια Καρντά-
σιαν να το δείχνει στα social media,
της ήρθε η «καμπανιά» από τον πρώ-
ην της. Και ενώ η διάσημη tv-
persona δήλωσε πως το μωρό αυτό
είναι καρπός του έρωτά της με τον
Τράβις Σκοτ, ο διάσημος ράπερ, Τάι-
γκα, έχει διαφορετική άποψη. Σύμ-
φωνα με τα ξένα δημοσιεύματα που
«οργιάζουν» , ο ράπερ αποκαλύπτει
πως διατηρούσε παράλληλη σχέση
μαζί της και, έχοντας την υποψία ότι
το παιδί είναι δικό του, την καλεί να
προβεί σε τεστ DNA. Με εκτενές ρε-
πορτάζ του το Radar On Line αποκα-
λύπτει πως αυτή η εξέλιξη έχει θορυ-
βήσει το ζευγάρι, σε σημείο να έχουν
ένανμεγάλο καβγά για το ποιος τελι-
κά είναι ο πατέρας. Που αν συνεχίσει
τους ισχυρισμούς της ο πρώην της,
τότε ο νυν θα την υποχρεώσει, θέλο-
ντας και μη, να κάνει το τεστ πατρό-
τητας. 

Τ
ον περασμένο Νοέμβριο ο
Martin Karlsson έστειλε
ένα mail στην Αλεξάνδρα
Πασχαλίδου ζητώντας

της «συγγνώμη», καθώς στη διάρ-
κεια των 13 χρόνων δράσης του
ως νεοναζί στο Σκανδιναβικό Κί-
νημα Αντίστασης είχε απειλήσει με
μίσος της ζωή της. 
Η γνωστή δημοσιογράφος και πα-
ρουσιάστρια, που ζει στη Σουηδία,
έγραψε ένα άρθρο στην «Deutsche
Welle», όπου αφηγήθηκε τη συνά-
ντηση που είχε με τον συγκεκριμέ-
νο νεοναζί, ο οποίος είχε γίνει ο ε-
φιάλτης για πολλά χρόνια και απο-
κάλυψε τα όσα συζήτησαν.
«Ο λόγος που σας γράφω σήμερα εί-
ναι επειδή θέλω να ζητήσω συγχώρε-
ση. Συγχώρεση για όλο το μίσος που
εξαπέλυσα εναντίον σας και εναντίον
πολλών άλλων εδώ και πολλά χρόνια»,
της έγραψε μεταξύ άλλων εκείνος,
συγκινώντας την Α. Πασχαλίδου,
πείθοντάς τη να του δώσει συγχώ-
ρεση και άφεση αμαρτιών. Χωρίς
δεύτερη σκέψη, του τηλεφώνησε
και του ζήτησε να συναντηθούν, ό-
που έλυσαν τις διαφορές τους, και
έκαναν μία νέα αρχή αγκαλιασμέ-
νοι και χωρίς μίσος και απειλές
πια. 
«Σας συγχώρεσα από τη στιγμή που
έλαβα το mail σας. Η συγχώρεση σε
απελευθερώνει», ήταν ο επίλογός
της στο άρθρο της. 

Συνάντηση με τον «εχθρό» της  

Σκάνδαλο στην 
οικογένεια Καρντάσιαν
και DNA πατρότητας!
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1 ΚινητιΚΟτητα στΟ «Ε» τΟυ ιβαν Τεράστια κινητικότητα στο epsilon του Ιβάν Σαββίδη σε όλα τα ε-
πίπεδα. Στο μετοχικό κεφάλαιο υπήρξε ένεση 8 εκατ. ευρώ, με το κεφάλαιο της εταιρείας να φθάνει πλέον στα
€14.157.450. Όμως υπάρχει κινητικότητα για να καλυφθούν και οι ανώτατες διοικητικές θέσεις ευθύνης, ό-
που οι πληροφορίες αναφέρουν ότι θα εμφανιστούν πολλά στελέχη που είχαν... γαλουχηθεί στην ΕΡΤ. Στο με-
ταξύ, έχουν ανέβει οι μετοχές της Αμαλίας Κάντζου, η οποία πέραν του δελτίου ειδήσεων θα παρουσιάζει από
την Πέμπτη 15 Φεβρουαρίου την εκπομπή «oFF CAMerA» (λίγα λεπτά μετά τα μεσάνυχτα). Στην πρεμιέ-
ρα της εκπομπής η παρουσιάστρια ταξιδεύει στο Κάιρο και συναντά τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Α-
φρικής, κ.κ. Θεόδωρο Β΄.

Σ
ε δραστικές κινήσεις προχώρη-
σε το Μαξίμου σε ό,τι αφορά
την «Αυγή», καθώς ενδιαφέρε-
ται πρωτίστως η εφημερίδα να
περνάει τη γραμμή του πρωθυ-

πουργού και όχι αυτή του κόμματος. Έτσι,
με εντολή Τσίπρα φεύγει μέσω παραίτησης
ο Κωστής Νικολακάκος. Κάτι που έχει ε-
κνευρίσει τους περισσότερους εργαζόμε-
νους στην «Αυγή», καθώς υπάρχουν και οι
καθυστερήσεις στη μισθοδοσία, αλλά και
οι απολύσεις.
Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, το Μα-
ξίμου απαιτεί να αναλάβει τη διεύθυνση της
ιστορικής εφημερίδας ο επικοινωνιολόγος
τού κ. Τσίπρα, Άγγελος Τσέκερης, ο οποί-
ος δεν είναι δημοσιογράφος. Ήδη οι πε-
ρισσότεροι κάνουν λόγο ότι η εφημερίδα
πέρασε σε φάση απόλυτης ποδηγέτησης α-
πό στελέχη που πρόσκεινται προσωπικά
στον πρωθυπουργό. Μάλιστα, υποστηρί-
ζουν ότι ο Τσέκερης θα έρθει να βοηθήσει
και όχι σαν διευθυντής. 

Για τον ρ/σ «Στο Κόκκινο», το Μαξί-
μου προωθεί τον Νίκο Σβέρκο α-
πό την «Εφημερίδα των Συντα-
κτών». Βέβαια, ο Σβέρκος έχει εξε-
λιχθεί σε άτυπο κυβερνητικό εκ-
πρόσωπο στις πρωινές τηλεοπτικές
εκπομπές που καλείται κατ’ απαίτη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ. Όμως, ο Σβέρκος
είναι εκλεγμένο μέλος του Δ.Σ. της
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ενώ-
σεων Συντακτών και υπάρχει α-
συμβίβαστο με τη διευθυντική θέ-
ση σε ραδιόφωνο. Σε κάθε περί-
πτωση, ο Ν. Σβέρκος θεωρείται εκλεκτός
του Μεγάρου Μαξίμου, γεγονός που προ-
καλεί εντάσεις στο εσωτερικό των ΜΜΕ του
ΣΥΡΙΖΑ.
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι σχέσεις μεταξύ
Μαξίμου και «Αυγής» ήταν κλονισμένες ε-
δώ και καιρό, καθώς το Μαξίμου ήθελε η ε-
φημερίδα να εκφράζει τη δική του άποψη
και όχι του κόμματος.
Μια και ο λόγος για τα ΜΜΕ που απηχούν

τις απόψεις της κυβέρνησης αξίζει να ση
μειωθούν οι περικοπές και οι αποχωρή-
σεις που λαμβάνουν χώρα στη «Νέα Σελί-
δα» του Ηλία Λιβάνη. Ο διευθυντής Χρή-
στος Μαχαίρας και ο Παναγιώτης Πα-
ναγιώτου διαφωνώντας με την πολιτική
γραμμή, αλλά και τις απολύσεις, αποχώρη-
σαν από την εφημερίδα. Ήδη έχουν απο-
λυθεί από την εφημερίδα 10 εργαζόμενοι,
ενώ θα ακολουθήσουν κι άλλοι.

Η ολομέλεια του ΣτΕ στις 2 Μαρτίου θα α-
ποφασίσει το μέλλον του Mega, καθώς τό-
τε θα συζητηθεί η αίτηση που κατέθεσε η
Τηλέτυπος μετά την ανακοίνωση της απο-
χώρησης του ομίλου Βαρδινογιάννη. Στην
προσφυγή του ο Τηλέτυπος ζητά την ακύ-
ρωση της διαγωνιστικής διαδικασίας για
τις τηλεοπτικές άδειες. 
Θα πρέπει να τονιστεί ότι στις 28 Φεβρου-
αρίου το ΕΣΡ έχει ανακοινώσει ότι οι σταθ-
μοί που δεν συμμετείχαν στον διαγωνισμό
θα πρέπει να σταματήσουν να εκπέμπουν.
Με την ανακοίνωσή της η ΤΗΛΕΤΥΠΟΣ
ζητά από το ΕΣΡ να μη ρίξει μαύρο στο
Mega, προτού συζητηθεί από την ολομέ-
λεια του ΣτΕ η προσφυγή της.
Κι όλα αυτά συνέβησαν μετά την ανακοί-
νωση της αποχώρησης της εταιρείας As-

cope Trading Ltd, συμφερόντων του ομί-
λου Βαρδινογιάννη, που μετείχε στο Δ.Σ.
της ΤΗΛΕΤΥΠΟΣ (MEGA), ότι αποχωρεί α-
πό το εταιρικό σχήμα. 
Σε ό,τι αφορά στους εργαζόμενους, η As-
cope Trading Ltd, Εταιρεία-μέτοχος που
συνδέεται με την οικογένεια Βαρδινογιάν-
νη με επιστολή της προς το Δ.Σ. ενημέρωσε

ότι υπό τις παρούσες συνθήκες δεν προτί-
θεται να συνεχίσει  τις διαβουλεύσεις με
τους πιστωτές. Επισημαίνουμε δε ότι μέχρι
σήμερα δεν έχει παρουσιαστεί άλλος μέτο-
χος που ενδιαφέρεται να υλοποιήσει το Ε-
πιχειρησιακό Σχέδιο της εταιρείας. Ο ίδιος
μέτοχος  ενημέρωσε  το Δ.Σ. της εταιρείας
ότι εκτιμά ότι το σύνολο των μετόχων θα
πρέπει να συνεισφέρουν στην πληρωμή
των οφειλών της εταιρείας προς τους ερ-
γαζόμενους με βάση το ποσοστό του μετο-
χικού κεφαλαίου που κατέχουν ή κατείχαν
και την περίοδο που κατείχαν τις μετοχές.
Παράλληλα, ο Όμιλος Βαρδινογιάννη είπε
ότι θα καταβάλει στους εργαζόμενους τις
οφειλές που του αναλογούν με βάση το
ποσοστό που αυτός κατείχε στην ΤΗΛΕΤΥ-
ΠΟΣ. 


Σε ακρόαση κλήθηκαν από το
ΕΣΡ, το Mega, το Μακεδονία tV

και το ΑΡΤ tV που για διαφορετικούς
λόγους απείχαν από την αδειοδότη-

ση. Το ΕΣΡ θα απο-
φανθεί για το ποιοι
από τους 3 σταθμούς
θα συνεχίσουν
να  εκπέμπουν και
ποιοι όχι, καθώς η
νομοθεσία δίνει α-
νώτατο όριο εκπο-

μπής 3 μηνών για τους σταθμούς να
συνεχίσουν να εκπέμπουν πρόγραμ-
μα, χωρίς να πάρουν μέρος στον δια-
γωνισμό. 


Πληροφορίες αναφέρουν ότι
fund με ξένους και Έλληνες ε-

πενδυτές έχουν αρχίσει επαφές με ι-
διοκτήτες τηλεοπτικών σταθμών,
προκειμένου να λάβουν θέση για τις
υπόλοιπες τηλεοπτικές άδειες που θα
προκηρύξει το ΕΣΡ.


Στην περίπτωση που η Τηλεοπτι-
κή Ελλάδος πάρει άδεια από το

ΕΣΡ, θα προχωρήσει άμεσα σε προ-
σλήψεις προσωπικού. Αυτήν τη στιγ-
μή η εταιρεία, συμφερόντων Φίλιπ-
που Βρυώνη δεν διαθέτει εργαζομέ-
νους, έχει όμως την υποχρέωση να α-
ποκτήσει εντός εξαμήνου από τη χο-
ρήγηση της άδειας. Πρώτος στόχος εί-
ναι οι εργαζόμενοι στο Mega, κυρίως
το τεχνικό προσωπικό.


Στην περίπτωση που η ταινιοθή-
κη του Mega βγει σε δημοπρα-

σία, δεν αποκλείεται η ΕΡΤ να κάνει
ένα βήμα μπροστά και να τη
διεκδικήσει.


Με απόφαση του Δ.Σ. της ΕΡΤ,
το studio της ΕΡΑ Σπορ ονομά-

στηκε σε «Κώστας Μότσης».


Στον ΑΝΤ1 συ-
ζητούν με τον

Λάκη Λαζόπουλο,
προκειμένου ο δη-
μοφιλής ηθοποιός
να επιστρέψει στη
μικρή οθόνη.


Μετά την παραίτηση Μιχελάκη,
τα ηνία του ενημερωτικού τομέα

του ομίλου ΑΝΤ1 πέρασαν στον
Στράτο Μπαλή και τον Πρόδρομο
Παπαηλιόπουλο.


Ολοκληρώθηκε η συνεργασία
του Βασίλη Κουφόπουλου με

τον real FM. 


Νέος Πρόεδρος και Διευθύνων
Σύμβουλος του πρακτορείου Άρ-

γους ανέλαβε ο Νικόλαος Πετράτος,
αντικαθιστώντας τον παραιτηθέντα
Κωνσταντίνο Λαζαρίδη, ο οποίος
συνεχίζει ως σύμβουλος διοίκησης.

MEGA: Προσφυγή στο ΣτΕ και αποχώρηση Βαρδινογιάννη

media
Πρωθυπουργικά ΜΜΕ
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Κουτσό άλογο
αποδεικνύε-
ται για τον Ο-
λυμπιακό ο

Κέβιν Μιραλάς με τεράστιο
μερίδιο ευθύνης στον αγωνι-

στικό κατήφορο της ομάδας
του Πειραιά. 

Ο Βέλγος διεθνής επιθετικός είχε
φύγει από το λιμάνι το 2012, έχο-
ντας παρακαταθήκη 34 γκολ στα 52
παιχνίδια που αγωνίστηκε και τη
δεύτερη σεζόν αναδείχθηκε πρώτος
σκόρερ στο πρωτάθλημα με 20
γκολ σε 25 ματς. Η πορεία του στην
Έβερτον δεν ήταν ανάλογη, όχι για-
τί πέτυχε μόλις 29 γκολ σε τριπλά-
σιες από τον Ολυμπιακό συμμετο-
χές(151), αλλά γιατί το τελευταίο
διάστημα ήταν παροπλισμένος και ο
προπονητής του δεν τον υπολόγιζε.
Είναι χαρακτηριστικό πως χρησιμο-
ποιήθηκε μόλις σε 5 ματς πρωτα-
θλήματος χωρίς να σκοράρει.

Ο Κέβιν Μιραλάς είχε οδηγηθεί
σ’ έναν κατήφορο με τα φρένα σπα-
σμένα. Από το 2015 και μετά, τις
τρεις τελευταίες σεζόν δηλαδή, ο
Κέβιν Μιραλάς μετρούσε μόλις 8
γκολ σε 63 αγώνες στην Αγγλία. Κι
όταν σκοράρεις κάθε 8 ματς, είναι
λογικό και πάγκο να σκουπίσεις κι ε-
ξέδρα να καθίσεις.

Στις 6 Ιανουαρίου του 2018, ο
Κέβιν Μιραλάς επέστρεψε στον
Ολυμπιακό μετά από 5,5 χρόνια, με
δανεισμό έως το καλοκαίρι του
2018 και με οψιόν αγοράς, όπως
συμφώνησε η Πειραϊκή ομάδα με
την Έβερτον. Στην επιστροφή του ο
κόσμος του Ολυμπιακού του οργά-
νωσε εντυπωσιακή υποδοχή όχι μό-
νο για να του δείξει πως δεν ξεχνά
αυτά που είχε προσφέρει, αλλά το
σημαντικότερο γιατί στην κρισιμό-
τερη καμπή του πρωταθλήματος πε-
ρίμενε το βαρύ πυροβολικό που θα
πλαισίωνε τον Ανσαριφάρντ και θα
εκτελούσε τους αντιπάλους.

Άλλον Μιραλάς περίμεναν στο
λιμάνι και άλλον βλέπουν στον α-
γωνιστικό χώρο. Όταν δε αποδει-
κνύεται πως δεν έχεις όπλα στα…
βαριά παιχνίδια σου, σε αυτά που
περιμένεις από δύο τρεις παίκτες να
κάνουν τη διαφορά και να πάρουν
αποτελέσματα, τότε η αποτυχία εί-
ναι προ των πυλών.

Ο μάνατζερ του Κέβιν Μιρα-
λάς, Κριστόφ Ενροτό, που μαζί με
τον πατέρα του, Ροζέρ (σ.σ.: πρώην
διεθνής Βέλγος ποδοσφαιριστής)
διαθέτουν στο πελατολόγιό τους ο-
ρισμένα από τα μεγαλύτερα νέα τα-
λέντα του ευρωπαϊκού ποδοσφαί-
ρου, έκαναν τα... πάντα για την επι-
στροφή του διεθνή επιθετικού στην
Ελλάδα. Ο Ενροτό θεωρούσε προ-
φανώς ότι ο πελάτης του θ’ αναγεν-

νηθεί στο ελληνικό πρωτάθλημα.
Μέχρι τώρα ο Μιραλάς ωστόσο α-
ποδεικνύεται… τζούφιος. Η επαφή
του με τα δίχτυα είναι μηδενική, ε-
νώ επιπλέον δείχνει έναν πρωτοφα-
νή εκνευρισμό που του βγαίνει στον
αγωνιστικό χώρο. 

Το φτύσιμο στον Μπάρκα
Ο Μιραλάς όχι μόνο δεν πέτυχε
γκολ στα τρία ματς που έδωσε ο Ο-
λυμπιακός με την ΑΕΚ, αλλά σε αυ-
τό της περασμένης Τετάρτης στο
Κύπελλο έφτυσε τον αντίπαλο τερ-
ματοφύλακα. Ο διαιτητής Κομίνης
μπορεί να μην αντιλήφθηκε την ε-
νέργεια του Μιραλάς σε βάρος του
Μπάρκα κι έτσι ο παίκτης δεν απο-
βλήθηκε ώστε ν’ αφήσει τον Ολυ-
μπιακό με παίκτη λιγότερο, αλλά εί-
ναι πολύ πιθανό με βάση το βίντεο
να κληθεί σε απολογία και να τιμω-
ρηθεί από την Πειθαρχική επιτροπή.

Αυτός ο Μιραλάς δεν χρειάζε-
ται στον Ολυμπιακό. Δεν δίνει λύ-
σεις πουθενά και δημιουργεί προ-
βλήματα. Για τον Βάντις Οτζίτζα-
Οφόε, ο μάνατζερ Κριστόφ Ενρο-
τό είχε κάνει ό,τι περνούσε από το
χέρι του προκειμένου να πάει από
τη Λέγκια στο λιμάνι. Τότε τα είχε
καταφέρει. Ο Βέλγος μέσος είχε γε-
μάτη χρονιά στην Πολωνία με 31
ματς και 4 γκολ, αλλά στον Ολυ-
μπιακό ο τραυματισμός του τον έ-

φερε πίσω και πλέον μετράει μόλις
13 παρουσίες με ένα γκολ στο ελ-
ληνικό πρωτάθλημα. Πιο πριν όμως
και ο Οφόε ήταν ένας παίκτης που
τον είχε πάρει η κάτω βόλτα. Από
την τελευταία του σεζόν στην Μπριζ
2014-15 και μέχρι να πάει στην Πο-
λωνία, εξαφανίστηκε ποδοσφαιρι-
κά και μάλιστα όντας στην καλύτερη
ηλικία. 

Ο κρυφός πόθος του Ολυμπια-
κού και η... καψούρα του Βαγγέλη
Μαρινάκη, ήταν ένας άλλος παί-
κτης του Ενροτό. Ο 31χρονος Κο-
γκολέζος επιθετικός Μποκανί. Ο
παίκτης είχε έλθει το καλοκαίρι στον
Πειραιά να υπογράψει, ωστόσο
διέρρευσε πως δεν πέρασε τις ιατρι-
κές εξετάσεις με αποτέλεσμα η με-

ταγραφή να μην προχωρήσει.
Ο ίδιος ο Μποκανί, όμως, μιλώ-

ντας στη βελγική εφημερίδα
«Derniere Heure», ξεκαθάρισε πως
ο τραυματισμός του δεν είχε να κά-
νει με το «ναυάγιο» της μεταγρα-
φής, αποκαλύπτοντας πως ο λόγος
που δεν υπέγραψε στον Ολυμπιακό
ήταν ότι δεν έφτασαν σε συμφωνία
οι «ερυθρόλευκοι» με την Ντινάμο
Κιέβου.

«Η αλήθεια είναι ότι η Ντιναμό
Κιέβου δεν συμφώνησε με τον Ολυ-
μπιακό. Ο μικροτραυματισμός μου
δεν με εμποδίζει να αγωνιστώ. Μερι-
κές φορές δουλεύω με προσωπικό
προπονητή για να επανέλθω στην
φόρμα μου. Δεν βλέπω γιατί πρέπει
να εγκαταλείψω. Τα γόνατά μου υπέ-
μειναν την Πρέμιερ Λιγκ για δύο χρό-
νια, νομίζετε αλήθεια ότι οι ιατρικές
εξετάσεις στην Νόριτς και την Χαλ εί-
ναι απλές; Το αγγλικό πρωτάθλημα
είναι πιο δυναμικό από το ελληνικό.
Η εικόνα μου κηλιδώθηκε, αλλά μπο-
ρώ να παίξω ξανά στο υψηλότερο ε-
πίπεδο παρά αυτή την μικρή ενόχλη-
ση. Το γόνατό μου καθαρίστηκε πριν
από τρία χρόνια», σχολίασε ο Μπο-
κανί.

Ο Μποκανί την τρέχουσα περίο-
δο έφθασε τα 8 γκολ σε 15 ματς στο
πρωτάθλημα Ουκρανίας με την Ντι-
ναμό Κιέβου και είναι πρώτος σκό-
ρερ της ομάδας. Και… τραυματίας.

Άλλος Μιραλάς
ήρθε στην Ελλάδα!

Ενώ ο Μποκανί που κόπηκε στα ιατρικά τεστ
είναι πρώτος σκόρερ της Ντιναμό Κιέβου και

δεύτερος σκόρερ στο πρωτάθλημα Ουκρανίας

• Ο Βέλγος επιθετικός ξέχασε πώς σκοράρουν, έχει νεύρα και δεν
βοήθησε πουθενά τον Ολυμπιακό   • Δεν ήλθε ούτε η αναγέννηση

του Οφόε –παίκτη επίσης του Ενροτό– ο οποίος είχε πάρει 
τον κατήφορο κι έπαιξε μόνο στο πρωτάθλημα Πολωνίας

Ούτε ασίστ
ο Κέβιν
Την Κυριακή στο Περι-
στέρι ο Κέβιν Μιραλάς
κόντρα στον Ατρόμητο
θα δώσει με τα ερυθρό-
λευκα το ένατο στη σει-
ρά παιχνίδι του από τό-
τε που γύρισε. Πρέπει κι
αυτός κάποια στιγμή να
ανεβάσει στροφές. Σε
δύο παιχνίδια με την Α-
ΕΚ μέσα σε τέσσερις η-
μέρες είχε μία τελική!
Και μία πάσα στον Μά-
ριν που σούταρε όχι α-
πό θέση για γκολ πάνω
στον αντίπαλο γκολκί-
περ. Κι έπαιξε σε όλες
τις θέσεις. Και σέντερ
φορ και έξω αριστερά
και έξω δεξιά. 
Ο Μιραλάς είναι ο παί-
κτης για τον οποίο ο Ο-
λυμπιακός έκανε οικο-
νομική υπέρβαση και
θα πρέπει να κάνει τη
διαφορά. Αλλά με μη-
δέν ασίστ και μηδέν
γκολ σε οκτώ παιχνίδια
μέχρι τώρα, όχι διαφο-
ρά δεν γίνεται, αλλά ο
Βέλγος δεν προσφέρει
για εντεκαδάτος ποδο-
σφαιριστής.
Ο Μιραλάς είχε έρθει
στο λιμάνι από απραξία
ενός μηνός στην Έβερ-
τον. Κάποια στιγμή, με
ορισμένες κινήσεις του
τόσο μπαίνοντας αλλα-
γή στο 0-0 του Κυπέλ-
λου με την ΑΕΚ, όσο και
παίζοντας βασικός στο
1-1 στην Τρίπολη, είχε
δώσει ελπίδες ότι άρχι-
σε να παίρνει
μπροστά. Η συνέχεια ή-
ταν αποκαρδιωτική.
Kαι το σημαντικότερο;
Ουσία μηδέν.

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
10/11 ΦΕΒΡΟΥΑΡIΟΥ 2018
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Του Άλκη Φιτσόπουλου

Ποτέ στο παρελθόν μία
κυβέρνηση δεν στοχο-
ποίησε ποδοσφαιρική
ομάδα, όπως καταγ-

γέλλει ο ίδιος ο Βαγγέλης Μα-
ρινάκης ότι κάνουν οι ΣΥΡΙΖΑ-
ΝΕΛ για τον Ολυμπιακό, όπως
ποτέ ιδιοκτήτης ποδοσφαιρικής
ομάδας δεν συντάχθηκε ανοι-
κτά υπέρ της όποιας κυβέρνη-
σης, όπως ο Ιβάν Σαββίδης, που
παρομοίασε τον Αλ. Τσίπρα με
τον… Πούτιν. Και ποτέ ένας μη
αδικημένος, ο Μελισσανίδης,
δεν καταφέρθηκε κατά των…
δηλώσεων των παραγόντων,
εννοώντας τον Β. Μαρινάκη και
τα ποσταρίσματα του νεαρού
Σαββίδη και του Κυριάκου Κυ-
ριάκου του ΠΑΟΚ, κάνοντας λό-
γο για «αίσχος». Είναι οι ίδιος
Μελισσανίδης που σε κάθε ευ-

καιρία μιλούσε για
γκρανκάσες και νε-

κροθάφτες…
Την ίδια στιγ-

μή, στην ΕΠΟ
κάθεται στον
θρόνο του ο
«αυτοκράτο-
ρας» Βαγγέ-

λης Γραμμένος
και βλέπει το πο-

δόσφαιρο να «καί-

γεται», ανήμπορος να κάνει το οτι-
δήποτε. Μπορεί να μην το… απο-
λαμβάνει, όπως ο Νέρωνας τη Ρώ-
μη, αλλά κι ούτε έχει τη δύναμη όχι
μόνο να επιβληθεί, αλλά και απλά
να χτυπήσει το χέρι στο τραπέζι, να
δείξει ότι υπάρχει, όταν ο Ολυμπια-
κός κι ο ΠΑΟΚ μιλούν ανοικτά για
«πόλεμο». Να μην τον αδικήσουμε,
ωστόσο γιατί έχει κι αυτός τα προ-
σωπικά του. Δεν είναι μικρό πράγ-
μα να σηκώνει το λάβαρο της εξυ-
γίανσης από τη μία κι από την άλλη
ο επικεφαλής ποδοσφαιρικός ει-
σαγγελέας Κωνσταντίνος Σιμι-
τζόγλου να καλεί μάρτυρες διερευ-
νώντας τα αδικήματα της δωροδο-
κίας και της εκβίασης για εξαγορά
ψήφων στις εκλογές της ΕΠΟ τον
περασμένο Αύγουστο, μετά από
σχετικές καταγγελίες ότι 6 εκατ. ευ-
ρώ άλλαξαν χέρια… 

Πώς έχει η κατάσταση αυτή τη
στιγμή; Η «Α» έχει το ρεπορτάζ.
Πρώτα ο υπεύθυνος επικοινωνία
της ΠΑΕ ΠΑΟΚ Κυριάκος Κυριά-
κος έγραψε στον προσωπικό του
λογαριασμό στο facebook ότι για
τις εναπομείνασες αγωνιστικές του
πρωταθλήματος, γίνεται «πόλεμος»,
καταλήγοντας «πρώτα σε αγνοούν,
μετά σε κοροϊδεύουν, μετά σε πολε-
μούν, μετά τους νικάς». Τι εννοεί ο
ποιητής; Με ποιους βρίσκεται σε πό-
λεμο; Με τον… Ολυμπιακό; Αυτό α-
ποκλείεται, καθ’ ότι η ΕΠΟ δεν «α-

νήκει» στον Μαρινάκη και η κυβέρ-
νηση τον πολεμάει, όπως είπε ο ί-
διος ο ιδιοκτήτης κι είναι γνωστό σε
όλους. Η ΕΠΟ βγήκε με τη στήριξη
του Σαββίδη και του Μελισσανί-
δη, συνεπώς ο Κυριάκος επειδή εκ
των πραγμάτων δεν θα μπορούσε ν’
αναφέρεται στον Σαββίδη, εννοεί,

Το πρωτάθλημα…
λαμπάδιασε από

τον «πόλεμο» ΠΑΟΚ
- ΑΕΚ - Ολυμπιακού
κι ο Γραμμένος έχει
τα προσωπικά του…

Ο Κυριάκος του ΠΑΟΚ φοβάται για τον ρόλο των δυο
απεσταλμένων του Θεοδωρίδη στην ΕΠΟ και πιθανή
συμμαχία Μελισσανίδη - Μαρινάκη (!) ο «Τίγρης» δεν

ανησυχεί λόγω του Δέδε, ο Μαρινάκης ελπίζει σε
βοήθεια, έχει και την κυβέρνηση απέναντί του κι η ΕΠΟ

μετράει τ’ άστρα…
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φυσικά, το Μελισσανίδη. Ξέρει, ω-
στόσο, ο έξυπνος Κυριάκος, γιατί
το έγραψε αυτό και τι εννοούσε.
Γνωρίζει πώς «παίζεται» το παιχνίδι
με τη διαιτησία, αν αληθεύει ότι 6 ε-
κατ. ευρώ άλλαξαν χέρια, όπως α-
ναφέρεται στην καταγγελία, αλλά
κάποια άλλα χέρια… ποδοσφαιρικές
ενώσεις συμβαίνει να έχουν καλές
σχέσεις με τον Μελισσανίδη. Κα-
νένας δεν έχασε έχοντας καλές σχέ-
σεις με διάφορες Ενώσεις, διότι αυ-
τές δίνουν τους διαιτητές στη Σού-
περ Λιγκ. Να μην ξεχνάμε, βέβαια
και κάποια «πονηρά» ποσταρίσματα
της ΑΕΚ ότι «ελπίζουμε τα λάθη που
ευνοούν τον ΠΑΟΚ να είναι ανθρώ-
πινα». Πόσα γκολ οφ σάιντ πέτυχε ο
ΠΑΟΚ μέχρι τώρα; Έχει αναφερθεί
ποτέ σ’ αυτά ο Κυριάκος Κυριάκος

της… εξυγίανσης;
Η αγωνία, ωστόσο, του Κυριά-

κου και κατ’ επέκταση του Ιβάν
Σαββίδη, είναι μία και μοναδική. Οι
δυο απεσταλμένοι του Θόδωρου
Θεοδωρίδη στην ΕΠΟ, προκειμέ-
νου ν’ αναλάβουν τους ορισμούς
στις θέσεις των Τριτσώνη, Κου-
κουλάκη, τι ρόλο θα παίξουν; Τον…
εξυγιαντικό; Ποιον θα… σιγοντά-
ρουν; Μήπως ξαναβάλουν στο «παι-
χνίδι» τον Μαρινάκη, αν δεν αναι-
ρεθούν  οι τρεις βαθμού; Το μόνο σί-
γουρο, πάντως, είναι ότι ο Θόδω-
ρος Θεοδωρίδης εμπιστεύεται τον
Αλέξη Δέδε στην ΕΠΟ και κανέναν
άλλον! Τι σημαίνει αυτό; Πληροφο-
ρίες από ανθρώπους που αποτε-
λούν τον στενό πυρήνα του Κυριά-
κου αναφέρουν ότι στον ΠΑΟΚ –σε
κάποιο σενάριο επιστημονικής φα-
ντασίας– φοβούνται και «συμμα-
χία» ΑΕΚ - Ολυμπιακού, με την έ-
λευση των δύο «εμπειρογνωμό-
νων» απεσταλμένων του Θεοδω-
ρίδη! Η αλήθεια είναι πως έγινε μία
σκέψη για ενεργοποίηση των «δι-
κών» του ανθρώπων στην ΕΠΟ, με
πρώτο και καλύτερο το Ζήση Βρύ-
ζα, αλλά ποιος μπορεί να κάνει κα-
λύτερα «παιχνίδι» από τον Αλέξη
Δέδε με τους νεοφερμένους, που
το πιο πιθανό είναι να βρεθούν και
«φιλαράκια» από την κοινή τους θη-
τεία στην UEFA; Έγινε, λοιπόν, αντι-
ληπτό, γιατί ο Κυριάκος Κυριάκος
μιλάει για «πόλεμο» και καλεί τον
λαό του ΠΑΟΚ σε συστράτευση;
Διότι βλέπει τον κίνδυνο να πλησιά-
ζει…

Και η κυβέρνηση τι κάνει για όλα
αυτά; Η αλήθεια είναι ότι η κυβέρ-
νηση προσπάθησε να κρατήσει ίσιες
αποστάσεις από τον Σαββίδη και
τον Μελισσανίδη, αλλά τώρα, πια,
θα πρέπει αν διαλέξει. Ο Σαββίδης
υποστηρίζει ανοικτά την κυβέρνη-
ση, ο Μελισσανίδης δεν το έκανε

ποτέ. Για να κάνουμε και λίγο χιού-
μορ, ήταν πάντοτε «με την εκάστοτε
κυβέρνηση». Και αν στόχος της κυ-
βέρνησης είναι η διάσπαση της Ν.Δ.,
με τη δημιουργία νέου κόμματος
στον βορρά (κάτι σαν την ιταλική
Λέγκα του Βορρά, ας πούμε;), τότε
θα θελήσει να υποστηρίζει τον ΠΑ-
ΟΚ, για τα ψηφαλάκια, βεβαίως -
βεβαίως. Μπορεί, ωστόσο, με όση
παρεμβατικότητα και αν διαθέτει
στην ΕΠΟ να επηρεάσει πρόσωπα
και καταστάσεις; Η απάντηση είναι
πως δεν μπορεί, αν οι δυο νεοφερ-
μένοι του Θεοδωρίδη θα έχουν πά-
ρει σαφείς εντολές, όπως είναι ανα-
μενόμενο. 

Όλες αυτές οι κινήσεις της κυ-
βέρνησης είναι που ανάγκασαν τον
Βαγγέλη Μαρινάκη να μιλήσει για
«πόλεμο», που όπως είπε δέχεται ο
Ολυμπιακός από την κυβέρνηση, με-
τά την ήττα από την ΑΕΚ και παράλ-
ληλα να καταφερθεί κατά της «εξυ-
γίανσης». Προσοχή. Δεν αναφέρθη-
κε στον Μελισσανίδη, αλλά στον
Σαββίδη! Και ας έπαιζε με την ΑΕΚ
ο Ολυμπιακός κι όχι με τον ΠΑΟΚ.
Τυχαίο; Δεν νομίζω. Όπως δεν είναι
καθόλου τυχαίο που η Αστυνομία έ-
δειξε υπερβάλλοντα ζήλο στο ντέρ-
μπι Ολυμπιακού - ΑΕΚ και άρχισε τη
ρίψη δακρυγόνων, χωρίς να είναι α-
παραίτητο, όπως αναφέρουν ψύ-
χραιμες φωνές θεατών. Λένε, χαρα-
κτηριστικά, ότι ο κόσμος του Ολυ-
μπιακού ήταν τόσο «φαρμακωμέ-
νος» από την ήττα, που αποχώρησε
με βουβαμάρα, δεν είχε καν τη διά-
θεση ν’ αντιδράσει.

Ο Μελισσανίδης δεν μίλησε για
«πόλεμο», δεν θα μπορούσε εξ άλ-
λου να το κάνει, γιατί η διαιτησία
πάει «πρίμα» την ΑΕΚ. Ζήτησε να
σταματήσει ο «πόλεμος». Διότι ό-
πως είναι γνωστό, όταν ένας πόλε-
μος είναι σε εξέλιξη, όλοι κινδυνεύ-
ουν από καμιά «αδέσποτη» σφαίρα,

«πιστολιά», ό-
πως λέγεται στη
γλώσσα της διαιτη-
σίας. 

Κι ο Γραμμένος; Κα-
λά, αυτός ασχολείται με τα
προσωπικά του, όπως είπα-
με παραπάνω. Προσπάθησε
να λύσει το «υπαρξιακό» του
πρόβλημα στην ΕΠΟ με την ανα-
κοίνωση κατά του Ολυμπιακού,
και μέχρι εκεί. Ο Γραμμένος σί-
γουρα δεν αισθάνεται και πολύ κα-
λά που ο Σιμιτζόγλου θα τον καλέ-
σει για… καφέ καμιά μέρα και θα εί-
ναι μέρα μεσημέρι. Αλλά και τίποτα
να μην προκύψει από την έρευνα
του Σιμιτζόγλου, δεν είναι μικρό
πράγμα για την «αλλαγή» στην ΕΠΟ,
τελικά, άλλος να πληρώνει κι άλλος
να καρπώνεται κι αυτός να παριστά-
νει τον πρόεδρο και, μάλιστα, της
«εξυγίανσης»…
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«Τι έχουν τα έρμα
και ψοφάνε»;

Τα οικονομικά δεδομένα των
περισσοτέρων ομάδων στη
Super League δεν είναι καλά.

Για να μη γράψουμε ότι είναι άσχη-
μα. Στη Football League τα πράγ-
ματα είναι –τουλάχιστον– τραγικά.
Ομάδες αποχώρησαν, γιατί δεν ά-
ντεξαν οικονομικά, και άλλες παρα-

μένουν «με τα δόντια». Και αρκετές
αναζητούν πηγές εσόδων στο στοί-
χημα... Όμως, αμφότερες, οι διορ-
γανώτριες, η ΕΠΟ και η Πολιτεία
δηλώνουν αδυναμία να ελέγξουν
την κατάσταση. Ώστε, όποιος δεν
μπορεί, να μη συμμετέχει. Με συνέ-
πεια να απαξιώνει το προϊόν. Άρα-

γε, η αιτιολογία τους –ότι δεν μπο-
ρούν– ευσταθεί; Ή μήπως αποτελεί
«προφάσεις εν αμαρτίαις»;

Όπως έγινε γνωστό πριν από με-
ρικές μέρες, η Εθνική Επιτροπή Δια-
χειριστικού Ελέγχου στο γαλλικό πο-
δόσφαιρο επέβαλε στη Λιλ ποινή υ-
ποβιβασμού (στη Ligue 2) λόγω των

τεράστιων οικονομικών προβλημά-
των που αντιμετωπίζει. Η τιμωρία εί-
ναι με αναστολή, και δεν θα εφαρ-
μοστεί μόνο αν ο μεγαλομέτοχός της
και το Δ.Σ. της εταιρείας αντιμετω-
πίσουν πειστικά τα προβλήματα. Δη-
λαδή, δεν θέσουν σε κίνδυνο το
προϊόν που λέγεται Ligue 1.

Αυτά οι... κουτόφραγκοι. Στην
Ελλάδα, η Super League αλλάζει
κάθε τρεις και λίγο –ακόμα και με-
σούσης της περιόδου– τους κανονι-
σμούς. 

Και αποφασίζει, π.χ., τον Σεπτέμ-
βρη ότι δεν χρειάζονται play offs, α-
πό τα οποία θα προέκυπταν οι κά-
τοχοι του δευτέρου εισιτηρίου στο
Champions League και τρία του
Europa Legue. Και λίγους μήνες με-
τά, ομόφωνα, αποφαίνεται ότι πρέ-
πει να γίνει διοργάνωση League
Cup, η οποία δεν θα έχει κανένα
διακύβευμα!... 

Οι... κουτόφραγκοι και οι «εξπέρ»
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«Σκασμένοι -
άσκαστοι»
Μία από τις δικαιολο-
γίες, ίσως και η πιο βασι-
κή, που σερβίρεται για
την απογοητευτική πο-
ρεία του Ολυμπιακού εί-
ναι και πως η ομάδα
«χτίστηκε» για τα προ-
κριματικά του Τσάμπιονς
Λιγκ, πέτυχε τον σκοπό
της να μπει στους ομί-
λους και, μετά, «έσκα-
σε». 
Αυτό συμβαίνει ότι η ημι-
μάθεια είναι χειρότερη
της αμάθειας. Διότι το
πλέον απλό ερώτημα εί-
ναι γιατί δεν «έσκασε» η
ΑΕΚ κι «έσκασε» ο Ολυ-
μπιακός; Την ίδια εποχή
ξεκίνησαν. Φυσικά και
δεν υφίσταται τέτοια θέ-
μα στην προπονητική. 
Πράγματι επισπεύδεται η
διαδικασία τελειοποίη-
σης του οργανισμού των
παικτών μέσα στο καλο-
καίρι, αλλά στο σύγχρο-
νο ποδόσφαιρο τα υπό-
λοιπα περί «ελλιπούς»
φυσικής κατάστασης έ-
χουν λυθεί από την ερ-
γοφυσιολογία. 
Όταν γίνεται τακτική μέ-
τρηση του γαλακτικού ο-
ξέος των παικτών καθώς
και του μυϊκού καμάτου,
δεν μπορεί να γράφο-
νται μπούρδες. Ο κάθε
γυμναστής προσπαθεί
να φτάσει στο pick τους
παίκτες σε συγκεκριμένη
χρονική στιγμή. 
Ο οργανισμός, όμως,
των παικτών αντιδρά
διαφορετικά σ’ αυτό, δεν
είναι όλοι ίδιοι καμωμέ-
νοι μυϊκά. Γι’ αυτό και γί-
νονται οι μετρήσεις. Δεν
μπορεί, συνεπώς, μια ο-
λόκληρη ομάδα να είναι
ντεφορμέ, παρά μόνο με-
ρικοί παίκτες. Καλό είναι
να ρωτάμε και κανέναν
αθλητίατρο που ειδικεύ-
εται στη φυσική κατά-
σταση…
Άλκης Φιτσόπουλος

ΣΧΟΛΙΟ

ΟΤάσος Παπαπέτρου αναδείχθηκε από τους ποδο-
σφαιριστές ως ο καλύτερος διαιτητής φέτος. Ο
Μποτία τον απώθησε 2 φορές και αυτός του έβγα-

λε κίτρινη κάρτα (ο κανονισμός επιτάσσει κόκκινη). Ο Κο-
μίνης είναι διεθνής. Βλέπει τον Βράνιες να το... γυρίζει
στην ελληνορωμαϊκή με τον Μάριν (του έκανε κεφαλο-
κλείδωμα) και αρκείται σε παρατηρήσεις. Σε δύο συνεχό-
μενα παιχνίδια του ΠΑΟΚ οι επόπτες «θεωρούν» σαν αμυ-
ντικό και το... δοκάρι, για να μην ακυρωθούν –όπως έπρε-
πε– τα γκολ του Πέλκα. Και μετά αναρωτιόμαστε «τι έχουν
τα έρμα και ψοφάνε». Άξιος ο μισθός του Περέιρα και των
υπολοίπων μελών στην ΚΕΔ.
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«μαύρες μέρες»

Ο Μελισσανί-
δης,
ο… δήμιος
και η
τιμωρία!
Μέχρι και τον… φροντι-
στή Νίκο Κορομηλά επι-
στράτευσε ο Δημήτρης
Μελισσανίδης προκειμέ-
νου να… φτιάξει τους
ποδοσφαιριστές της ΑΕΚ
πριν από τον επαναλη-
πτικό με τον Ολυμπιακό.
Ο διοικητικός ηγέτης της
Ένωσης κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας του
προς τους παίκτες έπιασε
τον «Μήτσι» και του φό-
ρεσε μια κουκούλα. «Τον
βλέπετε; Έτσι σας θέλω,
θέλω να γίνετε δήμιοι
και να τους τιμωρήσετε
για όλα αυτά τα χρόνια»
είπε ο διοικητικός ηγέτης
της ΑΕΚ στους παίκτες
δείχνοντας τους τον επί
δεκαετίες φροντιστή της
Ένωσης Νίκο Κορομηλά
σε ρόλο… δήμιου!
Μάλιστα στα πανηγύρια
στα αποδυτήρια μετά το
τέλος του ματς οι ποδο-
σφαιριστές της ΑΕΚ φό-
ρεσαν και πάλι την κου-
κούλα στον «Μήτσι» που
έπαιξε και αυτός το ρόλο
του στην… τιμωρία του
Ολυμπιακού.

Οπρόεδρος της ΠΑΕ, Βασίλης Κωνσταντί-
νου, είχε ισχυριστεί στα μέσα Δεκεμβρίου
πως «η νέα χρονιά θα είναι μια χρονιά του

Παναθηναϊκού». Στην πραγματικότητα, όπως δή-
λωσε και ο Μαρίνος Ουζουνίδης, ο Παναθηναϊ-
κός «είναι σε διαδικασία πτώχευσης. Είναι τόσα πολ-
λά τα χρέη, που για να συντηρηθείς, πρέπει να που-
λάς. Να σκεφτούμε ότι έχουμε ένα ωραίο σπίτι, με
όλα μέσα τα καλά μας πράγματα και χρωστάμε. Τι
κάνουμε για να επιβιώσουμε; Πουλάμε την τηλεόρα-
σή μας και δεν θα βλέπουμε. Θα πουλήσουμε τον κα-
ναπέ μας και θα καθόμαστε στο πάτωμα. Θα πουλή-
σουμε την τραπεζαρία και θα τρώμε όρθιο. Αυτό γί-
νεται στον Παναθηναϊκό αυτή τη στιγμή».

Η ΠΑΕ Παναθηναϊκός μέχρι σήμερα -με την α-
νοχή του Διαιτητικού Δικαστηρίου- έχει καταφέ-
ρει να αποφύγει την ενεργοποίηση της πεντάδας...
«ωρολογιακών βομβών». Δεν έχουν εκδικαστεί οι
προσφυγές των πέντε πρώην «πράσινων» παικτών.
και συγκεκριμένα των Τελάντερ, Ταυλαρίδη, Λέτο,
Εσιέν, Τοτσέ. 

Για να μην αρχίσει η ΕΠΟ το κόψιμο των βαθ-
μών, μήπως ο Ουζουνίδης έπρεπε να προσθέσει
τη λαϊκή έκφραση «τι να κάνω, να πουλήσω το κορ-
μί μου…»; Έτσι όμως θα έβαζε ιδέες στον Κωνστα-
ντίνου.
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